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Економічна теорія та історія економічної думки
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ЕКОНОМІЧНИЙ КОНСТИТУЦІОНАЛІЗМ:  
ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ

У статті з’ясовано сутності економічного конституціоналізму (конституційної еконо-
міки) як міждисциплінарного вчення. Стверджується, що економічний конституціоналізм 
(або ж конституційна економіка, constitutional economics) – назва міждисциплінарного нау-
кового напрямку на межі економіки і конституційного права. По суті економічний консти-
туціоналізм – це особливий розріз конституціоналізму в цілому, що акцентує увагу на еконо-
міці, власності, поєднанні приватно-правових і публічно-правових начал в конституційному 
тексті, теорії правомірних очікувань, економічній природі прав людини й інших конститу-
ційно-правових об’єктів правового регулювання, забезпечення фактичної рівності і вста-
новлення меж втручання в економічну свободу, фінансові й бюджетні питання, економічні 
наслідки концепту соціальної держави і соціальних прав людини тощо. 

Ключові слова: свобода, конституція, ринкова економіка, конституційна юстиція, транзит.

Постановка проблеми. Економічний консти-
туціоналізм (або ж конституційна економіка, англ.: 
«constitutional economics») – назва міждисциплі-
нарного наукового напрямку на межі економіки і 
конституційного права. По суті економічний кон-
ституціоналізм – це особливий розріз конститу-
ціоналізму в цілому, що акцентує увагу на еконо-
міці, власності, поєднанні приватно-правових і 
публічно-правових начал в конституційному тек-
сті, правомірних очікуваннях, економічній при-
роді прав людини й інших конституційно-право-
вих об’єктів правового регулювання, забезпечення 
фактичної рівності і встановлення меж втручання в 
економічну свободу, фінансові й бюджетні питання, 
економічні наслідки концепту соціальної держави і 
соціальних прав людини тощо.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Артикуляція економічного конституціоналізму в 
українському науковому дискурсі завдячує таким 
вченим, як В.В. Речицький [1; 2], М.В. Савчин 

[1; 2; 3], О.В. Олькіна [4]. До когорти зарубіжних 
науковців можна віднести Дж. Б`юкенена [7; 8], 
Ф. Гаєка [9; 10], Р. Познера [11; 12] та інших.

Формулювання цілей статті. Метою статті 
є з’ясування сутності економічного конституціо-
налізму (конституційної економіки) як міждисци-
плінарного вчення. Завданнями статті є: розкрити 
підходи до розуміння економічного конституціона-
лізму; з’ясувати основні перспективні напрям-ки 
розвитку досліджень в сфері економічного консти-
туціоналізму; з’ясувати українську специфіку роз-
витку економічного конституціоналізму, а також 
роль у цьому конституційної юстиції.

Виклад основного матеріалу. Термін «консти- 
туціональна економічна теорія» (конституціо- 
нальна політична економія) (в оригіналі –  
«constitutional», тобто скоріше «конституційна») 
був введений для позначення і класифікації спе-
цифічного напрямку досліджень і пов’язаних 
з ними політичних дискусій, що відбувалися  
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в 1970-ті роки і пізніше [8, с. 105]. Конституціо-
нальна економічна теорія в широкому сенсі стає 
каналом, шляхом якого в іноді надто стерильну 
соціальну науку заново повертається уявлення про 
роль інституційних факторів. В більш вузькому 
сенсі конституціональна економічна теорія, поряд 
із суміжними і доповнюючими її дослідницькими 
програмами, привносить «політичне» в «еконо-
міку», тим самим відновлюючи зв’язок, який був 
порушений весь той час, коли «економічна теорія» 
претендувала на незалежний статус [8, с. 117]. 

Економічний конституціоналізм тісно пов’я-
заний з більш широким концептом – економічним 
аналізом права. Автором праці з однойменною 
назвою є відомий американський вчений Ричард 
А. Познер. Вчений виокремлює 8 конституційних 
питань, котрі міг би висвітлити економічний аналіз:

1) економічна теорія конституціоналізму, тобто 
економічні властивості та наслідки вимоги над-
кваліфікованої більшості, потрібні для зміни кон-
ституції;

2) економіка структури Конституції (конститу-
ційних норм політичної системи), а звідси, таких 
принципів, як поділ гілок влади всередині феде-
рального уряду та розподіл влади між федераль-
ним урядом і штатами;

3) економічний ефект (у широкому значенні 
цього словосполучення) від таких спеціальних кон-
ституційних доктрин, як правило, про неприй-няття 
судом доказів, отриманих незаконним шляхом, або 
обмежень, котрі Верховний Суд США в ім’я Кон-
ституції наклав на позови щодо наклепу, подані 
проти преси й інших засобів масової інформації;

4) тлумачення статей Конституції, котрі на 
позір мають неявну економічну логіку, напри-
клад положення про свободу слова (яке вважають 
гарантією вільного функціонування ринку ідей), 
про відчуження власності, про свободу комерцій-
ної діяльності й укладання угод;

5) пропозиція переробити конституційне право 
в такий спосіб, аби воно всебічно захищало вільні 
ринки – чи то через нове тлумачення існую-чих 
статей Конституції (таких, як положення про відчу-
ження власності), чи то за допомогою нових попра-
вок (приміром, вимоги збалансувати бюджет);

6) проблема конституційного «подвійного 
стандарту» − парадокс, котрий полягає в тому, що 
Верховний Суд у сучасних Сполучених Штатах 
більше дбає про особисту свободу, ніж про права 
власності, хоча Конституція, здавалося б, надає 
останнім посутнішої ваги;

7) зв’язок (якщо такий існує) між Конститу-
цією і економічним зростанням;

8) принципи тлумачення Конституції, проана-
лізовані в термінах теорії стосунків між принци-
палом та його агентом [11, с. 780–781]. 

Варто розуміти, що економічна наука сама по 
собі не є однорідним і апріорним знанням, вона 
теж еволюціонує і змінюється, має свої течії і дис-
кусії. Таким чином, конституційне регулювання 
економічних відносин, а також економічний ана-
ліз може здійснюватися виходячи з різних еконо-
мічних концепцій (див. детальніше: [13]). 

Розглянемо декілька основних перспективних 
напрямків, в яких ми вбачаємо необхідність роз-
гляду конструкту економічного конституціоналізму.

Розгляд права і конституції як прояву саморе-
гулювання. Найяскравішим представником відпо-
відної ідеї є нобелевський лауреат з економіки Фрі-
дріх фон Гаєк. Він є апологетом стихійного прядку, 
розробивши при цьому власну модель конституції 
[9; 10]. При цьому спонтанність має свої межі, а 
ієрархія є неминучою, що яскраво продемонстру-
вав у своєму дослідженні Ф. Фукуяма [14, с. 223].

Важливою є ідея гарантування правом фактич-
них відносин. Як стверджує Е. де Сото, визнання 
та інтеграція позалегальних майнових прав була 
ключовим елементом у перетворенні США на 
найпотужнішу ринкову економіку і найбільшого 
виробника капіталу у світі [15, с. 132].

Право власності, ринкова економіка, капіталізм і 
забезпечення свободи. На думку М.В. Савчина, еконо-
мічні процеси з юридичного та соціального аспектів 
стосуються свободи. Тобто закономірності і випадко-
вості зумовлюють стохастику економічних процесів, 
оскільки вони ґрунтуються на свободі [5, с. 11].

Як стверджує М. Фрідман, між економікою та 
політикою існує тісний взаємозв’язок, можливі 
лише певні комбінації політичного та економічного 
устрою. Зокрема, соціалістичне суспільство не може 
бути водночас і демократичним (у тому сенсі, що 
воно не може гарантувати особистих свобод). Еко-
номічний лад відіграє двоїсту роль у розвитку віль-
ного суспільства. З одного боку, свобода економічних 
стосунків певна річ є складовою свободи в широкому 
сенсі, тому економічна свобода є самоціллю. З іншого 
боку, економічна свобода – це необхідний засіб для 
досягнення свободи політичної [16, с. 31–32]. 

Економічна свобода сама по собі є надзви-
чайно важливою складовою всебічної свободи 
(total freedom). Як засіб досягнення політичної сво-
боди, економічний устрій є важливий завдяки сво-
єму впливу на концентрацію або розосередження 
влади. Тип економічної організації, який безпо-
середньо забезпечує економічну свободу, а саме – 
заснований на конкуренції капіталізм (competitive 
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capitalism), одночасно сприяє і політичній свободі, 
оскільки він відмежовує економічну владу від 
політичної і в такий спосіб дає змогу одній зба-
лансувати іншу. Історичний досвід неспростовно 
свідчить на користь взаємозв’язку між політичною 
свободою і вільним ринком [17, с. 497].

Забезпечення рівності, раціональний вибір, 
демократія і соціальні права. Один із найавтори-
тетніших економістів – Йозеф Шумпетер водно-
час вважається автором процедурної теорії демо-
кратії [Див.: 18]. Водночас із цією теорію не все 
так просто не лише в юридичному, а й в економі-
чному плані. Джозеф Стігліц переконливо довів, 
що політика – це поле битви за те, як ділити еконо-
мічний пиріг країни. Це битва, яку вигравав 1 %. 
Але за демократії так не повинно бути. В системі 
«одна людина – один голос» повинні мати зна-
чення всі 100 % людей. Сучасна політико-еконо-
мічна теорія прогнозувала, що результати вибор-
чих процесів, коли одна людина має один голос, 
відображатимуть погляди пересічних громадян, 
а не погляди еліт. А точніше, стандартна еконо-
мічна теорія, спираючись на індивідів із добре 
визначеними вподобаннями, що голосуватимуть, 
дотримуючись власного егоїзму, прогнозує, що 
результат демократичних виборів відображатиме 
погляди медіанного виборця – індивіда, що пере-
буває посередині. Але опитування громадської 
думки послідовно свідчать, що існують великі 
розбіжності між тим, чого прагне більшість вибор-
ців, і тим, що дає політична система [19, с. 209].

Водночас варто розуміти, що ідея раціо-
нального вибору в економіці і політиці – теж не 
позбавлена критики. Передусім йдеться про ідею 
поведінкової економіки. Поведінкова економіка 
в останні десятиліття стала областю економічної 
науки, що найбільш бурно розвивається [20, с. 9]. 

 Обмежена раціональність відсилає до того 
факту, що у людей є когнітивні відхилення, що 
заважають їм раціонально обробляти інформацію 
[12, с. 277; 21]. 

Більше того, якщо ринки перестають бути 
законним місцем розподілу винагороди, іншими 
словами, якщо все більше людей починають вва-
жати систему несправедливою, − популізм стає 
справжньою загрозою існування традиційної рин-
кової економіки [22, с. 26]. Моральне виправдання 
ринкової системи повинно в підсумку спиратися 
на принцип законності добровільних угод і неза-
конності насильства [23, с. 223]. 

Проблема полягає в обсягах державного втру-
чання, моделі соціальної держави і соціальних 
прав. Критики вказують на провали ринку, його 

не-гативний вплив на культуру [24; 25]. Теза про те, 
що ринки підривають довіру призводить до висно-
вку про те, що для нарощування соціального капі-
талу потрібні активні дії з боку держави [26, с. 136]. 
М.В. Савчин справедливо звертає увагу на явище 
соціального конституціоналізму, який ґрунтується 
на ідеях забезпечення не лише ліберальних прав 
і свобод, а й соціальних прав і права на розвиток 
індивіда, деліберативній демократії [3, с. 35]. Разом 
з цим клієнтські відносини «держава-індивід» самі 
по собі можуть бути шкідливими [27]. 

Демократичний транзит і ринкова економіка, 
економічне зростання і подолання бідності. Дуже 
часто режим, що ґрунтується на різного роду поза-
економічній ренті закритих еліт, потребує транс-
формації і реформування для цілей економічного 
зростання і демократії. Питання такого переходу 
активно досліджувалося в науці [28; 29; 30]. Допоки 
політичні інститути в державах не почнуть боро-
тися з корупцією, а не багатіти з неї, мало що можна 
змінити [31, с. 262]. Цей процес суттєво ускладне-
ний в країнах з сировинною економікою [32; 33]. 

Що ж до України, то як справедливо зауважує 
В. Речицький, «ринковий капіталізм, з одного 
боку, і органічний конституціоналізм – з іншого, 
сприймалися українською політичною елітою 
приблизно так само нарізно, як простір і час до 
появи Альберта Ейнштейна. Конституційне право 
й економіка належали у нас ніби до різних мен-
тальних регістрів» [1]. 

Вчений послідовно обстоює позицію щодо 
необхідності закріплення засад ринкової еконо-
міки в конституційному тексті в таких формулах 
«ринкова економіка є втіленням засад економіч-
ної свободи», «Конституція гарантує вільний рух 
осіб, товарів, послуг і капіталів», «торгівля є віль-
ною» тощо [2, с. 210–211]. Якщо в країні немає 
повномасштабного капіталізму, то їй не потрібна 
й конституція, оскільки остання – це той типовий 
документ, який є необхідним для розвитку дер-
жави послідовно капіталістичного типу [2, с. 85]. 

Щодо України О.В. Олькіна виокремлює три 
елементи економічного конституціоналізму. Пер-
шим елементом структури економічного консти-
туціоналізму є його нормативно-правова основа, 
у якій Конституція України, зокрема, закріплює 
верховенство права (ст. 8), економічну багатома-
нітність (ст. 15), соціальну спрямованість економіки  
(ст. 13), рівність усіх суб’єктів права власності перед 
законом (ст. 13) та інші фундаментальні засади 
розвитку економіки в Україні. Другим елемен-
том структури економічного конституціоналізму 
є економіко-правова свідомість. Третім елемен-
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том структури економічного конституціоналізму є 
динаміка його реалізації у певних правовідносинах 
[6, с. 269–270]. Вчена пропонує закріпити на кон-
ституційно-правовому рівні принципи (орієнтири) 
нормативно-правового регулювання економічних 
відносин, до яких віднести раціональність, про-
порційність, узгодження приватних та публічних 
інтересів, соціальну інтеграцію. Крім того, мають 
бути конституйовані права юридичних осіб при-
ватного права, що є самостійними суб’єктами кон-
ституційних правовідносин [6, с. 269].

М.В. Савчин формулює три тези (висновки і 
пропозиції) щодо економічного конституціона-
лізму в Україні. По-перше, економічний конститу-
ціоналізм відображає реальний стан економічної 
свободи та баланс інтересів учасників відносин у 
конкретному типі суспільства, якому притаманна 
певна структура, інститути та правила, щодо яких 
склався консенсус та публічна влада демонструє 
політичну волю до їх демократичної легітимації 
на засадах верховенства права і справедливості. 
По-друге, для України є характерною відсутність 
належного механізму демократичної легітимації 
правил і процедур, які б належним чином забезпе-
чували економічну свободу. По-третє, економічний 
конституціоналізм містить конкретний алгоритм 
забезпечення легітимності втручання публічної 
влади в економічну свободу з метою забезпечення 
суспільного блага, наслідком чого є баланс інтер-
есів, справедливість розподілу суспільних благ та 
конкурентне середовище [4, с. 100].

Якщо ми звернемося до практики конститу-
ційної юстиції в Україні в аспекті економічного 
конституціоналізму, то можна навести багато 
рішень, що є важливими для розвитку ідеї сво-
боди і верховенства права. Водночас, на думку 
В.С. Смородинського, у низці своїх рішень Кон-
ституційний Суд України знехтував принципом 
правової визначеності (й верховенства права зага-
лом). Серед них: рішення від 19 вересня 2012 р. у 
справі за конституційних зверненням приватного 
підприємства «ІКІО» щодо офіційного тлума-
чення положення частини першої статті 61 Сімей-
ного кодексу України, згідно з яким це положення 
треба розуміти так, що статутний капітал та майно 
приватного підприємства є об’єктом права спіль-
ної сумісної власності подружжя (а не самого під-
приємства – як це прямо зазначено в Цивільному 
кодексі України та відповідає сталій доктрині 
цивільного права; рішення від 9 лютого 1999 р. у 
справі про зворотну дію в часі законів та інших 
нормативно-правових актів, згідно з яким поло-
ження частини першої ст. 58 Конституції Укра-

їни про те, що закони та інші нормативно-правові 
акти не мають зворотної дії в часі, крім випадків, 
коли вони пом’якшують або скасовують відпові-
дальність особи, треба розуміти так, що воно сто-
сується людини і громадянина (фізичної особи)  
(що внесло хаос невизначеності в судову прак-
тику адміністративних судів, зокрема в податко-
вих справах) [34, с. 196–197]. 

Як зазначає Д.Д. Задихайло, конституційно-
правове забезпечення функціонування економіч-
ної системи суспільства в мікрорівневому фор-
маті вимагає закріплення ряду блоків об’єктів 
(вчений виокремлює чотири блоки) [35, с. 10–11]. 
При цьому, на думку вченого, структура, функціо-
нальні зв’язки та динамічні властивості економіч-
ної системи суспільства не отримали в тексті чин-
ної Конституції України системного викладення, 
що не дозволяє зробити висновок про повний 
та цілісний характер конституційно-правового 
забезпечення відповідних відносин [35, с. 30]. 

Висновки. Таким чином, можна дійти висно-
вку, що економічний конституціоналізм є пер-
спективним міждисциплінарним напрямком, що 
інтегрує політику, конституційне право і еконо-
міку. Важливість дослідження економічної при-
роди базових суспільних і державних конститу-
ційних інститутів не викликає сумніву. Так само 
вплив відповідних інститутів, з іншого боку, осо-
бливо на перехідних і трансформаційних етапах 
розвитку є величезним. Можна виокремити такі 
основні напрямки для подальших досліджень 
економічного конституціоналізму (конституцій-
ної економіки), а саме: розгляд права і конститу-
ції як прояву саморегулювання; роль інститутів 
власності, ринкової економіки, капіталізму для 
забезпечення свободи; необхідність забезпечення 
рівності з метою реалізації раціонального вибору, 
взаємовплив демократії і соціальних прав; зв’язок 
демократичного транзиту і ринкової економіки, 
вивчення шляхів економічного зростання і подо-
лання бідності. Значну роль в економічному кон-
ституціоналізмі відіграє практика тлумачення 
конституції з боку органу конституційної юрис-
дикції. Аналіз досвіду діяльності українського 
Конституційного Суду в цьому аспекті поки що 
призводить до висновку щодо суперечливості 
його позицій і, на жаль, недостатній ролі в кон-
ституційній економіці (з точки зору потенційного 
позитивного впливу). Зрозуміло, що всі аспекти 
економічного конституціоналізму неможливо 
розглянути в рамках однієї наукової статті. Таким 
чином, відповідна тематика потребує свого додат-
кового поглибленого розгляду і вивчення.
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ECONOMIC CONSTITUTIONALISM: STATEMENT OF THE PROBLEM 

The article clarifies the essence of economic constitutionalism (constitutional economics) as an interdis-
ciplinary doctrine. It is argued that economic constitutionalism (or constitutional economics) is the name of 
an interdisciplinary scientific field on the border of economics and constitutional law. In essence, economic 
constitutionalism is a special section of constitutionalism in general, which focuses on economics, property, 
the combination of private law and public law principles in the constitutional text, the theory of legitimate 
expectations, the economic nature of human rights and other constitutional legal objects regulation, ensuring 
de facto equality and establishing the limits of interference with economic freedom, financial and budgetary 
issues, the economic consequences of the concept of the welfare state and social human rights, etc. It is proved 
that economic constitutionalism is a promising interdisciplinary direction that integrates politics, constitu-
tional law and economics. The importance of researching the economic nature of basic public and state consti-
tutional institutions is beyond doubt. Similarly, the impact of relevant institutions, on the other hand, especially 
in the transition and transformation stages of development is enormous. The following main directions can be 
identified for further research on economic constitutionalism (constitutional economics), namely: consider-
ation of law and the constitution as a manifestation of self-regulation; the role of property institutions, market 
economy, capitalism to ensure freedom; the need to ensure equality in order to implement rational choices, the 
interplay of democracy and social rights; the link between democratic transit and a market economy, exploring 
ways to grow and overcome poverty. The practice of interpretation of the constitution by the body of consti-
tutional jurisdiction plays a significant role in economic constitutionalism. Analysis of the experience of the 
Ukrainian Constitutional Court in this aspect so far leads to the conclusion that its positions are inconsistent 
and, unfortunately, insufficient role in the constitutional economy (in terms of potential positive impact). 

Key words: freedom, constitution, market economy, constitutional justice, transit.
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ПРОБЛЕМИ ТА ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ  
СИСТЕМИ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ  
БУДІВЕЛЬНИМ КОМПЛЕКСОМ УКРАЇНИ

Для об’єктивної оцінки стану системи управління будівельним комплексом необхідно визна-
чити критерії відповідності можливостей системи потребам міст у розв’язанні економіч-
них і соціальних проблем, при цьому головна мета системи управління будівельним комплек-
сом полягає в оперативності й високій якості управління. Якість і оперативність управління 
залежать від застосування органами управління сучасного інструментарію й на його основі 
сучасних інформаційних технологій управління. Оперативність управління інвестиційно-буді-
вельним комплексом забезпечується в результаті мінімізації циклу управління при обґрунту-
ванні, виборі й прийнятті всіх видів управлінських рішень на основі наступних принципів: 
оптимальності рівнів управління, оптимальної системи документообігу на всіх рівнях управ-
ління, оптимального розподілу об’єктів управління між структурами управління. Форму-
вання стратегії розвитку будівельного комплексу – складний процес, здійснення якого вимагає 
дотримання певних принципів, головними з яких пропонується вважати принципи цілеспря-
мованості, соціальності, комплексності, системності, адаптавности, ефективності, мінімі-
зації ризику, балансу інтересів, легітимності, демократичності, професіоналізму, принципу.

Ключові слова: державне управління, економіка, інвестиції, будівельний комплекс, стратегія.

Постановка проблеми. При переході до ринко-
вих відносин структурна перебудова всієї системи 
державного управління спрямована, насамперед, 
на її адаптацію до нових економічних умов. А це 
значить, що необхідно мати таку систему держав-
ного управління, організаційну структуру й куль-
туру, які здатні забезпечити продуктивність, ефек-
тивність, динамічність, адаптивність організацій 
будівельного комплексу до різноманітних вимог 
споживачів, постачальників, проектувальників 
тощо. Різноманіття інструментарію державного 
управління об’єктивно ставить проблему вияв-
лення й оцінки чинників, що створюють ті або 
інші конкретні умови для їх застосування. В умо-
вах науково-технічного прогресу, технологічного 

прориву й підвищення культури суспільства відбу-
вається ускладнення об’єктів управлінської діяль-
ності, посилення функціонального поділу праці й 
спеціалізації як результат поглиблення пізнання й 
ускладнення людської діяльності, професіоналіза-
ція й зростання вимог до апарата управління і його 
кадрам. Отже, демократичні й професійні якості в 
управлінні перебувають у суперечливій єдності, і 
завдання полягає в тому, щоб, не відмовляючись ні 
від тих, ні від інших, знайти відповідні до даного 
часу форми їх взаємодії.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Серед фундаментальних наукових робіт, що відно-
сяться до даної проблемної області, потрібно виді-
лити праці таких авторів, як: Аккоф Р., Асаул А.Н., 
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Белоус А.Б., Бузирев В.В., Варламов Н.В. і багато 
інших. Вагомий вклад у розв’язок загальних та 
галузевих проблем розвитку будівельного комп-
лексу здійснили вітчизняні науковці: О. Амоша, 
В. Авер’янов, Н. Александрова, О. Андрійко, 
В. Бакуменко, П. Бєлєнький, Є. Бойко, З. Вар-
налій, В. Гейць, Б. Данилишин, М. Долішний, 
Я. Жаліло, В. Козик, М. Козоріз, Є. Крикавський, 
Д. Лук’яненко, Ю. Макогон, Н. Мікула, А. Мокій, 
М. Цвік та інші. Проте, незважаючи на значний 
науковий доробок, у вітчизняній економічній 
літературі не повністю розв’язано всю сукуп-
ність проблем та шляхів удосконалення системи 
державного управління будівельним комплексом 
України. Зокрема, потребують удосконалення 
інституційне забезпечення та методичні підходи 
до формування ефективної системи державного 
управління будівельним комплексом на націо-
нальному та регіональному рівнях.

Формулювання цілей статті. Тому аналіз 
чинників, що впливають на формування й розви-
ток системи державного управління інвестиційно-
будівельним комплексом, заснований на вивченні 
взаємозв’язку між її елементами (її внутрішні 
змінні), а також між організацією і її зовнішнім 
середовищем (зовнішні змінні), є невід’ємною 
частиною рішень поставлених у данім дослі-
дженні завдань.

Виклад основного матеріалу. Внутрішні 
чинники, що впливають на формування й розви-
ток системи державного управління будівельним 
комплексом є результатом управлінських рішень, 
пов’язаних з формуванням цілей, завдань, функ-
цій, структури, технології, кадрової політики, 
комунікативних відносин, з потребами, інтере-
сами й цінностями, що визначають організаційну 
культуру управління в цілому. Мета, завдання, 
функції й структура органічно пов’язані й існу-
ють лише в єдності, що формують зміст організа-
ції системи управління. Саме в цьому сенсі треба 
розглядати ланцюжок «ціль – завдання – функ-
ція – структура».

Головним у теорії управління є відоме поло-
ження, що управління, його мета, завдання, функ-
ції об’єктивно визначаються потребами в ство-
ренні певних умов для функціонування й розвитку 
системи в цілому. Обґрунтованість існування в 
системи державного управління будівельним комп-
лексом яких-небудь структурних елементів завжди 
визначається складом функцій і обсягом робіт по 
їхній реалізації. У свою чергу, ефективність кож-
ного підрозділу цілком залежить від його внутріш-
ньої структури, де елементи визначаються скла-

довими даної функції й можуть являти собою як 
групи працівників, так і окремих керівників. Тому 
склад і чисельність персоналу системи управління 
в цілому, а також склад і чисельність підрозді-
лів, визначаються функціями управління, обсягом 
робіт і складовими операціями.

Однак слід зазначити, що організаційне від-
окремлення окремих функцій управління в само-
стійні структурні підрозділи не однозначно. 
В одних випадках відокремлюється окрема функ-
ція, в інших – частина робіт з виконання якої-
небудь функції або розв’язання певного завдання, 
по-третє, окремі види робіт.

Основними ознаками інтеграції завдань, відпо-
відно до яких визначаються функції й відокрем-
люються підрозділи, як самостійні структурні еле-
менти системи державного управління будівельним 
комплексом є: однорідність цілей і завдань або 
об’єктів діяльності, щодо яких виконується сукуп-
ність функцій управління; однорідність виконува-
них функцій; однорідність застосовуваних методів, 
процедур, технічних засобів у процесі управління 
інвестиційно-будівельним комплексом; часова 
ознака виділення управлінських робіт [2, с. 46].

Організація елементів системи державного 
управління інвестиційно-будівельним комплек-
сом по різних ознаках взаємно переплітається, 
разом з тим, важливо виділити домінуючу ознаку 
відокремлення підрозділів для чіткого визначення 
спеціалізації, встановлення зв’язків з іншими 
службами, формулювання цілей і завдань, функ-
цій, а також вимог до персоналу.

Для виконання функцій структурних підрозді-
лів необхідний відповідний рівень кваліфікації й 
компетенції. Останній виражається в обсязі прав 
і обов’язків керівників підрозділів різних рівнів 
управління. Отже, централізація характеризує 
розподіл не тільки цілей, завдань, функцій і праці 
по вертикалі, між окремими рівнями управління 
інвестиційно-будівельним комплексом , але й роз-
поділ повноважень по прийняттю рішень.

Таким чином, склад структурних підрозді-
лів, їх завдання, функції й функціональні зв’язки 
можуть бути встановлені як результат диференціа-
ції цілей, завдань і функцій системи управління до 
робіт і операцій, із встановленням трудомісткості 
їх виконання й наступної інтеграції (концентра-
ції) цих робіт у спеціалізованих підрозділах. Цим 
і обумовлюється взаємозв’язок цілей, завдань, 
функцій і структури управління, яка може бути 
використана в якості інструмента аналізу й удо-
сконалювання системи державного управління 
інвестиційно-будівельним комплексом [1, с. 20].
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У результаті цих процесів визначаються кон-
кретна роль, місце, значення управлінського 
органа й окремого працівника в загальній системі 
управління інвестиційно-будівельним комплек-
сом. У той же час, різноманітність цілей і завдань 
системи державного управління інвестиційно-
будівельним комплексом визначається в кожному 
конкретному випадку й залежить від особливос-
тей виробництва й соціально-економічних умов 
функціонування. Однак, безумовно, є й загальні 
вимоги до яких відносяться: адаптація системи 
правління до кроків реалізації адміністративної 
реформи; пошук джерел фінансування підтримки 
розвитку інвестиційно-будівельного комплексу; 
співвідношення централізації й децентралізації в 
керуванні, тобто чітке розмежування прав і відпо-
відальності щодо всієї ієрархії керування на базі 
господарської самостійності та інші.

Ці проблеми мають неоднакову природу, серед 
них є такі, з якими зустрічається демократія в будь-
якому сучасному суспільстві, і такі, які викликані 
специфікою нових умов господарювання [3, с. 76].

Якщо розглядати протиріччя між демократич-
ними й професійними якостями в управлінській 
діяльності, то вони полягають у тому, що, з одного 
боку, у гуманному і демократичному суспільстві 
управління не може бути привілеєм вузького кола 
професіоналів, з іншої ж сторони, все суспільство 
зацікавлене, щоб управління інвестиційно-буді-
вельним комплексом здійснювалося на високому 
професійному рівні.

Іншим, не менш важливим, фактором є орга-
нізаційна культура управління інвестиційно-буді-
вельним комплексом, основним завданням якої є 
формування, насамперед, соціально адаптованого 
до вимог і умовам ринкової системи індивіда. Від 
високого рівня організаційної культури управ-
ління залежить дотримання основних принципів 
управління, а саме ефективності й економічності.

Однак успіх функціонування системи держав-
ного управління інвестиційно-будівельним комп-
лексом залежить не тільки від внутрішніх чинни-
ків, але й від чинників, що обумовлюють вплив 
зовнішніх сил стосовно підприємств будівельного 
виробництва й діючих у зовнішньому оточенні. 
Це чинники, з якими безпосередньо зустрічається 
система управління: постачальники, споживачі, 
ресурси, держава й право, соціокультурні, полі-
тичні й економічні чинники. Усі зовнішні чин-
ники зв’язано між собою й зміна одного фактора 
може обумовлювати зміну інших.

В умовах формування правової держави, осно-
вний принцип якого – панування права в суспіль-

них відносинах, різко зростає вплив правових 
чинників. Однак розвиток правової культури й 
реалізація основного принципу правової держави 
натрапляють на ряд перешкод. Серед них одне з 
основних – це розповсюджений у суспільній сві-
домості правовий нігілізм, тобто зневага правом, 
недооцінка його ролі, відношення до закону як до 
чогось необов’язковому, допущення можливості 
його взаємовиключних тлумачень [4, с. 260].

Розв’язання протиріч між заходами щодо фор-
мування правової держави й низької правової 
культури, що виражається в правовому нігілізмі, 
є неприйнятною умовою демократизації суспіль-
ства, яка неминуче викликає невиконання осно-
вних принципів організації системи державного 
управління.

Зовнішнє ринкове середовище також дуже 
мінливе і її змінні чинники, до яких відносяться 
життєві цикли виробів, рівень доходів населення 
і їх розподіл, доступність ринків являють собою 
в нових умовах господарювання дуже вагомий 
системотворчий фактор. Мінливість ринкового 
середовища вимагає перебудови організації сис-
теми управління на основі маркетингу. Розгля-
нутий комплекс чинників охоплює вертикаль 
управління , горизонталь управління й структуру 
системи управління.

Система управління будівельним комплек-
сом складається з керуючої й керованої підсис-
тем. Керуюча підсистем представляє собою дер-
жавні, регіональні органи управління та органи 
місцевого самоврядування, що прямо або опо-
середковано регулюють інвестиційно-будівельну 
діяльність. Керована підсистема будівельного 
комплексу – як об’єкт управління – це складна 
соціально-економічна й територіальна система, 
у яку входять чотири підсистеми: населення; гео-
графічне середовище; містоутворююча база, що 
задовольняє потреби соціально-економічної сис-
теми більш високого порядку; містообслуговуюча 
база, що забезпечує функціонування й розвиток 
саме будівельного комплексу.

Об’єктами управління будівельним комплек-
сом можуть бути комплекси різних сфер його 
життєдіяльності. Найбільш важливими комплек-
сами є: транспортна галузь; міське господарство; 
нерухомість; фінанси; соціальний; промисловий; 
зовнішньоекономічний; науково-освітянський.

Важливим елементом будівельного комплексу 
є інструментарій управління, що представляє 
собою сукупність наступних комплексів: технічні 
засоби збору, передачі, обробки, відображення й 
документування інформації; засоби інформацій-
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ного забезпечення, що необхідні для розробки 
управлінської документації; засобу лінгвістич-
ного забезпечення; засоби математичного забез-
печення, що дозволяють будівельним комплексом 
здійснювати вибір оптимальних стратегічних, 
тактичних і оперативних рішень; засоби про-
грамного забезпечення, що дозволяють реалізу-
вати завдання управління за допомогою засобів 
обробки інформації.

Якість управління будівельним комплексом 
додатково забезпечується реалізацією наступних 
принципів: проведенням різноваріантної оцінки 
при виборі оптимальних рішень на основі роз-
гляду альтернативних варіантів; оптимізація 
стратегічних і тактичних рішень при розробці 
основних документів по управлінню. Виходячи 
із цього, критеріями оцінки системи управління 
будівельним комплексом повинні бути наступні 
рівні відповідності: чисельності структурних під-
розділів; професійних якостей управлінського 
апарата; методів обґрунтування рішень – необ-
хідний рівень якості, який забезпечується шляхом 
багатоваріантної оцінки; розподіл об’єктів між 
відділами; систем документообігу – рівню, коли 
досягається мінімальне я дублювання інформації.

Сучасна системa управління інвестиційно-буді-
вельним комплексом має такі недоліки [5, с. 24]: 
багаторівнева система призводить до значного 
подовження циклу управління; незважаючи на 
надмірну кількість структурних підрозділів, спо-
стерігається, з одного боку, неповнота розподілу 
функцій управління між комітетами й відділами, 
а з іншого – дублювання функцій управління; 
дублююча інформація в підсистемах управління 
досягає 30% загального обсягу.

Оцінка стану системи управління будівельним 
комплексом дозволяє запропонувати наступні 
напрями її удосконалення: організаційна струк-
тура системи управління будівельним комплек-
сом повинна насамперед переслідувати мету й 
завдання розвитку держави (регіону). Для цього 
необхідно зробити реформування всіх об’єктів 
управління будівельним комплексом із урахуван-
ням конкурентного середовища; слід оптимізу-
вати розподіл обов’язків між органами управління 
й окремими працівниками підсистем, на засадах 
стимулювання творчого підходу й забезпечення 
нормального навантаження, а також належну спе-
ціалізацію, скорочення кількості рівнів управління 
з перерозподілом функцій між ними й виключен-
ням дублювання; формування структури управ-
ління будівельним комплексом слід зв’язувати 
з визначенням повноважень і відповідальності 

кожного працівника й органа управління, із вста-
новленням системи вертикальних і горизонталь-
них зв’язків між ними. Таким чином, для визна-
чення конкретних шляхів вдосконалення діючої в 
державі (регіоні) системи державного управління 
будівельним комплексом необхідно проаналізу-
вати стан теорії й практики розв’язання проблем 
управління розвитком будівельним комплексом.

Одним з найважливіших чинників впливу на 
розвиток будівельного комплексу і як наслідок на 
стратегію розвитку держави (регіону) є інвести-
ційна привабливість території [5, с. 26].

Важливий вплив на розвиток будівельного 
комплексу здійснюють плани освоєння нових 
територій. Наприклад, у багатьох містах є значні 
резерви територій для розміщення промислових 
об’єктів, як виведених із центральних районів 
міста, так і знову створюваних об’єктів виробни-
чого, транспортно-логістичного, суспільно-діло-
вого й складського призначення; офіційно сфор-
мовані нежитлові зони міст; нежитлові території, 
що підлягають реконструкції. Дані зони харак-
теризуються різним ступенем освоєння, різними 
умовами надання землі, різним рівнем забезпече-
ності інфраструктурою й, відповідно, різним сту-
пенем привабливості для інвесторів.

Важливою проблемою (фактором впливу) 
є випуск продукції для будівництв. Створення 
об’єктів неможливо без застосування новітніх 
матеріалів, тому в будіндустрії відбулися значні 
зміни. Поряд з відомими виробниками будівельних 
матеріалів нарощують темпи нові підприємства, у 
тому числі створені за рахунок залучення засобів 
західних інвесторів і кредитів Всесвітнього Банку, 
Європейського Банку Реконструкції та Розвитку.

Аналізуючи вплив будівельного комплексу 
на вирішення як державних, так і регіональних 
проблем можна відзначити, що будівельники не 
просто зводять місто, а створюють систему жит-
тєзабезпечення, спрямовану на формування ком-
фортного середовища проживання. Головним її 
досягненням є відпрацьований модуль зведення 
міста, система алгоритмів реалізації містобудів-
ного механізму. Узагальнюючи досвід впливу 
будівельного комплексу на вирішення конкрет-
них проблем, можна виділити наступні основні 
напрямки: будівництво об’єктів виробничого, 
суспільно-ділового й складського призначення; 
житлове будівництво й вдосконалення основних 
фондів ЖКГ; збереження й підтримка історичних 
пам’ятників, центру міста в цілому; транспортне 
будівництво; розвиток підсистеми управління 
(через роботу всіх гілок влади).
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Висновки. Місце, яке будівельний комплекс 
займає в загальній системі державного управління 
соціально-економічним розвитком, вимагає роз-
робки сучасного інструментарію управління інвес-
тиційно-будівельним комплексом з метою нарощу-
вання виробничого потенціалу держави на новій 
технічній основі, спорудженні підприємств, житла, 
об’єктів соціально-культурного призначення. Важ-
ливість розвитку будівельного комплексу полягає 
також в тому, що, здійснюючи монтаж устатку-
вання, поряд з будівництвом будинків, воно забез-
печує введення в дію підприємств і, таким чином, 
завершує процес їхнього створення. В роботі 
виділено три групи чинників, що лежать в основі 
сучасного етапу системних досліджень організа-
ції системи державного управління: по-перше, це 
чинники розвитку самого об’єкта дослідження, 
його ланок, елементів. Зростає масштабність і важ-
ливість розв’язуваних завдань, ускладнюються всі 
види зв’язків і взаємодій об’єктів, збільшуються 
динамізм, науково-технічна, виробнича й інфор-
маційна складність систем, підвищується вартість 
прийнятих рішень і відповідно ціна помилок; 
по-друге, це чинники розвитку самої науки, що 
обумовлені об’єктивною потребою інтеграції спе-

ціалізованих галузей знань. Інтеграційні процеси 
в науці породжують нові, нестандартні проблеми 
й вимагають адекватних методів і форм дослі-
джень; по-третє, зміни суб’єктів дослідження і 
його інструментарії. Істотне зростання рівня знань 
не тільки в спеціальних, але й у суміжних сферах, 
можливості обробки величезних масивів інфор-
мації дозволяють на практиці забезпечити пере-
хід від традиційних методів суб’єктивних оцінок 
до методів наукового обґрунтування рішень на 
основі моделювання процесів і вибору найбільш 
ефективного варіанта. Необхідно відзначити й те, 
що в структурі управління проявляються не лише 
зовнішні залежності, що характеризують співпід-
порядкованість взаємозалежних ланок по верти-
калі, але й зв’язки, що виражені каналами інфор-
мації. Кожна організаційна одиниця являє собою 
деяку інформаційну систему, з’єднану з іншими за 
допомогою інформації й каналів зв’язки, перетво-
рюючись у такий спосіб у своєрідний пункт при-
йняття рішень. Інформаційні зв’язки відбивають 
розподіл повноважень між органами управління й 
окремими виконавцями. Це є немаловажним чин-
ником, що визначають формування організаційної 
структури управління.
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PROBLEMS AND WAYS OF IMPROVING THE SYSTEM  
OF PUBLIC MANAGEMENT OF THE BUILDING COMPLEX OF UKRAINE

To objectively assess the state of the investment and construction management system, it is necessary to 
determine the criteria of compliance of the system’s capabilities with the needs of cities in solving economic 
and social problems. The quality and efficiency of management depend on the use of modern tools by the 
authorities and on its basis of modern management information technologies. The efficiency of investment and 
construction complex management is ensured by minimizing the management cycle in substantiation, selection 
and adoption of all types of management decisions based on the following principles: optimal levels of manage-
ment, optimal document management system at all levels of management, optimal distribution of management 
between management structures. The formation of a strategy for the development of the construction industry 
is a complex process, the implementation of which requires compliance with certain principles, the main of 
which are the principles of purposefulness, sociality, complexity, system, adaptability, efficiency, democracy, 
professionalism». The place of the construction complex in the general system of state management of socio-
economic development requires the development of modern tools for construction complex management in 
order to increase the production capacity of the state on a new technical basis, construction of enterprises, 
housing, socio-cultural facilities. The importance of the development of the construction complex is also that, 
carrying out the installation of equipment, along with the construction of houses, it ensures the commissioning 
of enterprises and, thus, completes the process of their creation. The paper identifies three groups of factors 
underlying the current stage of systematic research of the organization of public administration: first, it is the 
factors of development of the object of study, its links, elements. The scale and importance of the tasks to be 
solved, all kinds of connections and interactions of objects become more complicated, dynamism, scientific 
and technical, production and information complexity of systems increase, the cost of decisions and the cost 
of errors increases.

Key words: public administration, economy, investments, construction complex, strategy.
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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ МЕХАНІЗМУ 
ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМНИЦТВА

У статті досліджено теоретичні основи інноваційного розвитку підприємництва. Про-
аналізовано, що реформування економіки на інноваційних засадах є неодмінною та ключо-
вою умовою зростання конкурентоспроможності та передбачає оновлення організаційних 
структур відповідно до сучасних світових тенденцій розвитку економіки з урахуванням 
особливостей ринкових перетворень. В роботі встановлено, що інноваційний розвиток 
для підприємств є необхідною передумовою виживання для них та є потенційним виходом 
на світовий та європейський ринок. Також проаналізовано та досліджено основні прин-
ципи формування механізму інноваційного розвитку підприємництва. У статті розроблено 
модель механізму розвитку інноваційного підприємництва та структуру формування меха-
нізму розвитку інноваційного підприємництва.

Ключові слова: інновації, інноваційний розвиток, інноваційна діяльність, модель меха-
нізму інноваційного розвитку підприємництва, інноваційний розвиток підприємств.

Постановка проблеми. Під час ринкових 
реформ через об’єктивні причини такі, як недо-
сконалості у валютно-грошовій системі, інфля-
ційні процеси, а також те, що Україні було надано 
безвізовий режим, то діяльність країни повинна 
бути спрямована на повне впровадження іннова-
цій та їх розповсюдження. Для України отримання 
безвізового режиму та можливість стати членом 
Європейського Союзу є способом модернізації 
економіки, подолання технологічної та економіч-
ної відсталості, залучення іноземних інвестицій 
та нових сучасних технологій, створення нових 
можливостей зайнятості, зростання рівня конку-
рентоспроможності вітчизняних виробників та 
виходу на світовий ринок. Основними шляхами 
розвитку підприємництва повинні відбуватися 
через залучення інвестицій та визначатися пріо-
ритетним напрямком розвитку бізнесу – розро-
блення надійних механізмів кредитної, фінансової 

політики для сприяння розвитку інноваційного 
підприємництва.

Процес розвитку бізнесу в Україні розпочався 
з здобуттям незалежності, але його функції та 
розвиток залишається на недосконалому рівні. 
Переважно це пов’язано з недостатньою підтрим-
кою інновацій та інвестицій та неефективними 
механізмами оподаткування, які є наслідком від-
сутності підстав для національної регуляторної 
політики у сфері розвитку інноваційного під-
приємництва. Інноваційний розвиток підприєм-
ництва зосереджується на розв’язанні проблем, 
які включають ефективне використання наявної 
логістики, сировини та трудового потенціалу, 
задоволення потреб внутрішнього ринку за допо-
могою сучасних комунікацій, сприяння реалізації 
сучасних науково-дослідних програм та впрова-
дженню для підтримки інновацій та інноваційних 
технологій. Слід сприяти підвищенню конкурен-
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тоспроможності інвесторів приватного сектору, 
наприклад комерційних банків, інвестиційних 
фондів для реалізації національної інноваційної 
політики, планів та проєктів потенційних пріори-
тетних галузей, впровадженню інновацій та фор-
муванню економічного способу стимулювання 
інновацій та розвитку підприємців. Саме тому 
має бути сформована модель механізму розвитку 
інноваційного підприємництва.

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
Проблеми функціонування інноваційного розви-
тку підприємництва здавна були об’єктом дослі-
джень науковців багатьох країн світу: Р. Гільфер-
дінга, П. Друкера, Р. Кантильона, А. Маршала, 
Ж.-Б. Сея, А. Сміта, Й. Шумпетера та ін. Серед 
іноземних економістів слід відзначити, насампе-
ред: П. Шика [1], В. Колоколова [2], Н. Афанасьева 
[4], В. Владыкина [5], Л. Гашущак-Єфіменко [6], 
А. Гриньова [7] тощо. 

Також особливо слід підкреслити значний вне-
сок українських вчених: Л. Воротіної А. Гальчин-
ського, В. Геєця, В. Герасимчук, М. Єрмошенка, 
С. Єрохіна, С. Ілляшенка, Г. Кіндрацької, О. Маной-
ленка, А. Наливайко, Б. Патона, В. Соловйова, 
П. Харіва, Д. Черваньова, Н. Чухрай, В. Шевчука, 
А. Шегди, В. Щербак, А. Яковлева та інших у роз-
робку питань формування механізму інновацій-
ного розвитку підприємництва.

Формулювання цілей статті. Метою роботи 
є дослідження теоретичних основ формування 
механізму розвитку інноваційного підприєм-
ництва та розробка моделі механізму розвитку 
інноваційного підприємництва. Для її досягнення 
поставлено такі завдання: дослідити та проаналі-
зувати основні принципи інноваційного розвитку; 
проаналізувати основні вимоги для формування 
механізму; сформувати структуру формування 
механізму розвитку інноваційного підприємни-
цтва; розробити модель механізму формування 
інноваційного підприємництва.

Об’єктом дослідження є процес формування 
інноваційного розвитку підприємництва в Україні.

Методи дослідження. Теоретичною і мето-
дичною основою дослідження стали публікації та 
науково-аналітичні розробки вчених з проблема-
тики розвитку підприємництва, а також буде вико-
ристані наступні методи дослідження: аналізу та 
формалізації – для дослідження теоретичних під-
ходів до визначення сутності механізму інновацій-
ного підприємництва; абстрактно-логічний – для 
теоретичних узагальнень і висновків дослідження.

Предметом дослідження є сукупність теоре-
тико-методичних засад, що виникають в процесі 

формування інноваційного підприємництва та 
особливості його розвитку в Україні.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Інноваційний розвиток підприємництва не втра-
чає актуальності на теперішній час. В сучасних 
умовах діяльності інноваційне підприємництво 
має справу з якісними новітніми процесами, які 
виражаються у зміщенні акцентів із матеріальних 
складових довгострокового успіху підприємства 
на ринку в бік його нематеріальних характерис-
тик, зокрема, можна виділити серед них, напри-
клад, як знання, компетенції та динамічні здат-
ності суб’єкта господарювання; глобалізація, у 
результаті якої зникають кордони між країнами 
та відкривається доступ до нових ринків збуту, 
зменшуються все менше розбіжності між вироб-
никами і їх товарами; прагнути досягти успіху в 
довготерміновій перспективі та короткостроковій 
перспективі [7]. Сучасна економіка базується на 
інтелектуальному капіталі та інноваціях, розви-
тку інформаційної, інноваційної інфраструктури, 
підвищенні рівня наукоємності виробленої про-
дукції, а також не тільки на скороченні тривалості 
життєвого циклу нових видів товарів та послуг, а 
й появі товарів на нових конструктивно-техноло-
гічних принципах.

Побудова будь-якого механізму в рамках діяль-
ності господарюючого суб’єкта має ґрунтуватися 
на таких основних принципах [8; 9]:

1. Принцип сумісності орієнтується на відбір 
певних елементів і зв’язків, завдяки яким їх сукуп-
ність перетворюється в систему, яка володіє озна-
ками, які є відсутніми у складниках її елементів. 

2. Принцип актуалізації орієнтується на вияв-
лення всіх можливих функцій елементів системи 
і зв’язків між ними, встановлення їх кількісної та 
якісної визначеності, свідоме підтримання даних 
зв’язків для досягнення конкретної поставленої 
цілі перед підприємництвом. Цей принцип також 
ще називають принципом відповідності. 

3. Принцип зосередження полягає в підпоряд-
куванні окремих функцій здійснення основної 
системної функції. 

4. Принцип лабільності означає підтримання 
процесу, що відбувається в розвитку системи, під-
вищення рівня її організованості. 

5. Принцип збалансованості зводиться до 
оптимального розподілу обмежених ресурсів, які 
є необхідні для здійснення інноваційного розви-
тку для ліквідації виникаючих диспропорцій. 

6. Принцип прискорення означає інтенсифі-
кацію науково-технічного прогресу (появу нових 
видів продуктів, процесів, технологій і науково-
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технічних розробок тощо) під впливом зростання 
й ускладнення суспільних потреб.

7. Принцип безперервності передбачає орієн-
тацію господарюючого суб’єкта на безперервний, 
стійкий, якісний рух уперед для забезпечення 
його стабільного неперервного розвитку. 

8. Принцип економічної ефективності передба-
чає створення економічно виправданого механізму 
інноваційного розвитку підприємництва [12]. 

Метою функціонування будь-якого підприєм-
ства (різних форм власності) є збільшення капі-
талу в тій чи іншій формі чи безпосередньо у 
вигляді зростання чистого прибутку та у вигляді 
зростання вартості підприємства. Однак самі 
по собі дані цілі не можуть бути безпосередньо 
пов’язані з інноваційним розвитком. 

Інноваційний механізм розвитку підприємництва 
повинен включати такі елементи та інструменти [4]:

– організацію інноваційної діяльності;
– розробку і впровадження інновацій;
– фінансування та стимулювання інноваційної 

діяльності;
– технологічний трансфер;
– інтелектуальну власність.
Основними вимогами, для побудови механізму 

інноваційного розвитку підприємництва, є: 
– механізм інноваційного розвитку підпри-

ємництва повинен бути представлений у вигляді 
точної структурної схеми; 

– необхідно більше приділяти увагу іннова-
ціям у всіх сферах діяльності ;

– повинен бути представлений ресурсний підхід, 
такий який може дати змогу найкращим чином здій-
снювати інноваційний розвиток підприємництва; 

– для ефективної побудови механізму необ-
хідно ввести кількісні показники, які дадуть 
змогу оцінити потребу господарюючого суб’єкта 
в інноваційному розвитку, а також результати від 
запровадження даного механізму; 

– розроблений механізм інноваційного розви-
тку підприємництва не повинен суперечити місії і 
корпоративній меті; 

– вибір програми інноваційного розвитку підпри-
ємництва повинен бути заснований на економічному 
потенціалі окремого господарюючого суб’єкта; 

– інноваційний розвиток підприємництва має 
ґрунтуватися на сучасних і майбутніх фундамен-
тальних знаннях; 

– механізм інноваційного розвитку підприєм-
ництва не повинен суперечити основним вимогам 
і принципам, правилам, які закладені в основу 
регулювання державної чи регіональної іннова-
ційної діяльності господарюючих суб’єктів [10].

Для формування механізму розвитку іннова-
ційного підприємництва необхідна розробка та 
впровадження сучасних інноваційних технологій. 
Пошук має бути спрямований на генерацію нових 
ідей, технічних рішень, створення новацій. Фор-
мування фінансових ресурсів інноваційного під-
приємництва визначають способи стимулювання 
їх зацікавленості в запровадженні нововведень.

Створення інноваційної структури для розвитку 
підприємництва передбачає формування організа-
ційних підрозділів, які займаються інноваційною 
діяльністю. Таке формування може проходити в 
різних формах, основними з яких є створення, 
поглинання, ринкова інноваційна інтеграція.

Формування механізму інноваційного розви-
тку підприємництва пов’язаний з якісними пере-
твореннями у таких питаннях, як державна полі-
тика і державне втручання в інноваційну сферу. 
Сучасний ринок технічно розвинених, провідних 
країн світу та Європи є спілкою приватних, дер-
жавних і суспільних підприємств та організацій.

Пошук має бути спрямований на генерацію нових 
ідей, технічних рішень, створення сучасних новацій. 
Це необхідний етап інноваційного процесу розвитку 
підприємництва, що становить основу подальших 
процесів, пов’язаних зі створенням новацій, які на 
даний час, придатні для впровадження. Розробка 
пов’язана з доведенням ідей до закінченого техніч-
ного рішення, яке може бути новацією. 

Серед основних проблем, які стримують фор-
мування механізму інноваційного підприємни-
цтва можна виділити [3]:

– по-перше – недосконала система норма-
тивно-методологічного забезпечення та держав-
ної підтримки;

– по-друге, недосконале кредитування осно-
вних (провідних) галузей економіки;

– по-третє, недостатнє стимулювання ство-
рення ефективних форм кооперації і формування 
організаційно-економічних структур, які б забез-
печили, інтеграцію науки і освіти та виробництва 
при здійсненні інноваційної діяльності;

– по-четверте, відсутність системи мотивацій 
для національного та іноземного інвестора. 

Структура формування механізму розвитку інно-
ваційного підприємництва представлена на рис. 1.

Державна підтримка інноваційного розвитку під-
приємництва може здійснюватися шляхом прямого 
фінансування і непрямого. Законом України «Про 
інноваційну діяльність», державне регулювання інно-
ваційної діяльності здійснюється у таких напрямах:

– визначення та підтримки пріоритетних 
напрямів інноваційної діяльності;
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– створення та стимулювання інноваційної 
діяльності;

– фінансова підтримка виконання інновацій-
них проектів та підтримки функціонування і роз-
витку сучасної інноваційної інфраструктури.

Для вирішення проблем з формуванням меха-
нізму інноваційного розвитку підприємництва 
необхідно [5]: 

– вдосконалити нормативно-правову базу дер-
жавного регулювання та стимулювання іннова-
ційної сфери; 

– збільшувати обсяги фінансового забезпечення 
інноваційної діяльності, наукових розробок;

– фінансування наукових програм з держав-
ного бюджету має носити адресний та цільовий 
характер;

– створити ефективну інноваційну систему, яка 
діяла б за ринковими принципами; 

– проводити системну виважену політику щодо 
стимулювання нарощування та використання 
інноваційного потенціалу підприємств; 

– сформувати систему державного замовлення 
науково-технічної продукції; 

– сформулювати та затвердити на державному 
рівні стратегію науково-технологічного та іннова-
ційного розвитку; 

– створити умови для формування інфраструк-
тури, що здійснювала б фінансовий, інформацій-
ний, консалтинговий, маркетинговий та інші види 
підтримки інноваційних процесів.

Отже, можна стверджувати, що інноваційне 
підприємництво є засобом досягнення комерцій-
ної мети і основним чинником для економічного 
зростання будь-якої країни та її розвитку.

На рис. 2. представлена модель механізму 
інноваційного розвитку підприємництва.

Висновки. Отже, інноваційний розвиток є 
цілеспрямованим, безперервним процесом здій-
снення інновацій у науковій, фінансовій, комер-
ційній, маркетинговій, технологічній, управлін-
ській діяльності підприємства, спрямованою 
на максимально повне задоволення суспільних 
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Рис. 1. Структура формування механізму розвитку інноваційного підприємництва 
Джерело: розроблено автором
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потреб на основі реалізації наукових досягнень 
у процесі виробництва для отримання макси-
мальних економічних результатів та отриманні  
прибутку.

Запропонована модель механізму інновацій-
ного розвитку підприємництва спрямована на 
активізацію інноваційного розвитку підприємств. 

Основними інструментами для забезпечення інно-
ваційного розвитку підприємництва є: організація 
інноваційної діяльності; розробка впровадження 
інновацій та технологій; фінансування та залу-
чення інвестицій для стимулювання інноваційної 
діяльності; технологічний трансфер; інтелекту-
альна власність.

Теоретико-методологічні інструменти  реалізації інноваційного розвитку 
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Рис. 2. Модель механізму формування інноваційного підприємництва 
Джерело: розроблено автором
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THEORETICAL ASPECTS OF FORMATION OF THE MECHANISM  
OF INNOVATIVE DEVELOPMENT OF ENTREPRENEURSHIP

In the article investigated the theoretical bases of innovative development of business are investigated in 
the article. It is analyzed that the reform of the economy on an innovative basis is an essential and key condi-
tion for increasing competitiveness and involves updating organizational structures in accordance with cur-
rent global trends in economic development, taking into account the peculiarities of market transformation. 
The growth of the national economy and overcoming the consequences of the crisis is possible only, today, 
with a focus on the development of modern technologies and attracting investment. The paper finds that inno-
vative development for enterprises is a necessary prerequisite for their survival and is a potential entry into 
the global and European markets. The basic principles of formation of the mechanism of innovative develop-
ment of entrepreneurship are also analyzed and researched. The article develops a model of the mechanism of 
development of innovative entrepreneurship and the structure of formation of the mechanism of development 
of innovative entrepreneurship. The innovative activity of entrepreneurship is based on the constant search for 
means to meet consumer needs, is based on innovation and provides for the expansion of the boundaries of 
innovative development. It is investigated that innovative entrepreneurship is a special innovative process of 
creating new, aimed at finding new opportunities, the commercial use of innovations and innovations. Inno-
vative development of entrepreneurship should be a decisive factor in building the economy in the context 
of globalization. It is analyzed that for the development of innovative entrepreneurship should be intellec-
tual resources, intellectual capital, science, processes of transfer of modern technologies into production.  
It is investigated that the development of innovative entrepreneurship requires investment and sufficient fund-
ing. It is substantiated that the innovative development of entrepreneurial activity guarantees competitive 
advantages for business entities and promotes economic development. 

Key words: innovations, innovative development, innovative activity, model of the mechanism of innovative 
development of entrepreneurship, innovative development of enterprises.
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ОСОБЛИВОСТІ УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ  
ІЗ ВРАХУВАННЯМ ПРАВОВОГО АСПЕКТУ

У статті розглянуто поняття управління персоналом та його особливості. Зазначені 
показники, які мають значний вплив на ефективність управління персоналом. Наведені під-
ходи до роботи з персоналом в західних компаніях. Окремо зазначена важливість норма-
тивно-правової бази щодо управління персоналом та наведена правова база кадрового обліку 
в Україні. Визначені питання компетенції HR менеджерів компаній. Розглянуто питання 
превентивного посередництва. Визначено перелік основних завдань правового забезпечення 
системи управління персоналом. Наведена динаміка позовних заяв по трудовому законодав-
ству в Україні за 2018–2020 роки взагалі та за такими напрямами: поновлення на роботі, 
невиплата заробітної плати, про відшкодування матеріальної шкоди, заподіяної працівни-
ками державним підприємствам та установам. Рекомендовані шляхи уникнення судових 
позовів із працівниками.

Ключові слова: управління персоналом, правове регулювання, трудові відносини, людські 
ресурси, менеджер HR.

Постановка проблеми. Головним завданням 
для підприємств в сучасному економічному світі 
є закріплення своїх позицій на ринку, збільшення 
обсягів виробництва та знаходження каналів збуту 
продукції. Але ряд проблем у забезпеченні ста-
більного функціонування підприємств на достат-
ньо високому й конкурентоспроможному рівні 
на вітчизняному і зарубіжному ринку існують у 
кожної компанії, яка прагне успіху. Негативною 
тенденцією можна назвати посилення дефіциту 
кваліфікованого персоналу в виробничому секторі 
економіки, який складає фундамент національної 
економічної безпеки країни [1]. Пошук внутріш-
ніх резервів економічного зростання промисло-
вих підприємств вимагає вдосконаленого підходу 
до забезпечення ефективності менеджменту пер-

соналу, а нові умови конкурентного середовища, 
серед яких інтелектуалізація та інформатизація 
праці, стрімкий науково-технічний прогрес під-
тверджують важливу роль синтезованого капіталу 
(сукупності людського, інтелектуального та соці-
ального капіталу) на підприємстві. З огляду на це, 
особливої актуальності набувають питання органі-
заційно-економічного забезпечення ефективності 
менеджменту персоналу з урахуванням правового 
аспекту, що потребують нагального вирішення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вагомий внесок у вирішення проблеми забезпе-
чення ефективності менеджменту персоналу зро-
блено вітчизняними і зарубіжними науковцями, 
серед яких М. Армстронг, В. Веснін, Л. Балабанова, 
Н. Гавкалова, Б. Генкін, Б. Герасимов, Г. Десслер, 
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П. Друкер, О. Єгоршин, Л. Карташова, А. Кібанов, 
С. Мордовін, Ю. Одєгов, Н. Подольчак, О. Сар-
дак, Д. Торрінгтон, С. Тейлор, В. Чумак та ін.  
[1; 2; 9] Питання підвищення ефективності 
менеджменту персоналу як підсистеми управління 
підприємством стало об’єктом наукових дослі-
джень таких вчених, як: О. Амосов, Д. Богиня, 
Н. Верхоглядова, О. Грішнова, А. Колот, М. Семи-
кіна, І. Швець та ін. Питання професійного розви-
тку працівників окреслені у працях А. Томпсона, 
Дж. Стрікленда, І. Грузіна, С. Шекшні, Г. Друкера, 
П. Ніксона та ін.

Формулювання цілей статті. Розглянути 
поняття управління персоналом. Визначити та 
уточнити завдання HR менеджерів із урахуван-
ням правового аспекту. Проаналізувати струк-
туру позовних заяв по трудовому законодавству 
за останні роки. Запропонувати шляхи уникнення 
судових позовів із працівниками.

Виклад основного матеріалу. Сутність управ-
ління персоналом, включаючи працівників, робо-
тодавців та інших власників підприємства, поля-
гає у встановленні організаційних, економічних, 
соціально-психологічних и правових відношень 
суб’єкта й об’єкта управління. В основі цих від-
ношень лежать принципи, методи и форми впливу 
на поведінку та діяльність працівників з метою 
отримання максимальної вигоди.

Частина матеріального успіху підприємства 
(організації, компанії) залежить від налагодже-
ної праці його співробітників. Враховуючи цей 
аспект, для сучасної концепції управління підпри-
ємством характерна наявність значної кількості 
функціональних областей управлінської діяль-
ності, яка прямо залежить від якості управлінням 
персоналом підприємства.

Відомим є той факт, що результати роботи 
будь-якого підприємства залежать від принципів 
набору персоналу.

Є певні позиції, які зараховуються як позитивні 
наслідки управління персоналом підприємства. 
До них можна віднести досягнення цілей підпри-
ємства та досягнення особистих цілей праців-
ників, розвиток персоналу підприємства; підви-
щення якості кадрового потенціалу підприємства.

Особливістю західних компаній та компаній, 
що орієнтуються на західний стиль роботи з пер-
соналом, є те, що навчання персоналу, прийнятого 
на роботу, розпочинається майже з першого дня 
знаходження на підприємстві. Використовуються 
спеціальні «кейси знань», практикують прикрі-
плення кваліфікованого співробітника до новачка, 
існує постійне внутрішнє навчання або майстер-

класи , що стосуються специфіки діяльності ком-
панії. Отже за допомогою вищезазначених заходів 
новий співробітник починає працювати ефек-
тивно відразу після працевлаштування.

З метою досягнення ефективної діяльності 
будь-якої організації або компанії застосовують 
засоби і форми правового впливу на органи і 
об’єкти управління персоналом шляхом право-
вого забезпечення системи управління персона-
лом [2]. До переліку основних завдань правового 
забезпечення системи управління персоналом вхо-
дять такі аспекти: правове регулювання трудових 
відносин між працівниками та роботодавцями, а 
також захист прав і законних інтересів працівни-
ків, що випливають із трудових відносин.

Практичне вирішення усіх завдань з управ-
ління персоналу не повинно суперечити осно-
вним положенням Конституції України, законо-
давства про працю та інших законодавчих актів 
України. Будь-які порушення закону у сфері пра-
цевлаштування чи звільнення працівників, оплати 
й охорони праці, регламентації посадових прав 
та обов’язків, регулювання робочого часу тощо 
можуть бути оскаржені в судовому порядку [9].

Нормативно-правовою базою менеджменту 
персоналу виступають також документи, які роз-
робляються і затверджуються керівництвом орга-
нізації для внутрішнього використання. Ефектив-
ний менеджер HR повинен мати знання і досвід 
з усіх правових питань. До них відносяться 
питання, що стосуються пільг та компенсацій 
працівникам, охорони здоров’я та безпеки, прав 
на відпустки, дискримінації та утисків, конфіден-
ційності та трудових прав працівників. Важливим 
є знання законів, які регулюють та впливають на 
управління людськими ресурсами. Крім того, HR 
менеджери повинні мати можливість розробляти 
та впроваджувати внутрішні керівні принципи, які 
беруть до уваги ці законодавчі вимоги [10]. Вони 
також повинні знати про стандартну практику та 
процедури у випадку, коли працівник чи колиш-
ній працівник подає скаргу чи позов до суду. При-
йняття на цю посаду компетентного робітника 
не тільки забезпечує дотримання нормативних 
вимог, але і сприяє загальному успіху компанії.

Закони, що стосуються персоналу компанії 
впливають на всі аспекти управління людськими 
ресурсами. Фахівці з персоналу повинні монито-
рити актуальні зміни у законодавстві. Обов’язок 
кадрового персоналу – завчасно переглядати та 
оновлювати документи щодо внутрішньої полі-
тики компанії, щоб забезпечити збереження робо-
чих місць. Деякі компанії вирішують передавати ці 
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завдання на аутсорсинг, інші зосереджуються увагу 
на укладанні контрактів та утриманні потрібної 
особи для роботи. Невиконання умов законодав-
ства може призвести до штрафів, цивільних позо-
вів, пошкодження репутації та втрати прибутку.

Фахівці з персоналу повинні знати та при необ-
хідності уточнювати різні юридичні аспекти, щоб 
забезпечити дотримання трудового законодавства 
з питань персоналу. Одним з ключових питань 
законодавства про персонал, з якими стикаються 
в своїй роботі HR менеджери, є аспект відсте-
ження робочого часу працівників. Таким чином, 
для ефективної роботи кожної компанії важливо 
переконатися, що менеджери з персоналу дотри-
муються всіх відповідних законодавчих вимог 
відстеження часу працівників. Відділ кадрів має 
доступ до широкого спектру конфіденційної 
інформації про співробітників. Це може включати 
податкові та соціальні страхові номери, медичні 
книжки, особисті адреси та номери телефонів, а 
також трудові договори. Ці особисті дані пови-
нні бути захищені, щоб забезпечити дотримання 
захисту даних регулювання [11].

Все більшого поширення на Заході набуває 
так зване превентивне посередництво, що прагне 
запобігти виникненню трудової суперечки із 
самого початку шляхом «застережливого» втру-
чання в трудові стосунки. Таке втручання сприяє 
налагодженню співпраці між підприємцями і пра-
цівниками. Окрім цього органи посередництва 
надають сторонам трудових відносин допомогу в 
налагодженні регулярних двосторонніх контактів, 
у формуванні і в функціонуванні спільних орга-
нів, проводять інформаційну, консультаційну і 
просвітницьку роботу, організовують опитування, 
підвищення кваліфікації працівників профспі-
лок, керівного персоналу підприємств, сприяють 
укладанню колективних договорів і ефективному 
функціонуванню системи колективно-договірного 
регулювання праці. Також виникає необхідність в 
уніфікації процедури розгляду трудових спорів у 
системі судів загальної юрисдикції та адміністра-
тивної юстиції.

Аналізуючи кількість поданих позовних заяв по 
трудовому законодавству спостерігається зниження 
загальної кількості заяв у 2020 році у порівнянні 

Таблиця 1
Правова база кадрового обліку в Україні 
Правова база для кадрового обліку в Україні

Кодекс законів про працю України (КЗпП) (із змінами, внесеними згідно із Законом № 1702-IX від 16.07.2021 – 
вводиться в дію з 01.01.2022)
Господарський кодекс України (із змінами № 1591-IX від 30.06.2021 – вводиться в дію з 1.08.2022)
Закон про зайнятість населення (зі змінами до розділу II № 720-IX від 17.06.2020, ВВР, 2020, № 47, ст. 408,  
№ 1030-IX від 02.12.2020, ВВР, 2021, № 5, ст. 37, № 1212-IX від 04.02.2021, ВВР, 2021, № 20, ст. 177. № 1217-IX 
від 05.02.2021, ВВР, 2021, № 19, ст. 171, № 1357-IX від 30.03.2021, ВВР, 2021, № 29, ст. 234)
Закон про відпустки (зі змінами № 1357-IX від 30.03.2021, ВВР, 2021, № 29, ст. 234, № 1401-IX від 15.04.2021, 
№ 1667-IX від 15.07.2021)
Закон України про оплату праці (зі змінами № 341-IX від 05.12.2019, ВВР, 2020, № 13, ст. 68, № 440-IX від 
14.01.2020, ВВР, 2020, № 28, ст. 188)
Закон України про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів) (із змінами, внесеними згідно 
із Законами № 4719-VI від 17.05.2012, ВВР, 2013, № 15, ст. 97, № 5026-VI від 22.06.2012, ВВР, 2013, № 22,  
ст. 216, № 5458-VI від 16.10.2012, ВВР, 2013, № 47, ст. 659)
Закон України про колективні договори і угоди (№ 341-IX від 05.12.2019, ВВР, 2020, № 13, ст. 68)
Закон України про охорону праці (зі змінами № 1213-IX від 04.02.2021, ВВР, 2021, № 20, ст. 178, № 1667-IX  
від 15.07.2021)
Закон України про організації роботодавців (із змінами, внесеними згідно із Законами № 1197-VII від 10.04.2014, 
ВВР, 2014, № 24, ст. 883, № 1556-VII від 01.07.2014, ВВР, 2014, № 37-38, ст. 2004, № 835-VIII від 26.11.2015, ВВР, 
2016, № 2, ст. 17, № 1666-VIII від 06.10.2016, ВВР, 2016, № 47, ст. 800)
Закон України про загальнообов’язкове державне соціальне страхування від нещасного випадку на виробництві 
та професійного захворювання, які спричинили втрату працездатності (зі змінами № 720-IX від 17.06.2020, ВВР, 
2020, № 47, ст. 408, № 931-IX від 30.09.2020 – вводиться в дію з 25.01.2021, № 1053-IX від 03.12.2020, ВВР, 2021, 
№ 8, ст. 59 – вводиться в дію з 30.06.2021, № 1217-IX від 05.02.2021, ВВР, 2021, № 19, ст. 171 № 1380-IX від 
13.04.2021, № 1667-IX від 15.07.2021)
Порядок обчислення середньої заробітної плати (зі змінами № 410 (410-2020-п) від 27.05.2020,  
№ 1213 (1213-2020-п) від 09.12.2020, № 875 (875-2021-п) від 18.08.2021, № 917 (917-2021-п) від 01.09.2021)
Інструкція про службові відрядження в межах України та за кордон (із змінами, внесеними згідно з Наказами 
Міністерства фінансів № 155 від 13.04.2020)

Джерело: [3–8]
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з 2020 роком. Це може бути викликано впливом 
карантинних обмежень, які існували у 2020 році.

Отже, аналізуючи дані за 2018 рік та 2019 рік 
спостерігається тенденція збільшення кількості 
справ, що виникають з трудових правовідносин 
та зменшення справ щодо виплати заробітної 
плати. Рішення за наслідком розгляду трудового 
спору виконується в загальному порядку – з дня 
набрання ним загальної сили. Виняток із цього 
правила становлять рішення у справах про понов-
лення на роботі незаконно звільненого або пере-
веденого на іншу роботу працівника. 

Аналіз кількості поданих заяв за останні 
роки свідчить про зниження кількості заяв щодо 
виплати заробітної плати. Це може бути пов’язано 
з удосконаленням законодавства з трудового права 
і більш раціональним управлінням персоналу.

Серед змістовних складників щодо можли-
вих доповнень до Цивільно Правового Кодексу 
України необхідно назвати презумпцію невину-
ватості працівника, закріпити поняття трудового 
спору та визначити підсудність трудових спорів у 
судах загальної юрисдикції, право на оголошення 
перерв на стадії попередньо-го розгляду в разі 
заяви клопотання про участь у справі посередника, 
встановлення спорів, які можуть вирішуватись у 
спрощеному порядку, виконання мирових угод на 
стадії судового розгляду трудових справ із наступ-
ним визнанням судом без закриття провадження 
у справі, видача виконавчого листа на примусове 
виконання рішення примирних органів тощо.

Трудові спори, які Верховний Суд розглядав у 
2020 році, стосуються переважно питання понов-
лення на роботі й нарахування, перерахунку різ-

Рис. 1. Динаміка позовних заяв всього на розгляді за 2018–2020 рр. 
Джерело: [12]
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Рис. 2. Динаміка позовних заяв за напрямами у 2018–2020 рр.
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номанітних виплат, що регулюються трудовим 
законодавством.

Найпоширеніші судові позови проти співро-
бітників, наприклад у США, такі [13]:

– порушення умов договору у випадку, коли 
працівнику виплачується менша заробітна плата 
ніж зазначено у договорі або відсутні премії;

– скарги щодо статевої та расової дискримінації;
– неправомірне припинення трудового дого-

вору без поважної причини;
– невиконання договірних зобов’язань;
– особисті травми на виробництві.
В сучасних умовах удосконалення правового 

регулювання щодо захисту прав працівників не 
можна залишити поза увагою питання щодо інтен-
сивного розвитку інформатизації суспільства.

Висновки. Крім традиційних функцій підбору 
персоналу, адаптації, навчання та нарахування 
заробітної плати, фахівці з персоналу повинні 
також мати всебічне розуміння відповідного та 
оновленого закону про персонал та відповідних 
нормативних актів. Ці закони про зайнятість пер-
соналу регулюють найм та звільнення, безпеку на 
робочому місці, пільги й оплату праці, конфіден-

ційність та служать для захисту від дискриміна-
ційної практики та утисків. Вони також надають 
можливість знайти рішення у разі конфлікту на 
робочому місці або у випадку скарг. Відповідність 
ситуації в компанії законодавству з питань персо-
налу захищає як працівника, так і роботодавця, 
а компанії зобов’язані працювати в рамках, що 
регулюють середовище на робочому місці. Ком-
панії повинні впроваджувати політику та проце-
дури, які узгоджують державні закони зі страте-
гією та цілями компанії. Несвоєчасне оновлення 
документації у відповідності з новими законами 
про персонал може призвести до штрафів, а в 
деяких випадках і до судового розгляду. Недо-
тримання вимог законодавства може також впли-
нути на репутацію компанії, тому знання законів 
є ключовою вимогою для HR менеджерів будь-
якої організації. Підприємства повинні стежити 
за будь-якими правовими змінами та відповідно 
адаптувати політику компанії до цих змін. Акту-
альна політика також повинна бути ефективно та 
вчасно донесена всім працівникам, щоб вони усві-
домлювали свої права, а компанія мінімізувала 
свої ризики у сфері трудових правопорушень.

Таблиця 2
Шляхи уникнення судових позовів із працівниками

1. Впровадження в систему управління персоналом нових пунктів політики та процедури відповідно до  
будь-яких змін до законодавства щодо зайнятості населення.
2. Необхідно зробити політику компанії зрозумілою та розмістити у вільному доступі для кожного співробітника 
компанії.
3. Включення навчання по питанням законодавства у процедуру найму нових співробітників.
4. Донести до співробітників інформацію, яка стосується їх прав.
5. Надати менеджерам функцію сформувати потенційні проблеми з персоналом та знаходити рішення, щоб 
уникнути загострення ситуації.
6. Навчання працівників з техніки безпеки.
7. Організація документування всіх робочих процедур з персоналом.
8. Дотримання ієрархічних рівнів спілкування зі співробітниками та запобігання виділення окремих співробітників.
9. Необхідновпровадити систему, при якій всі працівники дотримуються однакових стандартів та правил.
10. Необхідно слідкувати за всіма актуальними змінами у трудовому законодавстві.
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PECULIARITIES OF PERSONNEL MANAGEMENT TAKING  
INTO ACCOUNT THE LEGAL ASPECT

The search for internal reserves of economic growth of industrial enterprises requires an improved approach 
to efficiency of personnel management, and new conditions of competitive environment, including intellectu-
alization and informatization of labor, rapid scientific and technological progress confirm the important role 
of synthesized capital (human, intellectual and social capital). In view of this, the issues of organizational and 
economic support for the effectiveness of personnel management, which need to be urgently addressed, are 
becoming especially important. The main purpose of the personnel management system is to create an effec-
tive motivation to provide the company with highly qualified personnel, its productive use, professional and 
social development. The essence of personnel management, including employees, employers and other busi-
ness owners, is to establish organizational, economic, socio-psychological and legal relations of the subject 
and object of management. These relations are based on the principles, methods and forms of influencing the 
behavior and activities of employees in order to maximize benefits. The tasks of legal support of personnel 
management system include: legal regulation of labor relations between employers and employees, protection 
of rights and legitimate interests labor relations The article considers the concept of personnel management 
and its features. These indicators have a significant impact on the effectiveness of personnel management. The 
approaches to work with the personnel in the western companies are resulted. The importance of the regula-
tory framework for personnel management is highlighted and the legal framework for personnel accounting 
in Ukraine is presented. The issues of competence of HR managers of companies are identified. The issue of 
preventive mediation is considered. The list of the main tasks of the legal support of the personnel management 
system is determined. The dynamics of claims under labor legislation in Ukraine for 2018-2020 in general and 
in the following areas: resumption of work, non-payment of wages, compensation for material damage caused 
by employees to state enterprises and institutions. Recommended ways to avoid lawsuits with employees.

Key words: personnel management, legal regulation, labor relations, human resources, HR manager.
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ  
УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ НА ПІДПРИЄМСТВІ

Кожен з суб’єктів ринкових відносин на усіх рівнях відчуває на собі вплив непередбачених 
обставин та ризикових ситуацій, адекватна реакція на котрі дозволяє зберегти ресурси, та 
становище на ринку. Окрім цього управління ризиками передбачає аналіз ризиків та актив-
ний пошук різноманітних інструментів, що дозволяють впливати на них. Таким чином, 
можна відмітити, що жодна система управління ризиками не може існувати без струк-
турованої моделі ризику, що в даний час спричиняє загрозу. Аналіз потенційних та відомих 
ризиків є дуже важливим напрямом в плануванні діяльності підприємства. В досліджен-
нях представлено основні елементи системи управління ризиками на підприємстві. Надано 
детальну характеристику кожному з них. Також сформовано та виокремлено основні 
завдання, які повинна виконувати система ризик менеджменту. Окрім цього було запропо-
новано доповнену послідовність процесу управління ризиками, який можна адаптувати для 
діяльності на підприємствах різного типу, та форми власності.

Ключові слова: ризик-менеджмент, елементи управління ризиками, підприємство, стра-
тегії, підприємство, стратегії.

Постановка проблеми. Питання побудови 
комплексної системи управління ризиками дуже 
актуальне для українських компаній. Проте, 
намагаючись її розробити, компанії неминуче 
здійснюють помилки. До числа основних з них 
можна віднести наступні: фрагментарність ризик-
менеджменту, незнання концептуального підходу 
при організації ризик-менеджменту, помилкова 
організаційна структура відділу управління ризи-
ками і функціональної моделі взаємодії підрозді-
лів в рамках реалізації системи управління ризи-
ками, відсутність націленості на ефективність в 
роботі при заданих нормативах. 

У сучасних умовах діяльність великих кор-
порацій, багатопрофільних і транснаціональних 
компаній пов’язана з наявністю в процесі вироб-
ничої діяльності широкого спектру ризиків, що 
носять фінансовий, технологічний, технічний, 
юридичний, соціальний, екологічний, етичний, 
політичний та інший характер [1]. 

Міжнародна практика управління великими 
компаніями демонструє у багатьох з них наяв-
ність системи управління ризиками в рамках 

всього підприємства. І хоча на сьогоднішній день 
область ризик-менеджменту залишається все ще 
порівняно молодим і новим напрямком, при ство-
ренні і розвитку корпоративної системи управ-
ління ризиками на підприємстві необхідно вра-
ховувати, з одного боку, вже наявні досягнення у 
розвитку системи стандартизації в галузі ризик-
менеджменту, з іншого – основні уроки і головні 
висновки з нехай нетривалого, але вже накопи-
ченого практичного досвіду ризик-менеджменту 
провідних компаній [2].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Ризики є предметом дослідження багатьох вітчиз-
няних науковців, а саме: Вітлінський В., Великоі-
ваненко Г., Шарапова О. та ін. Визначення сутності 
ризиків, факторів, які їх спричиняють, а також 
методи їхнього оцінювання розглянуто у працях 
таких науковців, як Гранатуров В., Камінський А., 
Смоляк Н., Шевчук О. та ін. Враховуючи актуаль-
ність даного питання, виникає необхідність роз-
криття саме сутності ризиків у діяльності підпри-
ємства у конкурентно-ринковому середовищі та 
високого рівня невизначеності.
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Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Функціонуючи в мінливих умовах 
зовнішнього середовища майбутній розвиток 
ситуацій кінцеві результати господарських опе-
рацій торговельних підприємств спрогнозувати 
дуже складно оскільки прийняття рішень в еко-
номіці на всіх рівнях управління відбувається в 
умовах неоднозначності неможливості точного 
прогнозування подій неповної чи недостовірної 
інформації що пояснюється існуванням певного 
рівня невизначеності зовнішнього середовища яка 
призводить до виникнення у діяльності підприєм-
ства ризикових ситуацій. Зниження негативного 
впливу цих ситуацій на ефективність функціо-
нування та стратегічний розвиток торговельного 
підприємства можливе за умов формування сис-
теми управління ризиками [5].

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Підприємства, на яких проблемі визначення та 
запобігання виникнення ризикових ситуацій при-
діляється достатньо уваги, як правило, працюють 
більш стабільно і з вищими прибутками, ніж під-
приємства, на яких питанням ризику належної 
уваги не приділяється. Визначення причин та про-
гнозування наслідків ризиків, а також їх природи, 
джерел необхідно перш за все для прийняття 
ефективних управлінських рішень. 

Проблема управління ризиком не є особистою, 
тобто вона не постає тільки перед керівництвом 
підприємства лише час від часу і при прийнятті 
окремих управлінських рішень. Оцінка ступеня 
ризику та розробка перспективних програм його 
зниження є частиною щоденної управлінської 
роботи, однією з функцій управління підприєм-
ством поряд з управлінням фінансами, кадрами, 
якістю. Саме тому питання планування системи 
управління ризиками на підприємстві набуває в 
сучасних умовах нестабільної економіки особли-
вої актуальності [3].

Динамізм зовнішнього середовища та його 
постійні виклики в умовах невизначеності та кон-
фліктності породжують низку ризиків діяльності 
підприємства, причому характер цих небезпек та 
їх величина є досить різноманітними. Функціо-
нування будь-якого підприємства повинно ґрун-
туватися на отриманні економічного результату, 
соціального ефекту та на дотриманні екологічної 
безпеки. Проте наявність певного рівня безпеки 
не гарантує збереження його стабільного стану 
у довгостроковій чи короткостроковій перспек-
тиві без побудови відповідної структури, діяль-
ність якої була б націлена на виявлення ризиків 
та управління ними. Саме такою структурою 

повинна стати система управління ризиками під-
приємства. Згідно мети роботи передбачається 
наступне:

запропонувати систему управління ризиками, 
яку б можна було б адаптувати під підприємство, 
що аналізується;

виділити основні структурні елементи управ-
ління ризиками;

описати завдання основних структурних еле-
ментів системи управління ризиками;

обґрунтувати запропоновану систему управ-
ління ризиками;

визначитися з функціями новоствореної 
служби;

запропонувати певну послідовність роботи з 
управління ризиками на підприємстві. 

Для управління ризиками вкрай важливим 
є створення та планування діяльності системи 
управління ризиками. Актуальним у цьому під-
пункті буде розглянути елементи системи, та 
завдання, які стояти перед нею. У попередньому 
підрозділі було з’ясовано, що найбільш ефектив-
ною для підприємства буде створення окремої 
служби ризик-менеджменту. Згідно точок зору  
[1; 4; 5; 6], основними елементами системи управ-
ління ризиками на підприємстві є:

мета ризик-менеджменту; 
об’єкт ризик-менеджменту; 
суб’єкт ризик-менеджменту; 
предмет ризик-менеджменту;
методи, способи, інструменти управління 

ризиками; 
принципи ризик-менеджменту; функції ризику. 
На рис. 1 представлено основні елементи управ-

ління ризиками, які можуть бути використані у 
практичній діяльності підприємства [6; 7; 8; 9].

Таким чином, пропонується система ризик-
менеджменту, яка включає в себе суб’єкт, об’єкт, 
методи, способи, інструменти управління та ґрун-
тується на окремих принципах, підходах, особли-
востях (рис. 1). 

Мета системи ризик-менеджменту – забезпе-
чити максимально можливу стійкість підприємства 
та його адаптивність в умовах невизначеності, кон-
фліктності та мінливості середовища [8]. 

Суб’єктом системи ризик-менеджменту є упо-
вноважені особи чи групи осіб, які володіють 
відповідною компетенцією у сфері управління 
ризиками та зацікавлені в результатах діяльності 
об’єкта ризик-менеджменту (керівники підпри-
ємства та функціональних підрозділів, фахівці з 
ризик-менеджменту, спеціалісти, які приймають 
рішення) [9].
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Об’єктом системи ризик-менеджменту є дже-
рела та чинники ризику, які можуть мати негатив-
ний вплив на діяльність підприємства, а також 
виявлені небезпеки і загрози [6]. 

Предмет системи ризик-менеджменту – це 
предмет взаємодії суб’єкта та об’єкта управління, 
тобто рівень допустимого ризику та ефективності 
економічної діяльності в межах окремих напрямів 
діяльності та підприємства загалом [5]. 

Методами системи ризик-менеджменту є 
загальні (до яких належать економічні, організа-
ційні, соціально-психологічні) та спеціальні (які 
використовуються для виконання окремих функ-
цій ризик-менеджменту). Способами управління 
ризиками є: прийняття ризику, уникнення ризику, 

попередження ризику, зменшення рівня ризику, 
збільшення рівня ризику [9]. 

До інструментів системи управління ризиками 
слід віднести страхування, самострахування, дивер-
сифікацію, ф’ючерси, опціони, лімітування, ство-
рення резервів, здобуття додаткової інформації.

Наступним етапом планування створення сис-
теми управління ризиками є виділення основних 
завдань, які дана система повинна виконувати, 
щоб діяльність, яку вона здійснює можна було 
вважати ефективною (рис. 2):

Формалізація об’єкта управління для кон-
кретної підприємства, а саме розробка реєстру 
ризиків, в тому числі виявлення всіх внутрішніх 
і зовнішніх ризиків підприємства, включаючи 

Предмет системи управління 
ризиками 

Мета системи управління 
ризиками

Суб’єкт системи 
управління 
ризиками 

Об’єкт системи 
управління 
ризиками 

Принципи системи управління 
ризиками 

Методи, способи, інструменти 
системи управління ризиками 

Функціональні напрямки системи управління 
ризиками 

Рис. 1 Основні елементи управління ризиками 
Джерело: розроблено автором на основі [5–9]

Завдання системи управління ризиками

Формалізація об’єкта управління 

Оцінка «лінії толерантності» 

Розробка реєстру ризиків Формування системи пріоритетів 

Розробка механізмів управління 
ризиками 

Рис. 2. Завдання системи управляння ризиками



31

Економіка та управління підприємствами

інформацію про причинно-наслідкові зв’язки між 
ризиками, і «карти ризиків» (визначення рівня 
небезпеки та ймовірності кожного включеного до 
реєстру ризику, а також їх можливі наслідки і роз-
міри збитку) [1].

Оцінка «лінії толерантності» або схильності 
до ризику (допустимий для підприємства рівень 
ризику). Толерантність до ризику характеризує, 
наскільки значний ризик та чи інше підприємство 
здатне прийняти, витримати і ефективно оптимізу-
вати [8]. Найчастіше схильність до ризику в процесі 
управління бізнесом вимірюють якісними мето-
дами (високий, середній, низький), але як показала 
практика, вони можуть застосовувати і кількісні 
підходи, що визначають баланс між прибутковістю 
і ризиком. Тобто, незнання своєї схильності до 
ризику може призвести до неусвідомленого при-
йняття управлінських рішень про використання 
грошових коштів підприємства, супроводжуваних 
неприпустимо високим рівнем ризику, що в свою 
чергу може призвести як до кризи на підприємстві, 
так і до його банкрутства [3].

Формування системи пріоритетів реагування 
на той чи інший ризик. Розуміння того, які ризики 
підприємства знаходяться вище рівня її толерант-
ності до ризику, має спонукати підприємства до 
першочергового управління саме тими ризиками, 
збиток від яких оцінюється як величина, що 
перевищує допустимий для підприємства рівень 
ризику [7].

Розробка механізмів управління ризиками 
(планування та фінансування заходів з управління 
ризиками, оцінка ефективності системи управ-
ління ризиками, моніторинг динаміки зміни ризи-
ків, звітність з управління ризиками, періодичне 
навчання персоналу ризик-менеджмент та ін.).

Після проведеного аналізу послідовності про-
цесу управління ризиками, пропонуємо допо-
внити його, декількома етапами. 

Першим етапом пропонується створення 
служби управління ризиками на підприємстві, 
виділення його елементів, та функцій. Цей етап 
передбачає створення такої кадрової одиниці, як 
ризик-менеджер, який повинен аналізувати, іден-

Крок 1. Створення служби ризик-менеджменту

Крок 2. Аналіз зовнішнього та внутрішнього середовища

Крок 3. Ідентифікація ризику

Крок 4. Аналіз методів управління ризиками

Крок 5. Вибір методів управління ризиками

Крок 6. Використання обраного методу

Крок 7. Контроль результатів

Крок 8. Виявлення недоліків

Крок 9. Розробка комплексу заходів для удосконалення

Рис. 3. Послідовність процесу управління ризикам
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тифікувати та узагальнювати, всі можливі ризики 
[8]. Другим етапом пропонується зробити ана-
ліз зовнішнього та внутрішнього середовища. 
Цей етап дозволяє провести детальний аналіз, та 
об’єднати всі ризики, що діють на підприємство. 
На нашу думку цей етап є необхідним для ство-
рення повної картини того, на якому етапу розви-
тку знаходиться підприємство, та охарактеризу-
вати його зовнішнє середовище [6].

Третім етапом, пропонується етап ідентифікації 
та аналіз ризику, цей етап розпочинається в момент, 
коли виникає ризикована ситуація, і вона потре-
бує аналізу та швидкої реакції [6]. Четвертий етап 
повинен передбачати аналіз альтернативних мето-
дів управління ризиками. Після детального аналізу 
ризик менеджер здійснює п’ятий етап – обирає 
метод або методи боротьби з ризиками, розроблює 
план за яким буде проходити робота з ризиком. 

Шостий етап передбачає безпосереднє вико-
ристання обраного методу управління ризиками. 
На даному етапі працівникові необхідно бути 
досить уважним і у разі необхідності змінювати 
обраний метод, якщо того потребує ситуація, що 
склалася [1]. Сьомий етапом є контроль результа-
тів, та реакції ризику на обрані методи боротьби з 
ним. Восьмий етап – це виявлення недоліків існу-
ючих у даній системі управління ризиками. Важ-
ливо зауважити, що за даного етапу ризик-мене-

джер повинен зробити висновки, та удосконалити 
існуючу системи за перших трьох етапах. 

І на останньому, дев’ятому, етапі пропонується 
розробити комплекс заходів, що дозволить удо-
сконалити існуючу систему. На рис. 3 представ-
лено запропоновану послідовність роботи сис-
теми управління ризиками на підприємстві.

Висновки. Таким чином, можна відмітити, 
що запропонована послідовність роботи системи 
управління ризиками, може бути адаптована для 
підприємства, та дозволить налагодити ефективну 
роботу з ризиками. Отже, для того, щоб запропо-
нувати комплекс заходів по запобіганню ризиків 
або зменшенню пов’язаних з ними несприятливих 
наслідків, необхідно виявити відповідні чинники 
та оцінити їх значення. Проведене дослідження 
має теоретичну та практичну цінність. Зокрема, 
теоретична полягає у розширенні наукових погля-
дів щодо визначення сутності системи ризик-
менеджменту підприємства та її компонентної 
будови. Практична цінність полягає у форму-
люванні рекомендацій щодо обрання підходу до 
формування такої системи та її структурних еле-
ментів. Проте це дослідження варто продовжити 
у напрямі розроблення методичних підходів до 
оцінки ефективності системи ризик-менеджменту 
підприємства, а також стратегічних, тактичних та 
оперативних заходів її функціонування. 
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PECULIARITIES OF RISK MANAGEMENT SYSTEM FORMATION  
AT THE ENTERPRISE

Each of the subjects of market relations at all levels is affected by unforeseen circumstances and risk situ-
ations, an adequate response to which allows to save resources, and market position. In addition, risk man-
agement involves risk analysis and active search for a variety of tools to influence them. Thus, it can be noted 
that no risk management system can exist without a structured risk model that is currently a threat. Analysis of 
potential and known risks is a very important area in planning the company’s activities. The research presents 
the main elements of the risk management system at the enterprise. A detailed description of each of them 
is given. The main tasks to be performed by the risk management system are also formed and singled out. 
In addition, an additional sequence of risk management process was proposed, which can be adapted to the 
activities of enterprises of different types and forms of ownership. In modern conditions, the activities of large 
corporations, multidisciplinary and multinational companies are associated with the presence in the produc-
tion process of a wide range of risks of financial, technological, technical, legal, social, environmental, ethical, 
political and other nature. International management practices of large companies show that many of them 
have a risk management system throughout the enterprise. And although today the field of risk management is 
still relatively young and new direction, when creating and developing a corporate risk management system in 
the enterprise must take into account, on the one hand, existing achievements in the development of standard-
ization in risk management, on the other – main lessons and main conclusions from the short-term, but already 
accumulated practical experience of risk management of leading companies. It can be noted that the proposed 
sequence of risk management system can be adapted to the company, and will allow to establish effective work 
with risks. Therefore, in order to propose a set of measures to prevent risks or reduce the associated adverse 
effects, it is necessary to identify relevant factors and assess their significance. The object of the risk manage-
ment system are the sources and risk factors that may have a negative impact on the activities of the enterprise, 
as well as the identified dangers and threats. The study has theoretical and practical value. In particular, the 
theoretical is to expand scientific views on determining the nature of the risk management system of the enter-
prise and its component structure. The practical value lies in the formulation of recommendations for choos-
ing an approach to the formation of such a system and its structural elements. However, this study should be 
continued in the direction of developing methodological approaches to assessing the effectiveness of the risk 
management system of the enterprise, as well as strategic, tactical and operational measures of its operation.

Key words: risk management, elements of risk management, enterprise, strategies, enterprise, strategies.
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ОСОБЛИВОСТІ ДИСТАНЦІЙНОГО УПРАВЛІННЯ  
ПЕРСОНАЛОМ В СУЧАСНИХ УМОВАХ

Стаття присвячена аналізу змісту та практиці управління персоналом в умовах дистан-
ційної роботи. Піднята автором тематика є актуальною, адже в умовах епідемії COVID-19  
багато працівників перейшли на дистанційну роботу, а керівники змінюють підходи до управ-
ління персоналом. Автором розкриті поняття дистанційної зайнятості та дистанційного 
працівника. У статті розглядаються перспективні можливості та недоліки, які необхідно 
враховувати під час управління персоналом за умов переходу на дистанційну форму роботу. 
Особлива увага приділена трансформаціям управління персоналом при дистанційній роботі 
щодо планування, набору, організації та безпосередньо управління, мотивації та комуніка-
ції, особливостей використання технічних засобів та програмного забезпечення, вдоскона-
ленню інструктажу та забезпеченню інформаційної безпеки.

Ключові слова: дистанційна зайнятість, дистанційна робота, дистанційний праців-
ник, пандемія COVID-19, управління віддаленим персоналом, функції управління віддале-
ним персоналом.

Постановка проблеми. Дистанційне управ-
ління персоналом має свою історію ще з запрова-
дженням концепції віддаленої роботи Джеком Ніл-
лесом у 1972 р. та виникненням необхідності змін 
в управлінських процесах. Його розвитку сприяли 
високі темпи масштабування бізнесу, тобто розши-
рення географії діяльності, необхідність відкриття 
нових філій в інших містах, країнах, розвиток 
мереж. Це, передусім ІТ-компанії, перевізники та 
торгівельні підприємства. Саме вони стали піоне-
рами побудови системи дистанційного управління 
бізнесом та персоналом, зокрема. 

Але інтенсифікація та поширення дистанційної 
роботи на сучасному етапі – це здебільшого відпо-
відь на кризові умови пандемії. Пандемія COVID-19  
лише загострила тематику дистанційної роботи й в 
інших галузях і меншими підприємствами та зумо-
вила потребу більш адаптованих методик до дис-
танційного управління персоналом.

Вважаємо доцільним більш детально розгля-
нути організацію процесу дистанційного управ-
ління персоналом на підприємствах, особливо під 
час коронавірусу.

Метою дослідження є виявлення та аналіз осо-
бливостей дистанційного управління персоналом, 
зокрема, внаслідок поширення пандемії COVID-19.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Наукових праць, що розглядають проблематику 
дистанційного управління персоналом, особливо 
під час пандемії, на сьогодні ще обмаль.

Так, відзначимо ґрунтовну працю з тематики 
нашого дослідження Р. Колосової у співавторстві 
[2], наукові розробки В. Красномовець [3], В. Кріво-
шеєвої [4], І. Моторної [7], Ю. Ольховської [8] та ін.

Виклад основного матеріалу. Дистанційна 
зайнятість – це взаємодія працівника й робо-
тодавця на ринку праці, що передбачає гнучкі 
соціально-трудові відносини безпосередньо у 
віртуальному середовищі з використання інфор-
маційних та комунікаційних технологій [7, с. 9].

Дистанційний працівник – це людина, співро-
бітник організації або підприємства, що працює 
за допомогою комп’ютера певного програмного 
забезпечення і через мережу Інтернет, отримуючи 
від роботодавця завдання і виконуючи їх в зруч-
ному для нього місці і в зручний час [4, с. 96].
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Дистанційна зайнятість надає особливі мож-
ливості як для роботодавців, так і для працівни-
ків. Виділимо їх на підставі узагальнення думок 
дослідників [2; 3; 9]. 

Для роботодавця: 
– можливість економити на робочому місці на 

підприємстві, оскільки співробітник просто його 
не потребує;

– можливість значно швидше знаходити здобу-
вача, адже існує безліч тематичних сайтів; 

– можливість швидко та точно оцінити нави-
чки та компетенції кандидата, оцінити його досвід 
роботи, ґрунтуючись на попередніх рекоменда-
ціях роботодавців;

– можливість оплати працівнику лише за кон-
кретний проект та лише за відпрацьований час. 

Для працівника: 
– можливість організувати робочий процес на 

свій розсуд для виконання поставленого завдання, 
більш вільний графік роботи;

– можливість отримання роботи для людей з 
особливими потребами;

– можливість працювати у більш комфортних 
умовах (зручне домашнє робоче місце з кавою, 
коли заманеться, жінкам не потрібно кожного 
дня наносити повний мейкап, який при роботі 
за комп’ютером шкідливо впливає на очі, забез-
печити собі повний спокій, що, наприклад, харак-
терно для програмістів, або ж навпаки, забезпе-
чити паралельний догляд за родиною, дитиною 
або ж за хворим тощо); 

– можливість економі часу та грошей на проїзд 
до місця роботи та назад.

Проте, дистанційна зайнятість має ряд сер-
йозних недоліків для керівника/менеджера, пере-
дусім, це складність дистанційного/віддаленого 
управління та контролю роботи працівників. 

Дистанційне управління персоналом включає 
усі стандартні функції від планування до контролю, 
та на кожній з них має свою специфіку, а ще засто-
сування комп’ютерних технологій для здійснення 
управління персоналом та і бізнесом загалом. 

Отже, при запровадженні дистанційної форми 
роботи, керівник повинен визначити обсяг робіт, 
які можуть виконуватися дистанційно, ретельно 
спланувати процеси виконання та визначити 
необхідну кількість та кваліфікацію дистанційних 
працівників. Далі або розмістити вакансію, або ж 
шукати резюме кандидатів.

Науковцями [1; 2] переважно виділяється 
чотири основні етапи відбору, що проводиться 
он-лайн, але в залежності від конкретної вакансії 
їх кількість може збільшуватися чи скорочуватися. 

Перший етап – перша зустріч претендента на 
посаду з керівником, бажано, щоб вона відбувалася 
особисто, проте в умовах коронавірусу та можливої 
територіальної віддаленості майбутнього праців-
ника, така зустріч може відбутися і за допомогою 
Skype. До того ж останній варіант має і переваги 
відразу ж перевірити технічний стан обладнання 
та швидкість і стабільність Internet. Перша зустріч 
має бути націлена на безпосереднє знайомство та 
встановлення контакту між керівником та кандида-
том на посаду. Необхідно виявити які у кандидата 
наміри та побажання щодо нової роботи, амбіції та 
кар’єрні цілі, що хотів би робити, а що категорично 
не буде. Тут же варто розповісти про підприємство, 
його стратегічні цілі та цілі посади, на яку відбу-
вається добір. Важливим стає збіг цілей компанії 
та кандидата. У процесі першого етапу взаємодії 
варто оцінити професійні знання та навички, а 
також особисті якості, наприклад, за допомогою 
інтерв’ю з компетенцій.

У процесі дистанційної роботи вимоги до осо-
бистих якостей працівників трансформуються: на 
другий план йдуть комунікабельність, відповід-
ність культурі організації та здатність до команд-
ної роботи (проте про них не варто забувати), а 
важливими стають уміння будувати свій гра-
фік, працювати ізольовано, самостійно ставити 
завдання.

Другий етап – вирішення тестового завдання. 
Для кожної посади розробляється індивідуальне 
тестове завдання, метою якого має є оцінка профе-
сійних навичок та вмінь, пов’язаних із технічною 
стороною діяльності кандидата. Завдання можуть 
бути різними за обсягом. Необхідно встановити 
термін їхньої здачі, але можливе обговорення, 
якщо виникають якісь обставини, за якими канди-
дат не може виконати завдання у строк, то він сам 
може позначити комфортний йому інтервал. Осно-
вним аспектом стає виконання кандидатом тесто-
вого завдання у комфортній та прийнятній йому 
обстановці, із звичним темпом опрацювання. 

При виконанні тестових завдань для робо-
тодавця існує ризик, що кандидат виконає його 
не самостійно, а за допомогою когось іншого, 
більш кваліфікованого. Цю проблему можна про-
сто розв’язати: у процесі післятестової он-лайн 
зустрічі претендента і керівника буде можли-
вість задати уточнюючі питання щодо тестового 
завдання та інші питання, що сприяють розкриттю 
професійної компетентності кандидата.

Третій етап – он-лайн зустріч з керівником, 
проводиться за ствердливими результатами тесто-
вих завдань кандидатів. В процесі розмови необ-
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хідно познайомитися, обговорити ролі, очікувані 
результати перевірити компетентність кандидата. 
Тут важливо зрозуміти, чи зацікавився претендент 
робочими завданнями, чи є контакт із керівником і 
наскільки їм буде комфортно працювати.

Четвертий етап – знайомство з колегами. Це 
он-лайн захід (конференція), який можна органі-
зувати не як класичну співбесіду, а з можливістю 
побачити майбутніх колег, з якими потрібно буде 
постійно взаємодіяти в роботі, і ще раз обгово-
рити свої ролі та завдання в команді. 

Якщо кандидат пройшов усі етапи відбору, то 
йому робиться пропозиція роботи [1].

Одним із аспектів он-лайн відбору має стати 
підтримка контакту з кандидатами на всіх етапах 
найму для виключення у них надмірної тривоги 
через відсутність зворотного зв’язку.

Дистанційне управління працівниками вима-
гає нових навичок й оновленого ставлення керів-
ника до своїх функцій та передбачає виконання 
певного ряду умов, таких як:

– делегування частки власних повноважень 
працівнику, здатному виконати конкретну роботу;

– розробка конкретних, вимірюваних, реаліс-
тичних цілей для кожного працівника на визначе-
ний період;

– наявність різних каналів комунікації в достат-
ній кількості для забезпечення постійного зв’язку 
із віддаленими працівниками;

– постановка щоденних /щотижневих /щомі-
сячних завдань в залежності від масштабу вико-
нуваної роботи, та контроль їх виконання;

– оцінка результативності діяльності пра-
цівників та доведення результатів до колективу 
[6, с. 218].

При здійсненні дистанційного управління 
керівнику потрібно бути більше наставниками. 
Керівники повинні проводити тренінги та роз-
вивати у собі такі навички, як оцінювання, про-
ведення нарад та форумів, підготовка письмових 
матеріалів. 

Одна з проблем, через яку керівництво компанії 
може негативно ставитись до віддаленої роботі, 
полягає у продуктивності праці. Вважається, що 
якщо безпосередній керівник не бачить працівни-
ків, останні можуть не працювати або виконувати 
трудові функції не досить старанно. У зв’язку з 
цим у разі дистанційної роботи керівнику слід 
чітко визначати коло обов’язків працівників, і 
навіть надати максимально точні інструкції щодо 
виконання роботи. Слід чітко визначити, як оці-
нюється продуктивність праці, а також які заходи 
будуть вжиті у разі виникнення проблем із нею.

З іншого боку, багато віддалених працівників 
знаходяться під психологічним тиском того факту, 
що їх керівник не присутній поруч і не бачить 
їх зусиль, тому у них менше можливостей йти 
вгору по кар’єрних сходах. Керівник зобов’язаний 
інформувати всіх співробітників про роботу кож-
ного, приводити конкретні результати робіт.

Однією із змін управління персоналом при 
дистанційній роботі є організація цифрових 
робочих місць. Створення єдиного інформацій-
ного простору компанії є невід’ємною складовою 
організації дистанційної роботи та управління 
нею. Вирішується дана проблема установкою 
необхідного програмного забезпечення, що роз-
робляється для конкретного підприємства, тобто 
за допомогою ІТ-інструментів спільної роботи, 
відеоконференцій та різних онлайн-платформ 
співробітники можуть ефективно працювати 
віддалено, а керівник – організовувати та контр-
олювати їх роботу. Таким чином, зміна робочого 
місця призвела до того, що підвищилися вимоги 
до інформаційно-технологічних знань працівни-
ків, і з’явилася потреба в їх навчанні іноді поза 
професійної сфери – сфері ІТ.

Для початку необхідно навчити самого керів-
ника користуватися необхідним для процесу 
організації та управління віддаленими працівни-
ками обладнанням та програмним забезпеченням. 
Слід ґрунтовно інструктувати нових працівни-
ків і детально відповідати на всі їхні запитання 
щодо використання програмного забезпечення, 
що використовується при дистанційній роботі. 
Також, будь-який керівник повинен також опа-
нувати техніку проведення відеоконференцій 
одночасно з кількома працівниками для процесів 
оцінки результативності діяльності та мотивацій-
них заходів.

Отже, не менш важливою компонентою дис-
танційного управління персоналом є система 
мотивації та компенсації. Передбачена організа-
цією система премій та штрафів дозволяє управ-
ляти віддаленими працівниками, координуючи їх 
дії в тих, чи інших ситуаціях. Важливо пам’ятати, 
що грошові інструменти впливу на персонал не 
завжди є дієвими, проте й вони мають бути про-
порційними та адекватними виконуваній роботі. 
Максимальної ефективності системи мотива-
ції можна досягти, комбінуючи матеріальні 
заходи з нематеріальними, такими як корпора-
тивне навчання, соціальні програми, можливість 
кар’єрного росту. 

Для збільшення мотивації дистанційної роботи 
керівництво підприємства має встановити корпора-
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тивні норми для віддалених працівників і допомогти 
їм збалансувати професійне й особисте життя.

Наприклад, керівники радять співробітникам не 
працювати в свята і вихідні, закінчувати робочий 
день в певний час, залишати ноутбук вдома, від-
правляючись у відпустку. Керівникам варто про-
являти ініціативу, розповідаючи підлеглим, як вони 
самі підтримують баланс між роботою і життям.

Працівники, які відчувають свою ізольова-
ність, менш задоволені роботою, менш лояльні, не 
мотивовані і більш схильні до зміни місця роботи. 
Відчуття ізольованості розвивається, коли дис-
танційні працівники не мають підтримки з боку 
колег і керівництва. Тому керівникам слід прово-
дити з дистанційними працівниками неформальні 
індивідуальні або групові зустрічі. Розмовляти зі 
співробітниками, щоб зрозуміти їхні проблеми і 
тривоги, пов’язані з віддаленою роботою. Нефор-
мальні обговорення допомагають обмінюватися 
інформацією, і не бентежать працівників. Вони 
також демонструють підтримку і готовність керів-
ника до контакту.

Керівники можуть допомогти новим людям вли-
тися в колектив, надіславши їм «вітальний пакет», 
що містить список членів команди, загальнодос-
тупну особисту інформацію про них, контактні 
дані та фотографії (за згодою працівників). Керів-
никам варто спонукати інших працівників вітати 
новачків, пропонувати їм допомогу в адаптації до 
умов роботи та ділитися досвідом й успіхами.

Серйозною проблемою при дистанційній 
роботі вважається контроль роботодавця над вико-
нанням працівниками своїх функцій. У зв’язку з 
цим постає питання про ретельно виважену сис-
тему контролю за дистанційної зайнятості.

Потрібне максимально чітке формулювання 
цілей та завдань, які стоять перед працівниками, 
строків їх виконання, адже, навіть за умов розши-
рених комунікацій, працівник все одне не зможе 
звернутися про очні роз’яснення, де керівник 
йому «пальцем вкаже», що і де потрібно. Отже, 
потрібні чітко розроблені інструкції завдань та їх 
оцінки.

На сьогодні види дистанційної роботи є різні, 
переважна з них передбачає гнучкий графік роботи. 
Проте, гнучкість не означає: відкладання на остан-
ній момент, робота повинна виконуватися якісно 
і вчасно. Для контролю працівників такого виду 
дистанційної зайнятості керівник може вибірково 
запросити або скрин екрану, або файл, який знахо-
диться у процесі роботи і інші докази. Такі засоби 
контролю допомагають контролювати течу про-
цесу та відповідальність віддаленого працівника.

Проте, деякі види дистанційної роботи перед-
бачають знаходження працівника, хоча і відда-
лено, але на робочому місці з визначеної години і 
до знов визначеної. У такому випадку здебільшого 
підходять засоби контролю системи дистанційної 
роботи (вхід-вихід), використання веб-камер та 
голосового зв’язку.

Проте тотальний контроль не завжди може 
дати бажаний результат.

Для максимальної результативності контр-
олю за працівниками на дистанційній зайнятості, 
необхідно щоб сам керівник мав або досвід, або 
моральну готовність до такого процесу, оскільки 
іноді в перші робочі тижні між працівником і 
керівником можуть виникати непорозуміння, які 
так чи інакше призводитимуть до помилок. Необ-
хідно розуміти, що це є нормальним явищем, з 
часом працівники та керівник почнуть знаходити 
спільну мову, якщо звісно підбір персоналу був 
проведений грамотно [8].

Серйозним аспектом при дистанційній роботі є 
загрози майновій та інформаційній безпеці. Справа 
в тому, що коли працівник працює дистанційно, він 
може отримати доступ до певної інформації та кор-
поративних інструментів роботи. Іноді така інфор-
мація має конфіденційний характер, і надання до 
неї доступу може мати серйозні наслідки для під-
приємства. Тому необхідно постійно контролювати 
дистанційно зайнятих співробітників на предмет 
їх запитів та загалом їх роботу у корпоративних 
програмах. Також є сенс скласти формально закрі-
плені за співробітником обов’язки, а також розро-
бити техніку безпеки, яка передбачатиме не лише 
інформаційну безпеку організації, а й фізичну без-
пеку працівника, оскільки травми на дистанційній 
зайнятості прирівнюються до травм на виробни-
цтві, з усіма наслідками.

При віддаленій роботі важливо зберігати та 
підтримувати організаційну культуру. При роботі 
у місці знаходження роботодавця працівники 
постійно спілкуються між собою, взаємодіють у 
колективі, тоді як віддалені працівники можуть 
брати участь в онлайн-нарадах. Підтримка кор-
поративного духу може бути складнішою, ніж за 
очного спілкуванні з персоналом, але можна зна-
йти альтернативні способи взаємодії працівників 
підприємства одне з одним, тим більш, що наяв-
ність месенджерів та соц-мереж легко дозволяє 
організувати цей процес.

Висновки. Розвиток пандемії COVID-19 і, як 
наслідок, широке поширення віддаленої зайня-
тості призвели до необхідності пошуку нових 
підходів до управління персоналом, а також 
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адаптації HR-процесів до нових умов функціо-
нування компаній.

Пандемія COVID-19 несподівано вплинула 
на усі сфери життя, але працівники компаній, як 
завжди, поступово адаптуються та починають 
перетворювати негативні, на перший погляд зміни 
на корисні, які тільки вдосконалюють та покра-
щують бізнес-процеси. Управління персоналом в 
свою чергу, є гарним прикладом такої гнучкості.

Управління персоналом в умовах дистанційної 
зайнятості має низку особливостей. Віддалена 
робота підвищує мобільність робочої сили, проте 
все ще потребує додаткового навчання персоналу. 
Грамотне управління людськими ресурсами ста-

вить за мету підвищити результативність праці 
працівників підприємства. Для ефективної орга-
нізації праці дистанційних працівників керівни-
цтво компанії повинне дещо скорегувати систему 
управління та регулювати такі аспекти управ-
ління персоналом, як планування дистанційної 
зайнятості, організація та контроль праці, режим 
робочого часу, система мотивації та стимулю-
вання праці, координація діяльності працівників, 
підтримка організаційної культури, кадрова без-
пека. Все це важливо враховувати компанії, щоб 
мінімізувати можливі втрати в системі управління 
персоналом та максимізувати ефективність праці 
віддалених працівників.
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FEATURES OF REMOTE PERSONNEL MANAGEMENT IN MODERN CONDITIONS

The article is devoted to the analysis of the content and practice of personnel management in the conditions 
of remote work. The topic raised by the author is relevant, because in the context of the COVID-19 epidemic, 
many employees switched to telecommuting, and managers change their approaches to personnel manage-
ment. The concepts of remote employment and remote worker are given. The article considers promising 
opportunities and shortcomings that must be taken into account when managing personnel in the transition to 
remote work. In the future, the author proceeds to a direct review of management functions in the conditions of 
remote work. When planning staff, special attention is paid to the diligence of personnel selection, because the 
control of tasks in remote work is somewhat complicated, and the quality and timeliness of tasks will depend 
not only on the financial stability of the company but also its reputation. The stages of personnel selection for 
remote employment are outlined. In the future, the author moves on to update the managerial functions of the 
head and the need for proper software and hardware as the most remote work of employees and the process of 
its management. The author emphasizes that the motivation of remote workers also differs due to limited pro-
fessional and personal communication, direct assessment of productivity, emphasizes that these facts must be 
taken into account and proposes measures that provide not only material motivation, such as online support, 
advice, corporate culture, creating groups of remote workers in social networks for informal communication 
or for sharing experiences, conducting various online events, trainings, direct communication with the head, 
etc. However, the author also highlights the interests of companies that employ remote workers. The flexible 
and controlled schedule in remote work, means of their control are considered. The issue of information and 
property security management of the enterprise is considered. The author concludes that the management of 
remote employment has further scientific and practical development, research, analysis of the experience of 
enterprises, especially during the coronavirus.

Key words: remote employment, remote work, remote worker, COVID-19 pandemic, remote personnel 
management, remote personnel management functions.
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ЛОГІСТИЧНИЙ ПІДХІД ДО ВИЗНАЧЕННЯ  
МУЛЬТИМОДАЛЬНИХ СХЕМ ДОСТАВКИ ТОВАРІВ

У статті розглянуто питання дослідження теоретичних та практичних аспектів, 
обґрунтування практичних рекомендацій щодо логістики мультимодальних перевезень в 
глобальних ланцюгах постачання товарів. Для здійснення економічно обґрунтованих захо-
дів, що стосуються розвитку мультимодальних технологій доставки вантажів, проведено 
комплексне аналітичне дослідження, щодо способів організації мультимодальних пере-
везень, з використанням універсальних контейнерних засобів, що дозволяють скоротити 
тривалість вантажно-розвантажувальних робіт у місцях трансшипменту та запобігти 
втратам і псуванню вантажу в процесі перевезень і виконання вантажних операцій. Аналіз 
міжнародних постачань товарів показав, що одним із найбільш ефективних способів орга-
нізації міжнародних перевезень є використання мультимодальних технологій доставки, які 
дозволяють найбільш повно використовувати переваги різних видів транспорту на окремих 
ділянках логістичного ланцюга. Запропоновано набір основних критеріїв, який дозволяє оці-
нити загальну вартість доставки транспортом, довжину маршруту та терміни доставки 
вантажів з використанням мультимодальних схем. 

Ключові слова: контейнерні перевезення, ланцюги постачання, логістика, міжнародне 
транспортування, міжнародні транспортні коридори, мультимодальні перевезення.

Постановка проблеми. Забезпечення належ-
ного рівня логістичного обслуговування мож-
ливе лише за умови постійного вдосконалення 

організації мультимодальних перевезень, що в 
свою чергу неможливе без використання високих 
інформаційних технологій. Пошук нових ринків 
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збуту та організація мультимодального переве-
зення з доставки вантажу до споживача підви-
щить конкурентоспроможність продукції та пози-
тивно позначиться загалом на фінансовому стані 
підприємства.

Щороку спостерігається зростання потоку 
товарів і готової продукції з місць їх виробни-
цтва, розташованих в Азіатсько-Тихоокеанському 
регіоні, до ринків споживання в Європі. Одним з 
ефективних підходів в організації доставки про-
дукції в напрямку Азія-Європа є застосування 
мультимодальних технологій з використанням 
універсальних контейнерів. Перспективними 
маршрутами доставки контейнерних вантажів 
з Китаю в Європу в даний момент є коридори-
аналоги «Шовкового шляху», що включають 
сухопутне перевезення вантажів в контейнерних 
поїздах по Середній Азії і перетин Каспійського і 
Чорного морів залізничними поромами. У зв’язку 
з цим актуальним є розробка технологічних 
рішень мультимодального перевезення продукції 
у напрямку Азія-Європа.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Праці багатьох вчених України висвітлюють про-
блематику розвитку логістичних мультимодаль-
них схем доставки товарів: Миротина В.А., Плуж-
никова К.І., Загурський О.М., Троїцької Н.А.,  
Разумова К.М., Шилімова М.В., Роговського І.Л., 
Соколової О.Є., Лимонова Е.Л., Платонова О.І., 
Правдина Н., Подкопаєва В., Тарабанько В., Сав-
ченко Л. та інших. В їх працях не повністю роз-
крите питання використання мультимодальних 
перевезень при транспортування товарів гло-
бальними ланцюгами постачань, тому потребує 
розширення коло наукових досліджень питань 
формування пріоритетних завдань становлення 
потужної ефективної транспортної системи муль-
тимодальних перевезень [1; 2; 3]. 

Формулювання цілей статті. Метою роботи є 
дослідження теоретичних та практичних аспектів, 
обґрунтування практичних рекомендацій щодо 
логістики мультимодальних перевезень в глобаль-
них ланцюгах постачання товарів. Дослідження 
проводилося на основі комплексного і системного 
підходу, з використанням загально-наукових та 
економічних методів дослідження, зокрема: мето-
дів наукової логіки, групування, порівняння та 
узагальнення, методів табличного та графічного 
аналізу, методів структурно-факторного та еконо-
міко-математичного аналізу, методу операційної 
декомпозиції бізнес-процесів, методів календар-
ного та сітьового планування логістичних бізнес-
процесів.

Виклад основного матеріалу. Нині спосте-
рігається постійне зростання торговельного обо-
роту між Азією та Європою, річні обсяги якого 
перевищують 2 трлн. USD [1], при цьому на тран-
спортні витрати припадає близько 200 млрд USD.  
Постачальники з ряду товарів розташовані саме в 
Китаї. У зв’язку з цим створення ефективної тран-
спортної комунікації місць виробництва, розташо-
ваних головним чином у цьому регіоні з ринками 
споживання Європи, є актуальним завданням, 
вирішення якого дозволить досягти зростання 
економічних показників компанії.

Представимо порівняльний аналіз схем муль-
тимодального перевезення вантажів з Китаю до 
України з використанням двох широко відомих 
міжнародних транспортних коридорів: Транскас-
пійського міжнародного транспортного маршруту 
(ТМТМ) та коридору TRACEСA.

Залежно від об’єму партії та встановлених 
часових рамок, вантажі, що закуповуються в 
Китаї, транспортуються із залученням різних 
транспортних засобів: морських, повітряних, 
залізничних, автомобільних та їх сполученнях. 

Вибір маршруту полягає в обґрунтуванні най-
більш ефективного варіанта доставки вантажів 
відповідно до поставленого завдання. Виробники 
прагнуть найменших витрат на перевезення та на 
супутні транспортні послуги. Найчастіше, над 
фінансовими витратами превалюють витрати 
тимчасові, оскільки можливий простій виробни-
цтва та не своєчасне відвантаження готових виро-
бів призводять до ще більших витрат.

У разі глобалізації потрібно обґрунтувати 
вибір раціональних маршрутів доставки товарів 
з урахуванням вимог організації міжнародних 
ланцюгів поставок вантажів, включаючи та його 
інформаційну підтримку. До цього слід додати 
необхідність налагодження взаємодії між учасни-
ками організації міжнародних ланцюгів поставок 
вантажів на основі контурно-інтегрованого під-
ходу, що в результаті покращує показники діяль-
ності транспортної логістики.

У свою чергу, комбінування різних видів тран-
спорту дозволяє створити ефективні мульти-
модальні маршрути, які поєднували б переваги 
різних видів транспорту на різних відрізках логіс-
тичного ланцюга.

Основним «вузьким місцем» при організації 
мультимодальних перевезень є питання вибору 
пункту проведення митного обслуговування пар-
тії призначення, що прибуває до порту призна-
чення [4]. Основна маса вантажів проходить її без-
посередньо в самому порту, але при цьому варто 
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враховувати можливість переміщення товару на 
найближчий до складу вантажоодержувача склад 
тимчасового зберігання для подальшого розмит-
нення в найближчій посаді. Таким чином, можна 
скоротити час перебування контейнера в порту та 
уникнути витрат на наднормативне використання 
контейнера, а також отримати брокерські послуги 
за нижчою ціною. Найчастіше застосування вну-
трішнього митного транзиту дозволяє скоротити 
як терміни, так і вартість митного обслуговування 
за рахунок меншого навантаження на митний пост 
і попит на послуги декларування в регіоні. Схема 
логістичного ланцюга, що поєднує автомобіль-
ний, морський та залізничний види транспорту, 
представлена на рис. 1.

Альтернативи, представлені на рис. 1 варіанти 
доставки можна створити, змінивши порти переза-
вантаження. Наприклад, у разі доставки товарів із 
Китаю залізницею перший етап буде таким же, ван-
таж буде доставлено автомобільним транспортом зі 
складу відправника до одного з найбільших портів 
відправлення Китаю. На другому етапі портами 
перевалки будуть не європейські, а корейські порти. 
На наступному етапі вантаж буде транспортуватися 
морем до пункту призначення в одному з північних 
портів Європи. На четвертому етапі вантаж буде 
перевантажено на залізничну платформу та відправ-
лено залізницею до місця призначення [5].

Найбільш популярним способом організа-
ції мультимодальних перевезень є використання 
універсальних контейнерів, що дозволяють ско-
ротити тривалість вантажно-розвантажувальних 
робіт у місцях трансшипменту та запобігти втра-
там і псуванню вантажу в процесі перевезень і 
виконання вантажних операцій. 

Багато різних варіантів роботи для маршрутів 
доставки вантажів дозволяють професіоналам 
зробити оптимальний вибір. Оцінити маршрути 
можна за набором основних критеріїв див. табл. 1.  
Набір основних критеріїв дозволяє оцінити 
загальну вартість доставки автомобільним тран-
спортом, довжину маршруту та терміни доставки 
вантажів автомобільним транспортом. Розраху-
нок загальних витрат здійснюється у разі серед-
ніх тарифів на транспортування, термінальну 
переробку, митне оформлення. Термін доставки 
розраховується з урахуванням нормативів часу 
транспортування та вантажно-розвантажуваль-
них робіт.

Отримані результати можуть бути співвідне-
сені до представленої в табл. 2 матрицею оцінок 
групи основних критеріїв. 

Зазначимо, що оцінка критерію проводиться за 
п’ятибальною системою, де 1 бал відповідає най-
ефективнішому маршруту, а 5 балів – найменш 
ефективному [6].

Морський транспортАвтомобільний 
транспорт

Склад
відправника

Морський порт 
(Китай)

Порт 
трансшипменту Порт призначення

Автомобільний 
транспорт

Склад
тимчасового 
зберігання

Залізничний транспорт

Залізнична станція 
відправлення

Залізнична станція 
призначення 

(Європа)

Автомобільний 
транспорт

Склад
отримувача

Перевалка вантажу Митне оформлення

 Рис. 1. Логістичний ланцюг мультимодального перевезення Китай-Європа
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Економічна ефективність схеми розподілу 
може бути оцінена за допомогою методу чистої 
приведеної вартості (NPV), який найчастіше 
використовується для прийняття інвестиційних 
рішень. NPV також вважаються найкращим кри-
терієм відбору для прийняття рішення про інвес-
тування в інвестиційний проект, оскільки він 
ґрунтується на концепції співвідношення ціни та 
якості з плином часу [7]. Чиста теперішня вартість 
проекту є сумою справедливої вартості всіх гро-
шових потоків (вхідних і вихідних) і розрахову-
ється за формулою:

NPV
CF

rt

N
t
t

�
�� ��

�
0 1

,                        (1)

де CFt – очікуваний чистий грошовий потік 
(різниця між вхідним та вихідним грошовим 
потоком ) за період t; r – ставка дисконту; N – тер-
мін реалізації проекту.

При виборі ставки дисконту r необхідно врахо-
вувати як концепцію вартості грошей у часі, так 
і ризик невизначеності прогнозованих грошових 
потоків. Тому доцільно використовувати серед-
ньозважену вартість капіталу (WACC), зібрану 
для проекту, як ставку дисконтування. Іншими 
словами, WACC вимагає норми прибутку на капі-
тал, вкладений у проект. Отже, чим вище ризик 
невизначеності грошових потоків, тим вища 
ставка дисконтування і навпаки. Правило при-
йняття рішення про відбір проектів за методом 
NPV досить просте. Нульовий ліміт означає, що 
грошові потоки проекту покривають вартість 
позикового капіталу. Тому критерії відбору сфор-
мовано так:

– індивідуальний окремий проект повинен 
бути прийнятий як позитивна чиста поточна вар-
тість або відхилений як негативний. Нульове зна-
чення є точкою байдужості для інвестора;

– якщо інвестор розглядає кілька самостійних 
проектів, слід прийняти проекти з позитивним NSV;

– якщо береться до уваги кілька взаємови-
ключних проектів, слід вибрати той з найбільшою 
чистою поточною вартістю.

Висновки. З’ясовано, що в даний час спосте-
рігається стрімке зростання глобальної торгівлі, 
при цьому ключовими учасниками ринку є країни 
Азії, в яких зосереджені виробничі потужності та 
держави Європи, де розміщені споживачі готової 
продукції. Показники світової торгівлі безпосе-
редньо залежать від якості організації міжнарод-
них перевезень вантажів.

Аналіз міжнародних постачань товарів показав, 
що одним із найбільш ефективних способів орга-
нізації міжнародних перевезень є використання 
мультимодальних технологій доставки, які дозво-
ляють найбільш повно використовувати переваги 
різних видів транспорту на окремих ділянках 
логістичного ланцюга. Запропоновано набір осно-
вних критеріїв, який дозволяє оцінити загальну 
вартість доставки транспортом, довжину марш-
руту та терміни доставки вантажів з використан-
ням мультимодальних схем. Розрахунок загальних 
витрат здійснюється у разі середніх тарифів на 
транспортування, термінальну переробку, митне 
оформлення. Термін доставки розраховується з 
урахуванням нормативів часу транспортування та 
вантажно-розвантажувальних робіт.

Таблиця 1
Сукупність основних критеріїв вибору маршрутів

Критерій Складові критерії

Загальні витрати на доставку, USD
Оцінка витрат за маршрутом на основі середніх тарифних ставок на:
– транспортування;
– термінальна обробка;
– митне оформлення

Протяжність маршруту, км
Оцінка протяжності окремих ділянок маршруту та загальної 
відстані від складу відправника вантажу до складу вантажо- 
одержувача

Термін доставки партії за маршрутом, добу Оцінка термінів виконання логістичних операцій на маршруті  
на основі нормативів часу за видами робіт

Таблиця 2
Матриця оцінок із сукупності основних критеріїв вибору маршрутів

Основні критерії Оцінка критерію в балах
1 2 3 4 5

Загальні витрати на доставку, тис. USD 2…4 4…6 6…8 8…10 >10
Протяжність маршруту, тис. км 2…3 3…4 4…5 5…6,5 6,5…9
Термін доставки партії за маршрутом, добу 2…5 5…15 15…20 20…25 25…30
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LOGISTIC APPROACH TO THE DEFINITION  
OF MULTIMODAL DELIVERY SCHEMES OF GOODS

Providing a proper level of logistics service is possible only with the constant improvement of the organiza-
tion of multimodal transportation, which in turn is impossible without the use of high information technologies. 
Search for new markets and organization of multimodal transportation from cargo delivery to the consumer 
will increase the competitiveness of products and positively affect the financial condition of the enterprise. 
Perspective routes for the delivery of container cargoes from China to Europe are currently the corridors of the 
«silk path», which include land transportation of cargoes in container trains in Central Asia and the intersec-
tion of the Caspian and Black Seas by railway feres. In this regard, the development of technological solutions 
of multimodal transportation of products in the direction of Asia-Europe is relevant. The purpose of this article 
is to study theoretical and practical aspects, substantiation of practical recommendations for the logistics of 
multimodal transportation in global supply chains. For the implementation of economically grounded mea-
sures relating to the development of multimodal cargo delivery technologies, a comprehensive analytical study 
was conducted, regarding ways of organizing multimodal transportation, using universal containers, which 
allow to reduce the duration of loading and unloading works in transplant places and prevent losses and 
damage to the cargo in the process. Transportation and performance of freight operations. Many different job 
options for transportation routes allow professionals to make optimal choice. It is possible to evaluate routes 
by a set of basic criteria and evaluating their impact on the organization of logistics delivery route to China 
Europe. An analysis of international supplies of goods showed that one of the most effective ways of organiz-
ing international transportation is the use of multimodal delivery technologies that allow the most fully used 
advantage of various modes of transport on separate areas of the logistics chain. A set of basic criteria is pro-
posed, which allows you to evaluate the overall delivery cost of transport, length of the route and the timing of 
delivery of goods using multimodal circuits. The calculation of total costs is carried out in the case of average 
tariffs for transportation, terminal processing, customs clearance. The delivery time is calculated taking into 
account the standards of transportation and loading and unloading works. The effectiveness of interaction in 
multimodal transportation depends on the readiness of partners to co-operation, based on understanding of 
its role in the supply chain.

Key words: container transportation, supply chains, logistics, international transportation, international 
transport corridors, multimodal transportations.
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БАНКІВСЬКІ ПОСЛУГИ САМООБСЛУГОВУВАННЯ:  
АНАЛІЗ ЗМІСТУ ТА СПЕЦИФІЧНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ

У статті відзначено, що за бурхливого розвитку процесів діджиталізації в банківській 
діяльності в останній період ретельного розгляду потребує група послуг, що виникла як 
її наслідок. Проведений аналіз термінології багатьох сучасних думок авторів показав, що 
не існує сталого терміну, а сам спектр послуг потребує визначення суттєвих специфіч-
них характеристик. В ході дослідження визначили та розглянули три групи специфічних 
характеристик для такого виду послуг з точки зору механізму надання банківської послуги. 
Визначили, що змістоутворюючою серед них буде група специфічних характеристик обслу-
говування. Довели, що самостійність отримання банківських послуг буде найголовнішою 
специфічною характеристикою. Отже, в статті запропоновано всі послуги, що пов’язані 
зі діджиталізацією в банку, об’єднати терміном «банківські послуги самообслуговування».

Ключові слова: банківські послуги, механізм надання, діджиталізація, специфічні харак-
теристики, зміст послуги, самообслуговування.

Постановка проблеми. З розвитком технологій 
усі сфери людського життя піддаються діджиталі-
зації. І сфера банківської діяльності не є сьогодні 
винятком. Рівень розвитку електронних послуг 
банку прямо пов’язаний з його майбутнім. Адже 
бути конкурентоспроможним сьогодні для будь-
якого банку в Україні означає реалізовувати якнай-
більше банківських продуктів на базі IT-технологій. 
Ефективно реалізовувати такі сучасні тенденції 
в своїй діяльності, на нашу думку, неможливо, 
поки залишається чітко невизначеним (або нео-
днорідним за розумінням) сам зміст таких послуг 
та специфічні ознаки, на які повинен спиратися 
банківський маркетинг в процесі їх розробки та 
подальшого вдалого просування.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Аналіз показав, що розглядом діджиталізації бан-

ків займалися як іноземні, так і вітчизняні вчені. 
В працях Андрушків І.П., Надієвець Л.М. [1], 
Ситника І.П., Фоміної В.С. [2], Акименко Н.В., 
Мамонтенко Н.С. [3] та інших вивчались види та 
способи впровадження інноваційних технологій у 
банківський сектор.

Формулювання цілей статті. Метою статті 
стало з’ясування змісту та специфічних ознак 
послуг, що виникають в банківській діяльності в 
процесі діджиталізації.

Виклад основного матеріалу. Із самого 
початку хочемо відмітити, що поки не реалізо-
вано мету окресленого дослідження, не визна-
чено точний термін, який би повністю відповідав 
специфіці послуг під час діджиталізації банків-
ської діяльності, пропонуємо такі послуги умовно 
називати «digital-послуги банку». 
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Проведений аналіз публікацій вітчизняних та 
закордонних науковців, присвячених цій тематиці, 
показав, що немає єдиного підходу щодо теоре-
тичного розуміння між авторами. Всі терміни, що 
використовувались при вивченні digital-послуг 
банків, було узагальнено та представлено у табл. 1.

Отже, як видно з табл. 1, думки авторів сто-
совно терміну, що позначає digital-послуги банку, 
як серед вітчизняних, так і серед закордонних 
авторів розділилися. Хтось із авторів через вико-
ристаний термін підкреслює те, що digital-послуги 
банку надаються в дистанційному режимі, хтось 
зосереджується на тому, що клієнт здійснює 
обслуговування самостійно, хтось більше вра-
ховує значення технологічності в наданні таких 
послуг. Тобто, такий стан вказує на потребу у впо-
рядкуванні та необхідності теоретичного розгляду 
змістовного наповнення та формулювання назви 
digital-послуг банку як окремого їх різновиду.

Крім того, треба відмітити, що сам цей факт 
говорить про те, що даний вид банківських послуг 
має свої, відмінні від інших, специфічні характе-
ристики. Виділимо та узагальнимо їх:

1. Самообслуговування – отримання digital-
послуги банку передбачає здійснення клієнтом 
самостійних дій як для обраного виду продукту, 
введення всіх вхідних даних про себе в ході опе-
раційної діяльності, так і в отриманні інформа-
ції про здійснення даної послуги від банку (що у 
звичних умовах, як правило, робить касир банку).

2. Дистанційність – передбачає, що клієнт 
може отримати послугу від банку, не відвідуючи 
безпосередньо відділення, знаходячись в будь-
якому територіальному розташуванні від нього.

3. Технологічність – всі такі послуги мож-
ливі за умови впровадження банком певних 
спеціальних ІТ-технологій та/або специфічних 
приладів.

Але слід зазначити, що тільки цими специ-
фічними характеристиками digital-послуги банку 
не обмежуються. Крім того, вважаємо не зовсім 
коректним в їх назвах вказувати тільки одну 
характеристику, нехтуючи іншими, за незрозумі-
лих причин до цього, без наявного спеціального 
обґрунтування.

Таким чином, для уникнення теоретичної 
мішанини та усунення невизначеності у терміно-
логії пропонуємо в цьому дослідженні спочатку 
визначити всі специфічні характеристики digital-
послуг банку, далі визначити найсуттєвіші, зміс-
тоутворюючі, а тільки потім, наприкінці вже роз-
глянути можливі коректні варіанти їх назви.

Відомо, що будь-яка банківська послуга перед-
бачає певний механізм надання. Наведемо схема-
тичне представлення такого механізму:

З огляду на схему, подану на рис. 1, визначення 
характеристик будь-яких послуг може бути одразу 
розподілене на такі групи:

Група 1. Специфічні характеристики самої 
послуги (це важливі характеристики з боку банку).

Таблиця 1
Узагальнення підходів щодо термінології даного виду банківських послуг

Термін, яким позначається даний вид послуг Автор(и), які застосовують відповідний термін,  
та джерело згадування

Електронний банкінг
Pakhnenko O., Hacar D., Yatsenko V. [4]
William L. Hosch [5]
Гаряга Л.О. [6, с. 391]

Дистанційні банківські послуги (remote banking) Радіонова Н.Й., Терещук В.В. [7]
Чкан І.О., Чкан А.С. [8]

Комбіноване банківське обслуговування Домінова І.В. [9, с. 85]
Послуги самообслуговування (self-service) Шпильовий В.А. [10, с. 30]
Дистанційна платіжна операція Закон України «Про платіжні послуги» [11]

Фінансові технології (fintech)
Гаряга Л.О. [6, с. 391]
Семеног А.Ю., Цирулик С.В. [12, с. 328]
НБУ [13]

Internet banking

Wan-Rung Lin, Yi-Hsien Wang, Yi-Min Hung [14]
Khedmatgozar H.R. [15]
Al-Hattami H.M., Abdullah A.A.H., Khamis A.A.A. [16]
Rekha I.S., Basri S., Kavitha T.C. [17]
Радіонова Н.Й., Терещук В.В. [7]

Online banking
Emad Hashiem Abualsauod, Asem Majed Othman [18]
Jibril A.B., Kwarteng M.A., Chovancova M., Bode J. [19]
Ahmed R.R., Romeika G., Kauliene R., Streimikis J., Dapkus R. [20]

Джерело: складено авторами
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Група 2. Специфічні характеристики ринку, до 
яких належить послуга (важливі характеристики 
з точки зору результатів діяльності банку на пев-
ному ринковому сегменті).

Група 3. Специфічні характеристики обслуго-
вування (важливі характеристики щодо взаємодії 
«банк – клієнт» в розрізі ефективної діяльності з 
надання послуг та задоволення потреб клієнтів, 
тобто з точки зору досягнення обопільної мети).

Спираючись на такий розподіл, виділимо та 
розглянемо специфічні характеристики digital-
послуг банку.

Група 1. Специфічні характеристики самої 
digital-послуги банку:

– універсальність – перелік можливих про-
дуктів пропонуються банком без врахування 
клієнтського портрета (кожен клієнт за своїми 
потребами із загального переліку наданих банком 
продуктів обирає ті, які потребує);

– комплексність – банк пропонує відразу весь 
спектр банківських продуктів, тобто, клієнт отри-
має відразу комплексне уявлення про свої можли-
вості щодо співпраці з цим банком;

– вартісність – крім витрат на розробку та 
впровадження банківських продуктів, потрібні 
витрати на обладнання, програмний продукт 
(може і не один), захист інформації та фінансо-
вих ресурсів банку, налагодження безперебійної 
роботи інформаційних мереж та персонал, що їх 
обслуговує;

– ризиковість на високому рівні, причинами 
якої можуть бути: 1) банальна відсутність у клі-
єнтів або в життєвому просторі клієнтів необхід-
них приладів для здійснення такого обслугову-
вання; 2) відсутність необхідного мережевого або 
Internet зв’язку, відсутність електроенергії, що 
унеможливлюють їх самостійне обслуговування; 
3) страхи клієнтів при здійсненні фінансових опе-
рацій самостійно та в режимі, де можливі технічні 

збої; 4) фінансова необізнаність клієнтів; 5) хакер-
ські атаки та махінації, що відкривають допуск до 
закритої фінансової інформації як клієнтів, так і 
банку, та/або призводять до її знищення; 6) розпо-
всюджені схеми крадіжок грошей.

Група 2. Специфічні характеристики ринку:
– дистанційність – користування digital-

послугами банку можливе без територіальної 
прив’язки до відділень банку;

– відтермінована конкурентність – результат 
від впровадження digital-послуг банк отримує не 
відразу (терміни залежать від активної позиції 
банку розвивати даний вид послуг), але потім, 
безперечно, підвищує конкурентну позицію банку 
серед інших.

Група 3. Специфічні характеристики обслуго-
вування:

– технологічність digital-послуг банку;
– самообслуговування;
– забезпечення захисту процесу обслуговування;
– знеособленість в обслуговуванні – клієнт вза-

ємодіє не з працівниками банку, а з ботом або із 
ІТ-програмою за допомогою підказок.

Вважаємо, що внутрішні характеристики 
digital-послуг банку, безперечно, важливі, але це 
стосується внутрішніх банківських процесів та 
візій й фінансової готовності банку їх надавати.

Ринкові характеристики також більше важливі 
для банку як для суб’єкта фінансових ринків.

І тільки характеристики обслуговування, на 
нашу думку, описують двосторонні процеси, що 
при отриманні digital-послуг торкаються як вну-
трішньої операційної діяльності банків, так і осо-
бливостей в діях клієнтів. 

Отже, вважаємо, що суттєві ознаки, які б могли 
лягти в основу терміну для цього виду послуг, потрібно 
визначати саме з групи 3 специфічних характеристик. 

Детальніше розглянемо специфічні характе-
ристики самообслуговування digital-послуг банку.

БАНК КЛІЄНТ

Сегмент ринку

Обслуговування

Отримання послуги

Клієнти, конкуренти, контрагенти, маркетингові посередники, інші

Рис. 1. Загальна схема механізму надання банківської послуги 
Джерело: авторська розробка
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Щодо технологічності, відомо, що до digital-
послуг банку відносять: мобіл-банкінг, Інтернет-
банкінг, АТМ, термінали, NFC-оплати.

ІТ-складова (технологічна), як ми вважаємо, 
не є змістоутворюючою характеристикою, адже 
жодна фінансова операція в банку (будь-яка) не 
здійснюється сьогодні без використання спеціаль-
них приладів та програмних продуктів.

Дистанційність також не може бути змісто-
утворюючою характеристикою, оскільки багато 
ПК, терміналів, АТМ розміщуються у відділеннях 
банку. Отже, ця характеристика не є 100% викону-
ваною у всіх випадках.

Якщо проаналізувати, то видно, що всі ці 
послуги здійснюються виключно самим клієн-
том без безпосередньої участі співробітників 
банку, тобто, одноосібно, в результаті самообслу- 
говування. 

Знеособленість є похідною характеристикою 
від самообслуговування та тільки ще більше 
посилює його значення.

Забезпечення захисту самого процесу обслуго-
вування та, як наслідок, зменшення ризиковості 

таких послуг, теж дуже важливе, але ця специ-
фічна характеристика є похідною від ефектив-
ності реалізації банком технологічної частини, 
тобто має вторинне значення.

Отже, робимо висновок, що ключовою специ-
фічною характеристикою із всіх, що належать до 
групи 3, буде самостійність їх отримання.

Таким чином, умовно названі на початку статті 
digital-послуги банку пропонуємо в подальшому 
називати за основною специфічною характерис-
тикою, а саме терміном «банківські послуги само-
обслуговування».

Висновки. Таким чином, в ході дослідження 
вперше було проаналізовано всі можливі спе-
цифічні характеристики банківських послуг, які 
породжуються процесом діджиталізації на фінан-
сових ринках, з різних позицій їх надання. Такий 
теоретичний аналіз дозволив визначити, що цей 
вид послуг коректніше буде називати терміном 
«банківські послуги самообслуговування». Цей 
термін точно передає як зміст таких послуг, так і 
відображає саму найсуттєвішу, змістоутворюючу 
їх ознаку.
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SELF-SERVICE BANKING:  
ANALYSIS OF CONTENT AND SPECIFIC CHARACTERISTICS

The article determines the demand for streaming by content and specific characteristics for banking ser-
vices that connect with digitalization from a theoretical point of view. Analysis of publications and articles 
shows the usage of different terminologies such as electronic banking, remote banking, self-service, mixed 
banking service, distance payment system, fintech, internet banking, online banking. As a result of termino-
logy variation, a synthesis of research in this field become inaccurate. Thus, this article proposes eliminat-
ing the previous terminology that describes banking services only by one characteristic. In our opinion, this 
approach is incorrect. By the way, the authors do not substantiate it. All characteristics that connect with this 
type of banking services we recommend to classified into three groups: specific features of services, specific 
distinctions of the market to which the service belongs, specific maintenance characteristics. Each group has 
a description of the features of such services. The first group has universality, complexity, value and peril. The 
remoteness and delayed competitiveness include in the second group. The characteristics of the last group 
are technological effectiveness, self-service, protection of the service process, the impersonality of service. 
The comparative analysis and generalization of the research show that internal characteristics and markets 
characteristics can not be the most important in the definition of the terms. This group of characteristics rep-
licate only one side of the process in providing banking services. This group of characteristics replicate only 
one side of the process in providing banking services – the bank as a financial market entity. Only the third 
group of specific characteristics satisfy both sides until the mentioned mechanism. Hence, the content-forming 
characteristic must be in the third group. The analysis of the listed specific characteristics has proved that only 
«self-service» can be content-forming. The most accurate way to determine the variation of digital banking 
services is using the term «banking self-service».

Key words: banking services, mechanism for providing, digitalization, specific characteristics, content of 
service, self-service.
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ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ НА БЕЗПЕЧНИХ ТЕРИТОРІЯХ

В статті розкрито питання відновлення роботи промислового підприємства після ева-
куації є складним та багатоетапним процесом. В інформації про даний процес зацікавленні 
більшість стейкхолдерів промислового підприємства. На сьогодні державою організовану 
ряд проектів щодо релокації бізнесу та відновлення його роботи на безпечних територіях. 
Довготривала війна на сході країни та повномасштабне вторгнення призводило та при-
зводить до величезних економічних, соціальних, культурних та ідеологічних втрат. Загибель 
людей, знищення інфраструктури, економічний спад та занепад значної частини терито-
рії змушують нас приймати швидкі рішення щодо відновлення діяльності підприємств на 
територіях, які є безпечними. 

Ключові слова: бухгалтерський облік, об’єкт бухгалтерського обліку, проблеми бухгал-
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Постановка проблеми. Сучасні організа-
ційно-методичні підходи, що містяться в бухгал-
терському законодавстві не дозволяють в повній 
мірі дати відповіді на питання не лише економіч-
ного та юридичного характеру, але й облікового 
відображення відновлення роботи підприємства 
на безпечних територіях, що має містити як пра-
вові так і економічні положення даного процесу.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
В науковій літературі дане питання висвітлено 
лише частково, зокрема в частинні наслідків бойо-
вих дій та окупації державних територій. Зокрема 
дані питання висвітленні в роботах вітчизня-
них вчених: Д.О. Грицишена, В.В. Євдокимова, 
О.С. Горая, К.Ю. Поляк. Проте, розробка напря-
мів відображення в бухгалтерському обліку 
процесу створення бізнесу містяться в працях: 
В.В. Євдокимов, О.В. Олійник, О.М. Дзюбенко, 
Ю.Ю. Мороз, С.В. Свірко, М.І. Бондар, С.Ф. Леген-
чук, К.Ю. Поляк, О.М. Петрук, В.В. Ксендзук, 
К.В. Романчук, С.О. Левицька, О.О. Осадча, 
Л.В. Чижевська, І.В. Жиглей, І.В. Замула, Т.В. Бара-
новська, В.В. Савіцький, А.П. Дикий, О.С. Дика, 
Т.М. Тростенюк, І.В. Супрунова та інших.

Основне завдання дослідження. Дослі-
дження вищезазначених вчених є цінними, проте 
висвітлення особливостей облікового процесу 

відновлення діяльності підприємств на безпечних 
територіях потребує уточнення. 

Виклад основного матеріалу. Ключовими 
проблемами бухгалтерського обліку процесу від-
новлення діяльності підприємства на безпечних 
територіях є наступні: по-перше, облік майна, 
що було евакуйовано введено в експлуатацію; 
по-друге, облік витрат на відновлення роботи 
промислового підприємства; по-третє, облік при-
міщень та земельних ділянок, що отримано для 
використання за програмою державної підтримки. 
Вирішення зазначений питань дозволить сформу-
вати комплексне інформаційне забезпечення при-
йняття управлінських рішень щодо відновлення 
роботи підприємства на безпечних територіях.

Розглянемо більш детальніше кожен із зазначе-
них аспектів формування інформаційного забез-
печення управління процесом релокації промис-
лового підприємства.

1. Бухгалтерський облік евакуйованих необо
ротних активів промислового підприємства. 

Бухгалтерський облік евакуйованих необорот-
них активів промислового підприємства залежить 
від того, виробничі потужності були евакуйовані 
в місця перебування структурних підрозділів під-
приємства чи відсутність таких. За умови, що під-
приємство не має приміщень та земельних ділянок 
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на безпечних територіях є можливість скориста-
тися програмами державної підприємства з рело-
кації бізнесу. Крім того, ряд об’єктів необоротних 
активів можуть консервовані у зв’язку із відсут-
ністю потреби їх використання. Для вирішення 

зазначеного проблемного питання, пропонуємо 
організацію аналітичного обліку основних засо-
бів, що були евакуйовані та будуть або не будуть 
використанні після відновлення роботи підприєм-
ства (табл. 1).

Таблиця 1
Організація аналітичного обліку основних засобів  

в контексті відновлення роботи підприємства на безпечних територіях
Аналітика 1-го рівня Аналітика 2-го рівня

Шифр Назва Шифр Назва
Основні засоби у власності промислового підприємства

10Х.У. Основні засоби, що були 
евакуйовані

10Х.У.1 Об’єкти, що були евакуйовані та будуть використанні  
у відновленні роботи підприємства

10Х.У.2 Об’єкти, що були евакуйовані та підлягають консервації 
через відсутність потреби у використанні

10Х.У.3 Об’єкти, що були придбанні для відновлення роботи 
підприємства

10Х.У.3 Об’єкти, що були отриманні у власність від держави  
або міжнародних фондів 

Модернізація об’єктів необоротних активів отриманих за програмою релокації

15.Х.1

Капітальні витрати  
на модернізацію об’єктів 
необоротних активів  
отриманих за програмою 
підтримки релокації

15.Х.1.1 Матеріальні витрати 
15.Х.1.2 Витрати на оплату праці
15.Х.1.3 Витрати на соціальні заходи
15.Х.1.4 Амортизація 
15.Х.1.5 Інші витрати

Оприбутковані капітальні витрати введених в експлуатацію об’єктів необоротних активів  
отриманих за програмою підтримки релокації

103.Х

Оприбутковані капітальні 
витрати введених в експлуатацію 
об’єктів необоротних активів 
отриманих за програмою 
підтримки релокації

103.Х.N За видами активів отриманих за програмою підтримки 
релокації

Знос об’єктів необоротних активів отриманих за програмою підтримки релокації 

131.Х
Знос капітальні витрати 
введених в експлуатацію об’єктів 
необоротних активів отриманих  
за програмою підтримки релокації

131.Х.N За видами активів отриманих за програмою підтримки 
релокації

Основні засоби, що отриманні для відновлення роботи підприємства на безпечних територіях

026
Активи отриманні  
за державною програмою 
релокації бізнесу

026.1 Будівлі та споруди отриманні за програмою релокації бізнесу 
026.2 Земельні ділянки отриманні за програмою релокації бізнесу
026.1 Транспортні засоби отриманні за програмою релокації бізнесу
026.1 Інші об’єкти отриманні за програмою релокації бізнесу

Витрати на введення в експлуатацію необоротних активів та не включенні до балансової вартості об’єктів

91.Х.
Витрати на введення  
в експлуатацію необоротних 
активів виробничого 
призначення 

91.Х..1 Матеріальні витрати 
91.Х..2 Витрати на оплату праці
91.Х..3 Витрати на соціальні заходи
91.Х..4 Амортизація 
91.Х..5 Інші витрати

92.Х
Витрати на введення  
в експлуатацію необоротних 
активів адміністративного 
призначення

92.Х..1 Матеріальні витрати 
92.Х..2 Витрати на оплату праці
92.Х..3 Витрати на соціальні заходи
92.Х..4 Амортизація 
92.Х..5 Інші витрати

949.Х
Витрати на введення  
в експлуатацію необоротних 
активів, що отриманні  
за програмою релокації 

949.Х.1 Матеріальні витрати 
949.Х.2 Витрати на оплату праці
949.Х.3 Витрати на соціальні заходи
949.Х.4 Амортизація 
949.Х.5 Інші витрати
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Відповідно до зазначеного об’єктами бухгал-
терського обліку, що відображають на балансових 
рахунках є наступні: 

– необоротні активи, що були евакуйовані та 
введенні в експлуатацію на безпечних територіях. 
Так, пропонуємо відображати дані об’єкти на 
окремому аналітичному рахунку з їх виділення в 
окремий показник у внутрішньої звітності та роз-
ширених реквізитах приміток до річної фінансо-
вої звітності;

– необоротні активи, що були евакуйовані та 
будуть використанні у роботі підприємства про-
понуємо відображати на окремому аналітичному 
рахунку. В подальшому це дозволить сформувати 
інформацію про об’єкти необоротних активів, які 
не використовуються підприємством, але щодо 
яких несуться витрати на їх утримання та збері-
гання. На рівні економічного аналізу це дозво-
лить провести оцінку ефективності використання 
майна підприємства;

– необоротні активи, що були придбанні для 
відновлення роботи підприємства на безпечних 
територіях. Відображення даних об’єктів на окре-
мому рахунку дозволить в цілому оцінити ефек-
тивність процесу евакуації та відновлення роботи 
на безпечних територіях; 

– необоротні активи, що отриманні у власність 
від держави або міжнародних фондів для віднов-
лення його діяльності на безпечних територіях;

– капітальні витрати, що понесенні підприєм-
ством для модернізації необоротних активів, які 
отриманні підприємство для тимчасового користу-
вання за програмою державної підтримки релокації. 
В подальшому зазначенні капітальні витрати пропо-
нуємо оприбутковувати в складі основних засобів (в 
момент введення в експлуатацію земельної ділянки 
чи приміщення, які були отримання за програмою 
державної підтримки релокації) з метою в подаль-
шому нарахування амортизації на зазначенні капі-
тальні витрати та їх включення до складу собівар-
тості готової продукції або витрат періоду;

– поточні витрати на введення в експлуатацію 
необоротних активів пропонуємо розподіляти 
в аналітичному обліку за призначенням: вироб-
ничого призначення, адміністративного призна-
чення. Крім того, окремо пропонуємо вести ана-
літичний облік поточних витрат не введення в 
експлуатацію необоротних активів, що отриманні 
за програмою державної підтримки релокації. 
В подальшому аналітичний облік має вестися в 
розрізі елементів витрат (матеріальні витрати, 
витрати на оплату праці, витрати на соціальні 
заходи, амортизація, інші витрати);

– на окремому аналітичному рахунку пропо-
нуємо вести облік накопиченого зносу оприбут-
кованих капітальних витрат введених в експлуа-
тацію об’єктів необоротних активів отриманих 
за програмою підтримки релокації. Розширений 
аналітичний облік пропонуємо вести за окремими 
об’єктами щодо яких були понесенні капітальні 
витрати.

Аналітичний облік основних засобів отрима-
них для відновлення роботи підприємства на без-
печних територіях за програмою державної під-
тримки релокації пропонуємо вести наступним 
чином: 

– будівлі та споруди отриманні за програмою 
релокації бізнесу;

– земельні ділянки отриманні за програмою 
релокації бізнесу;

– транспортні засоби отриманні за програмою 
релокації бізнесу;

– інші об’єкти отриманні за програмою рело-
кації бізнесу. 

Ведення бухгалтерського обліку таким чином 
дозволить сформувати інформацію для прийняття 
управлінських рішень та здійснити аналітичні 
розрахунки щодо оцінки ефективності викорис-
тання необоротних активів підприємства, що від-
новило свою роботу після евакуації на безпечних 
територіях.

Порядок відображення вказаних операцій на 
запропонованих рахунках бухгалтерського обліку 
представлено в табл. 2

Відображення зазначених операцій має бути 
регламентований на промисловому підприємстві 
шляхом внесення відповідних змін до Положення 
про Облікову політику в частинні: робочого плану 
рахунків; оцінки необоротних активів; обрання 
методу амортизації. 

2. Бухгалтерський облік евакуйований обо
ротних активів промислового підприємства.

Облік оборотних активів розглянемо на прикладі 
виробничих запасів. Зокрема, пропонуємо для ева-
куйованих запасів передбачити в робочому плані 
рахунків наступні аналітичні розрізи (табл. 3).

Таким чином, відображення евакуйованих обо-
ротних активів буде відбуватися шляхом зміни 
аналітичних рахунків. В подальшому вони мають 
відображати в складі різних показників бухгалтер-
ської внутрішньої звітності та фінансової звітності.

3. Бухгалтерський облік витрат на віднов
лення роботи промислового підприємства

Витрати пов’язані із відновленням роботи про-
мислового підприємства пропонуємо відображати 
двома шляхами: 
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Таблиця 2
Комплексний організаційно-методичний підхід до облікового відображення  
необоротних активів при відновленні роботи промислового підприємства 

Документ Оцінка / 
калькулювання

Подвійний запис
ЗвітністьДебет Кредит

1 2 3 4 5

І. Відображення процесу надходження необоротних активів (є власністю підприємства)

1. Недобротні активи, що були евакуйовані та введенні в експлуатацію
1.1. Відображено балансову вартість евакуйованих необоротних активів 

Акт приймання-передачі Балансова вартість 
об’єкту 15 10 Звіт про стан необоротних 

активів
1.2. Відображено капітальні витрати на введення в експлуатацію необоротних активів
Накладна, РПВ,  
Акт виконаних робіт, 
Розрахунок бухгалтерії

Витрати згідно 
документів 15 20, 66, 65, 

13, 68 Звіт про капітальні витрати

1.3. Введено в експлуатацію необоротні активи, що були евакуйовані 

Акт введення в експлуатацію Балансова вартість 10Х.У.1 15 Звіт про стан необоротних 
активів

2. Необоротні активи, що були евакуйовані та не будуть використовуватися певний час підприємством
2.1. Відображено балансову вартість евакуйованих необоротних активів, що консервуються

Акт приймання-передачі Балансова вартість 
об’єкту 10Х.У.2 10 Звіт про стан необоротних 

активів
3. Необоротні активи, що були придбанні для відновлення роботи промислового підприємства

3.1. Відображено вартість придбання необоротного активу 

Накладна, договір Договірна вартість 15 63
Звіт про стан необоротних 
активів
Звіт про зобов’язання

3.2. Відображено ПДВ
Накладна, Податкова 
накладна Договірна вартість 64 63 Звіт про зобов’язання

3.3. Відображено капітальні витрати на введення в експлуатацію необоротних активів
Накладна, РПВ,  
Акт виконаних робіт, 
Розрахунок бухгалтерії

Витрати згідно 
документів 15 20, 66, 65, 

13, 68 Звіт про капітальні витрати

3.4. Введено в експлуатацію необоротний актив придбаний для відновлення роботи підприємства

Акт введення в експлуатацію Балансова вартість 10Х.У.3 15
Звіт про стан необоротних 
активів
Звіт про капітальні витрати

4. Відображено необоротні активи, що надійшли від держави  
або міжнародних фондів та є власністю підприємства

4.1. Відображено вартість безплатно отриманих необоротних активів

Накладна,  
Розрахунок бухгалтерії Ринкова вартість 15 424

Звіт про стан необоротних 
активів
Звіт про капітальні витрати

4.2. Відображено вартість капітальних витрат понесених для введення в експлуатацію об’єкту необоротних 
активів
Накладна, РПВ,  
Акт виконаних робіт, 
Розрахунок бухгалтерії

Витрати згідно 
документів 15 20, 66, 65, 

13, 68
Звіт про стан необоротних 
активів
Звіт про капітальні витрати

4.3. Введено в експлуатацію безоплатно отриманий об’єкт необоротних активів 

Акт введення в експлуатацію Балансова вартість 10Х.У.3 15
Звіт про стан необоротних 
активів
Звіт про капітальні витрати
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(Закінчення таблиці 2)
1 2 3 4 5

ІІ. Відображення процесу надходження необоротних активів (не є власністю підприємства)

5. Відображено необоротні активи, що надійшли за програмою державної підтримки релокації
5.1. Відображено необоротний актив, шор отриманий, що надійшов за програмою державної підтримки релокації

Акт приймання передачі Ринкова вартість 026  Звіт про стан необоротних 
активів

5.2. Відображено капітальні витрати на модернізацію об’єктів необоротних активів отриманих за 
програмою підтримки релокації
Накладна, РПВ, 
Акт виконаних робіт, 
Розрахунок бухгалтерії

Витрати згідно 
документів

15.Х.1 1  
(1, 2, 3, 4, 5)

20, 66, 65, 
13, 68

Звіт про стан необоротних 
активів
Звіт про капітальні витрати

5.3. Оприбутковано капітальні витрати на модернізацію та введення експлуатацію об’єктів необоротних 
активів отриманих за програмою підтримки релокації

Акт введення в експлуатацію Балансова вартість 103.Х.N 15.Х.1 1  
(1, 2, 3, 4, 5)

Звіт про стан необоротних 
активів
Звіт про капітальні витрати

ІІІ. Відображення поточних витрат на введення в експлуатацію об’єктів необоротних активів 

6.1. Витрати на введення в експлуатацію необоротних активів виробничого призначення
Накладна, РПВ, 
Акт виконаних робіт, 
Розрахунок бухгалтерії

Витрати згідно 
документів 

91.Х.  
(1, 2, 3, 4, 5)

20, 66, 65, 
13, 68 Звіт про витрати періоду

6.2. Витрати на введення в експлуатацію необоротних активів адміністративного призначення
Накладна, РПВ, 
Акт виконаних робіт, 
Розрахунок бухгалтерії

Витрати згідно 
документів 

92.Х.  
(1, 2, 3, 4, 5)

20, 66, 65, 
13, 68 Звіт про витрати періоду

6.3. Витрати на введення в експлуатацію необоротних активів, що отриманні за програмою релокації
Накладна, РПВ, 
Акт виконаних робіт, 
Розрахунок бухгалтерії

Витрати згідно 
документів 

949.Х.  
(1, 2, 3, 4, 5)

20, 66, 65, 
13, 68 Звіт про витрати періоду

Таблиця 3
Організація аналітичного обліку виробничих запасів евакуйованих на безпечні території

Субрахунок Аналітика 1-го рівня
Шифр Назва Шифр Назва

Основні засоби у власності промислового підприємства

201 Сировина та матеріали

201.1 Сировина та матеріали, що були евакуйовані

201.2 Сировина та матеріали, що були придбані для відновлення 
діяльності підприємства

201.3 Сировина та матеріали, що знаходилися на безпечних територіях 
(відокремленні структурні підрозділи)

201.4 Інші джерела надходження сировини та матеріалів

202
Купівельні 
напівфабрикати  
тa комплектуючі 
вироби

202.1 Купівельні напівфабрикати тa комплектуючі вироби, що були 
евакуйовані

202.2 Купівельні напівфабрикати тa комплектуючі вироби, що були 
придбані для відновлення діяльності підприємства

202.3 Купівельні напівфабрикати тa комплектуючі вироби, що знаходилися 
на безпечних територіях (відокремленні структурні підрозділи)

202.4 Інші джерела надходження купівельних напівфабрикатів тa 
комплектуючих виробів

203 Паливо

203.1 Паливо, що були евакуйовані
203.2 Паливо, що були придбані для відновлення діяльності підприємства

203.3 Паливо, що знаходилися на безпечних територіях (відокремленні 
структурні підрозділи)

203.4 Інші джерела надходження палива
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Шифр Назва Шифр Назва

204 Тара, тарні матеріали

204.1 Тара, тарні матеріали, що були евакуйовані

204.2 Тара, тарні матеріали, що були придбані для відновлення 
діяльності підприємства

204.3 Тара, тарні матеріали, що знаходилися на безпечних територіях 
(відокремленні структурні підрозділи)

204.4 Інші джерела надходження тари, тарні матеріали

205 Будівельні мaтеріали

205.1 Будівельні мaтеріали, що були евакуйовані

205.2 Будівельні мaтеріали, що були придбані для відновлення 
діяльності підприємства

205.3 Будівельні мaтеріали, що знаходилися на безпечних територіях 
(відокремленні структурні підрозділи)

205.4 Інші джерела надходження будівельних мaтеріалів

207 Запасні частини

207.1 Запасні частини, що були евакуйовані

207.2 Запасні частини, що були придбані для відновлення діяльності 
підприємства

207.3 Запасні частини, що знаходилися на безпечних територіях 
(відокремленні структурні підрозділи)

207.4 Інші джерела надходження запасних частин

Таблиця 4
Організація аналітичного обліку витрат на відновлення діяльності  

промислового підприємства на безпечній території
Субрахунок Аналітика 1-го рівня

Шифр Назва Шифр Назва
1 2 3 4

Варіант 1: Відображення витрат на відновлення виробництва в складі виробничих витрат

23.Х
Інші витрати, що пов’язанні  
із відновленням виробництва  
на безпечній території

23.Х.1 Матеріальні витрати 
23.Х.2 Витрати на оплату праці 
23.Х.3 Соціальні заходи 
23.Х.4 Амортизація 
23.Х.5 Інші витрати
23.Х.6 Розподіленні загальновиробничі витрати

91.Х
ЗВВ, що пов’язанні  
із відновленням виробництва  
на безпечній території

91.Х.1 Матеріальні витрати 
91.Х.2 Витрати на оплату праці 
91.Х.3 Соціальні заходи 
91.Х.4 Амортизація 
91.Х.5 Інші витрати

Варіант 2: Відображення витрат на відновлення виробництва в складі витрат періоду

949.Х
Витрати на відновлення роботи 
промислового підприємства  
після евакуації 

949.Х.1 Матеріальні витрати 
949.Х.2 Витрати на оплату праці 
949.Х.3 Соціальні заходи 
949.Х.4 Амортизація 
949.Х.5 Інші витрати

(Закінчення таблиці 3)

1) в складі виробничих витрат з подальшим 
включенням до собівартості готової продукції, 
товарів, робіт та послуг; 

2) в складі інших поточних витрат з подаль-
шим включенням до складу витрат періоду. 

Зазначене має відобразитися в аналітичному 
обліку (табл. 4).

Відображення на рахунках відбувається за 
наявності відповідного первинного документу. 

Інформація, що міститиметься на зазначених 
рахунках в подальшому має відобразитися у вну-
трішній звітності та примітках до річної фінансо-
вої звітності. 

Висновки. Таким чином, за результатами 
дослідження розроблено комплекс організаційно-
методичних положень, що полягають в пропози-
ціях щодо формування робочого плану рахунків 
для обліку майна підприємства, що було евакуйо-
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вано, придбано для відновлення роботи, отримано 
від держави та міжнародних фондів та отримано 
в результаті програми державної підтримки рело-
кації. Встановлено порядок облікового відобра-

ження даний активів. Розроблено підходи до орга-
нізації аналітичного обліку виробничих запасів 
та витрат на відновлення роботи підприємства на 
безпечних територіях. 
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ACCOUNTING OF PROCESSES OF RESTORATION  
OF ENTERPRISES IN SECURE TERRITORIES

The article discusses the issue of resuming the work of an industrial enterprise after evacuation, which is 
a complex and multi-stage process. Most stakeholders of an industrial enterprise are interested in information 
about this process. To date, the state has organized a number of projects related to the relocation of busi-
ness and the restoration of its work in safe territories. The protracted war in the east of the country and the 
full-scale invasion led and leads to huge economic, social, cultural and ideological losses. The loss of life, 
the destruction of infrastructure, economic decline and the decline of a large part of the territory force us to 
make quick decisions about the resumption of business activities in territories that are safe. During the war, 
companies had to face such problems as changes in the logistics of goods, significant price increases, many 
customers leaving or losing their ability to pay, shortages in the labor market in difficult regions and over-
saturation in safe ones, storage problems. It is especially difficult to forecast demand for those companies that 
sold services or goods that are not essential, or even luxury. Reconstruction also depends on many factors. 
The most influential of them will be damaged infrastructure, market deficiencies labor, complicated ways of 
fundraising, expensive and complex logistics, search new sales markets and complicated competition on them. 
According to forecasts of Ukrainian enterprises, the problem is during the reconstruction period there will also 
be a search for new suppliers and new locations for business, esp network enterprises, as well as establishing 
new processes and methods production The following are the key accounting problems of the process of restor-
ing the company’s activities in safe territories: first, the accounting of the property that was evacuated and 
put into operation; secondly, the accounting of expenses for the restoration of the work of the industrial enter-
prise; thirdly, accounting of premises and land plots received for use under the state support program. Solving 
the above-mentioned issues will allow for the formation of comprehensive information support for making  
management decisions regarding the restoration of the enterprise’s work in safe territories.

Key words: accounting, object of accounting, problems of accounting, evacuation, restoration of industrial 
enterprises, safe territory.
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ТРАНСФОРМАЦІЯ ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІВ  
ЦЕНТРАЛЬНОЇ ВИКОНАВЧОЇ ВЛАДИ, ЩО РЕАЛІЗУЮТЬ 
ДЕРЖАВНУ ПОЛІТИКУ В СФЕРІ ЗАПОБІГАННЯ  
ТА ПРОТИДІЇ ЕКОНОМІЧНІЙ ЗЛОЧИННОСТІ

Система запобігання та протидії економічній злочинності має комплексний та систем-
ний характер, що впливає як на правоохоронну, так і соціальну, економічну, гуманітарну, 
міжнародну та іншу сфери суспільного розвитку. Важливість протидії економічній злочин-
ності для гарантування економічної безпеки держави визначає роль державної політики 
в економічній сфері, особливо в частині регулювання господарської діяльності та вста-
новлення її правових меж, вихід за які є економічним злочином. В свою чергу, формування 
суспільної свідомості з низьким рівнем толерантності до економічної злочинності визна-
чає місце досліджуваної політики в гуманітарній сфері. Підготовка кваліфікованих кадрів 
для системи правоохоронних органів, вказує на важливість соціальної складової в частині 
освітньої політики. Неможливість ізоляції від світових тенденцій та глобалізації економіч-
них відносин, вимагає міжнародної співпраці в сфері протидії транснаціональним економіч-
ним злочинам або ж переслідування злочинців.

Ключові слова: економічна злочинність, органи виконавчої влади, трансформація, дер-
жавна політика, запобігання та протидія економічній злочинності, правоохоронна діяльність.

Постановка проблеми. Система запобігання 
та протидії економічній злочинності має комп-
лексний та системний характер, що впливає як на 
правоохоронну, так і соціальну, економічну, гума-
нітарну, міжнародну та іншу сфери суспільного 
розвитку. Важливість протидії економічній зло-
чинності для гарантування економічної безпеки 
держави визначає роль державної політики в еко-
номічній сфері, особливо в частині регулювання 
господарської діяльності та встановлення її пра-
вових меж, вихід за які є економічним злочином. 
В свою чергу, формування суспільної свідомості з 
низьким рівнем толерантності до економічної зло-
чинності визначає місце досліджуваної політики 
в гуманітарній сфері. Підготовка кваліфікованих 
кадрів для системи правоохоронних органів, вка-
зує на важливість соціальної складової в частині 
освітньої політики. Неможливість ізоляції від сві-
тових тенденцій та глобалізації економічних від-
носин, вимагає міжнародної співпраці в сфері про-
тидії транснаціональним економічним злочинам 

або ж переслідування злочинців. Усе це визначає 
роль та значення різних сфер впливу держави на 
запобігання та протидію економічній злочинності 
та роль і значення органів центральної виконавчої 
влади, що реалізують державну політику в різних 
сферах суспільного життя та є дотичними до реа-
лізації державної політики в сфері запобігання та 
протидії економічній злочинності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Особливості діяльності органів, які реалізують 
державну політику в сфері запобігання та протидії 
економічній злочинності були висвітлені в працях 
Д.О. Грицишена, В.В. Євдокимова, А.Л. Помаза-
Помаренко, Н.А. Сіцінського, Я.Ю. Швидкого та 
інших, проте на сьогоднішній день є об’єктивна 
необхідність щодо реформування їхньої діяльності. 

Формулювання цілей статті. Запропонувати 
способи трансформації діяльності органів цен-
тральної виконавчої влади, що реалізують дер-
жавну політику в сфері запобігання та протидії 
економічній злочинності.
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Виклад основного матеріалу дослідження. 
Органи центральної виконавчої влади, які направ-
лені на реалізацію правоохоронної функції при-
ймають безпосередню участь в формуванні та 
реалізації досліджуваної політики. В свою чергу, 
інші суб’єкти можуть виконувати сукупність 
інших завдань щодо реалізації державної полі-
тики як в частині різних видів забезпечення, так 
і в частині формування суспільної свідомості 
з метою сприйняття реформ в правоохоронній 
сфері; регулювання економічної діяльності для 
обмеження можливостей для економічних злочи-
нів. В контексті зазначеного актуалізується науко-
вий пошук напрямів трансформації діяльності 
органів центральної виконавчої влади, що реалі-
зують державну політику в сфері запобігання та 
протидії економічній злочинності. 

«Реалізація реформ в будь-які сфері суспіль-
ного життя вимагає уточнення змісту та складу 
функцій суб’єктів державного управління, якими 
виступають центральні органи виконавчої влади. 
Саме на даних суб’єктів державного управління 
покладається реалізація державної політики у 
відповідних сферах. В контексті необхідності 
трансформації правоохоронної системи України є 
потреба в обґрунтуванні напрямів трансформації 
діяльності суб’єктів формування та реалізації дер-
жавної політики в досліджуваній сфері. Питання 
є вкрай складне, адже склад центральних орга-
нів виконавчої влади є мінливим до політичного 
середовища. Так, структура Кабінету Міністрів 
Україні зазвичай змінюється в контексті виборів 
Президента України або Верховної Ради України. 
Зазначене актуалізує науковий пошук вирішення 
проблеми державної політики в сфері трансфор-
мації правоохоронної системи щодо інструкцій-
ного забезпечення» [1].

Важливе значення в формуванні та реаліза-
ції державної політики в сфері запобігання та 
протидії економічній злочинності займають цен-
тральні органи виконавчої влади, що реалізують 
державну політику в тій чи іншій сфері. Зважа-
ючи за міждисциплінарність, наслідки та сфери 
впливу економічної злочинності реалізації дер-
жавної політики щодо запобігання та протидії їй 
має базуватися на різносторонніх механізмах, які 
реалізуються в соціальній, економічній, правовій, 
міжнародній, гуманітарній, безпековій та право-
охоронній сферах.

Спираючись на попередні дослідження та 
запропоновану методологію формування та реалі-
зації державної політики запобігання та протидії 
економічній злочинності можна спостерігати різні 

об’єкти її впливу та механізми реалізації (табл. 1). 
Так, державна політика має забезпечити:

– трансформацію економічної діяльності;
– профілактику економічної злочинності;
– трансформацію діяльності правоохоронних 

органів та органів, що реалізують правоохоронну 
функцію;

– формування інформаційно-комунікаційної 
системи реалізації державної політики;

– розвиток міжнародної співпраці щодо запо-
бігання та протидії економічній злочинності;

– забезпечення безпеки процесу реалізації пра-
воохоронної функції щодо запобігання та протидії 
економічній злочинності;

– підготовку кадрів для правоохоронних орга-
нів в контексті їх кваліфікації в сфері економічної 
злочинності.

Усе зазначене передбачає трансформацію меха-
нізмів реалізації державної політики, які будуть 
застосуватися різними центральними органами 
виконавчої влади.

Важливе значення в формуванні державної 
політики запобігання та протидії економічній зло-
чинності має правове поле. В контексті визначених 
напрямів її розвитку, є потреба в удосконаленні 
правового регулювання економічної діяльності, що 
унеможливлює здійснення економічного злочину 
та знижує вплив детермінант та збільшення обся-
гів тіньового сектору. В умовах динамічних змін 
економічного середовища, глобалізаційних про-
цесів господарська діяльність трансформується і в 
таких умовах є можливості незаконної діяльності. 
Саме тому, регулятор має постійно переглядати та 
удосконалювати економічну діяльність з метою 
уникнення та попередження можливих ризиків 
виникнення економічної злочинності. Це може від-
буватися як шляхом формування вимог до діяль-
ності підприємства на момент його заснування, так 
і в частині розширення спектру звітування та опри-
люднення інформації. 

Для забезпечення профілактики економічної 
злочинності є необхідність реалізації сукупності 
заходів, які мають відповідати принципам закон-
ності, що можливо здійснити за умови їх правового 
регулювання, тобто, встановлення меж їх впливу 
на формування суспільної свідомості та зниження 
рівня толерантності до економічних злочинів. 

Виконання правоохоронної функції держави та 
політичні зміни, що відбуваються, зазвичай при-
зводять до трансформації системи правоохорон-
них органів, що відбувається шляхом зміни діяль-
ності або повної ліквідації одних правоохоронних 
органів та створення інших. В таких умовах на 
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Таблиця 1
Напрями та об’єкти державної політики запобігання та протидії економічній злочинності  

в системі гарантування економічної безпеки
КЛЮЧОВІ МЕХАНІЗМИ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ ЗАПОБІГАННЯ  

ТА ПРОТИДІЇ ЕКОНОМІЧНІЙ ЗЛОЧИННОСТІ
Правовий Організаційний Інформаційний Економічний
в сфері трансформації економічної діяльності. Об’єкт впливу – економічна системи держави

Удосконалення правового 
регулювання економічної 
діяльності, що унеможлив-
лює здійснення економіч-
ного злочину та знижує 
вплив детермінант 

Організація системи 
нагляду, контролю, аудиту 
та моніторингу господар-
ської діяльності з позиції 
запобігання економічним 
злочинам 

Удосконалення системи 
оприлюднення інформації 
про господарську діяль-
ність суб’єктів господарю-
вання з позиції ідентифіка-
ції злочинних намірів 

Формування системи 
стимулів та санкцій щодо 
господарської діяльності 
для запобігання економіч-
ним злочинам та втрати 
мотивів їх здійснення 

в сфері профілактики економічної злочинності. Об’єкт впливу – система профілактики
Розробка системи норма-
тивно-правового регулю-
вання заходів з профілак-
тики економічних злочинів 
та формування суспільної 
свідомості з низьким 
рівнем толерантності до 
економічних злочинів 

Організація заходів 
профілактичного, про-
світницького характеру 
для оцінки формування 
мінімальної толерантності 
до економічних злочинів, 
а також оцінки рівня такої 
толерантності 

Формування комунікації 
із громадянським сус-
пільством щодо зниження 
рівня толерантності до 
економічних злочинів та 
формування свідомого 
громадянина 

Формування фінансового 
забезпечення заходів про-
філактичного характеру 
для запобігання та проти-
дії економічній злочин-
ності

в сфері діяльності суб’єктів реалізації правоохоронної функції. Об’єкт впливу – діяльність правоохоронних органів
Розробка та удосконалення 
правового регулювання 
діяльності існуючих та 
новостворених суб’єктів з 
реалізації державної полі-
тики в сфері запобігання 
та протидії економічній 
злочинності

Формування структури 
та організація діяльності 
правоохоронних органів 
та заходів із запобігання 
та протидії економічній 
злочинності 

Організація інформаційно-
комунікаційної системи 
взаємодії правоохоронних 
органів та інших органів 
з реалізації державної 
політики запобігання та 
протидії економічній зло-
чинності 

Формування фінансового 
забезпечення діяльності 
суб’єктів реалізації дер-
жавної політики запобі-
гання та протидії еконо-
мічній злочинності 

в сфері формування інформаційно-комунікаційної системи. Об’єкт впливу – зв’язки між суб’єктами 
Розробка правового регу-
лювання щодо форму-
вання та функціонування 
інформаційно-комуніка-
ційної системи взаємодії 
право-охоронних органів 

Розробка заходів з налаго-
дження зв’язків, комуніка-
ційних каналів, засобів та 
суб’єктів обміну інфор-
мацією між правоохорон-
ними органами

Формування порядку 
обміну інформацією та 
системи захисту інформа-
ції щодо процесів запобі-
гання та протидії еконо-
мічній злочинності

Формування фінансового 
забезпечення заходів з 
формування та функціону-
вання інформаційно-кому-
нікаційної системи взаємо-
дії між правоохоронними 
органами 

в сфері міжнародної співпраці. Об’єкт впливу – міжнародні відносини
Трансформація діючого 
законодавства щодо  
взаємодії правоохоронних 
органів та інших суб’єктів 
реалізації правоохоронної 
функції з між народними 
поліцейськими організаці-
ями та правоохоронними 
органами зарубіжних 
країн 

Визначення форм вза-
ємодії із міжнародними 
організаціями та право-
охоронними органами 
зарубіжних країн в частині 
запобігання та протидії 
економічній злочинності 

Визначення каналів зв’язку, 
суб’єктів передачі інформа-
ції, інформаційного захисту 
процесу взаємодії із між 
народними поліцейськими 
організаціями та іншими 
суб’єктами реалізації 
правоохоронної функції в 
сфері запобігання, протидії 
економічній злочинності 

Формування фінансового 
забезпечення організації 
та комунікації щодо вза-
ємодії із міжнародними 
поліцейськими організаці-
ями та правоохоронними 
органами зарубіжних 
країн щодо запобігання та 
протидії економічній зло-
чинності

в сфері безпеки процесу реалізації державної політики. Об’єкт впливу – різні види та складові системи безпеки 
Розробка правового забез-
печення кібербезпеки, 
безпеки правоохоронного 
органу, особистої безпеки 
правоохоронців, учасників 
слідчих дій та судового 
процесу в сфері запобі-
гання та протидії еконо-
мічній злочинності 

Розробка та реалізація 
заходів із забезпечення 
кібербезпеки, безпеки 
правоохоронного органу, 
особистої безпеки пра-
воохоронців, учасників 
слідчих дій та судового 
процесу в сфері запобі-
гання та протидії еконо-
мічній злочинності 

Налагодження інформа-
ційно-комунікаційних 
зв’язків із суб’єктами 
забезпечення кібербез-
пеки, безпеки правоохо-
ронного органу, особистої 
безпеки правоохоронців, 
учасників слідчих дій та 
судового процесу в сфері 
запобігання та протидії 
економічній злочинності

Формування фінансового 
забезпечення заходів без-
пеки реалізації державної 
політики 
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в сфері підготовки кадрів. Об’єкт впливу – система освіти

Удосконалення правового 
регулювання процесу під-
готовки та перепідготовки 
кадрів для правоохорон-
них органів у вітчизняних 
відомчих та цивільних 
закладах вищої освіти, а 
також можливість під-
готовки кадрів в закладах 
освіти зарубіжних країн 

Організація системи 
взаємодії між закладами 
освіти та правоохорон-
ними органами, а також 
заходів щодо підвищення 
якості освіти та моніто-
рингу ефективності таких 
заходів 

Налагодження інфор-
маційно-комунікаційної 
системи між учасниками 
освітнього процесу. 
Формування просвітніх 
заходів щодо зменшення 
толерантності до злочин-
ності та корупції в право-
охоронній системі 

Трансформація фінансо-
вого забезпечення закладів 
вищої освіти та заходів із 
забезпечення якості освіт-
ніх послуг

(Закінчення таблиці 1)

державу покладається важливе завдання з роз-
робки та удосконалення правового регулювання 
діяльності існуючих та новостворених суб’єктів з 
реалізації державної політики в сфері запобігання 
та протидії економічній злочинності. 

Найбільш ефективними процеси запобігання 
та протидії економічній злочинності будуть за 
умови налагодження комунікації між суб’єктами 
формування та реалізації державної політики в 
досліджуваній сфері, міжнародними поліцей-
ськими організаціями та правоохоронними орга-
нами зарубіжних країн. Це можливо забезпечити 
через вироблення та впровадження комплексної 
інформаційно-комунікаційної системи. Її резуль-
тативність залежатиме від правового регулю-
вання, яке буде розроблене та реалізоване орга-
нами центральної виконавчої влади. 

Важливого значення також набуває трансфор-
мація діючого законодавства щодо взаємодії пра-
воохоронних органів та інших суб’єктів реалізації 
правоохоронної функції з міжнародними полі-
цейськими організаціями та правоохоронними 
органами зарубіжних країн. Зокрема, в діючому 
законодавстві необхідно визначити форми такої 
взаємодії, встановити межі та відповідальність за 
реалізацію міжнародної співпраці. 

Державна політика запобігання та протидії 
економічній злочинності буде результативна та 
гарантуватиме економічну безпеку держави лише 
за умови забезпечення безпеки інструментів її 
реалізації. Відповідно, актуалізується завдання 
розробки правового забезпечення кібербезпеки, 
безпеки правоохоронного органу, особистої без-
пеки правоохоронців, учасників слідчих дій та 
судового процесу в сфері запобігання та протидії 
економічній злочинності. 

Для формування кадрового забезпечення пра-
воохоронної системи необхідно удосконалити 
правове регулювання процесу підготовки та пере-
підготовки кадрів для правоохоронних органів 

у вітчизняних відомчих та цивільних закладах 
вищої освіти, а також можливість підготовки 
кадрів в закладах освіти зарубіжних країн. 

В частині розробки організаційного механізму 
на органи центральної виконавчої влади, які реа-
лізують державну політику в сфері запобігання 
та протидії економічній злочинності або в інших 
сферах, причетних до даних процесів, є потреба 
в наступному: 1) організація системи нагляду, 
контролю, аудиту та моніторингу за господар-
ською діяльністю з позиції запобігання економіч-
ним злочинам; 2) організація заходів профілак-
тичного, просвітницького характеру для оцінки 
формування мінімальної толерантності до еконо-
мічних злочинів, а також оцінки рівня такої толе-
рантності; 3) формування структури та організа-
ція діяльності правоохоронних органів та заходів з 
запобігання та протидії економічній злочинності; 
4) розробка заходів з налагодження зв’язків, кому-
нікаційних каналів, засобів та суб’єктів обміну 
інформацією між правоохоронними органами;  
5) визначення форм взаємодії із міжнародними 
організаціями та правоохоронними органами 
зарубіжних країн в частині запобігання та проти-
дії економічній злочинності; 6) розробка та реа-
лізація заходів із забезпечення кібербезпеки, без-
пеки правоохоронного органу, особистої безпеки 
правоохоронців, учасників слідчих дій та судо-
вого процесу в сфері запобігання та протидії еко-
номічній злочинності; 7) організація системи вза-
ємодії між закладами освіти та правоохоронними 
органами та заходів з підвищення якості освіти та 
моніторингу ефективності таких заходів. В свою 
чергу, інформаційний механізм має передбачати 
наступне: 1) удосконалення системи оприлюд-
нення інформації про господарську діяльність 
суб’єктів господарювання з позиції ідентифікації 
злочинних намірів; 2) формування комунікації 
із громадянським суспільством щодо зниження 
рівня толерантності до економічних злочинів та 
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формування свідомого громадянина; 3) організа-
ція інформаційно-комунікаційної системи взаємо-
дії правоохоронних органів та інших органів з реа-
лізації державної політики запобігання та протидії 
економічній злочинності; 4) формування порядку 
обміну інформацією та системи захисту інформа-
ції щодо процесів запобігання та протидії еконо-
мічній злочинності; 5) визначення каналів зв’язку, 
суб’єктів передачі інформації, інформаційного 
захисту процесу взаємодії із міжнародними полі-
цейськими організаціями та іншими суб’єктами 
реалізації правоохоронної функції в сфері запобі-
гання, протидії економічній злочинності; 6) нала-
годження інформаційно-комунікаційних зв’язків 
із суб’єктами забезпечення кібербезпеки, безпеки 
правоохоронного органу, особистої безпеки пра-
воохоронців, учасників слідчих дій та судового 
процесу в сфері запобігання та протидії економіч-
ній злочинності; 7) налагодження інформаційно-
комунікаційної системи між учасниками освіт-
нього процесу. Формування просвітніх заходів 
щодо зменшення толерантності до злочинності 
та корупції в правоохоронній системі. Еконо-
мічний механізм має розвиватися за наступними 
напрямами: 1) формування системи стимулів та 
санкцій щодо господарської діяльності для запо-
бігання економічним злочинам та втрати мотивів 
їх здійснення; 2) формування фінансового забез-
печення заходів профілактичного характеру для 
запобігання та протидії економічній злочинності; 
3) формування фінансового забезпечення діяль-
ності суб’єктів реалізації державної політики 
запобігання та протидії економічній злочинності; 
4) формування фінансового забезпечення заходів 
з формування та функціонування інформаційно-
комунікаційної системи взаємодії між правоохо-
ронними органами; 5) формування фінансового 
забезпечення організації та комунікації щодо вза-

ємодії із міжнародними поліцейськими організа-
ціями та правоохоронними органами зарубіжних 
країн щодо запобігання та протидії економічній 
злочинності; 6) формування фінансового забезпе-
чення заходів безпеки реалізації державної полі-
тики; 7) трансформація фінансового забезпечення 
закладів вищої освіти та заходів із забезпечення 
якості освітніх послуг. 

Зазначені напрями розвитку механізмів фор-
мування та реалізації державної політики запо-
бігання та протидії економічній злочинності в 
системі гарантування економічної безпеки дер-
жави, визначає особливі напрями діяльності 
органів центральної виконавчої влади. В цілому 
суб’єктний склад та функціональну спрямова-
ність в реалізації досліджуваної політики пред-
ставлено в табл. 2.

Розглянемо особливості завдань кожного із 
вище представлених відомств та встановимо 
напрями їх розширення в контексті реалізації 
державної політики запобігання та протидії еко-
номічній злочинності в системі гарантування еко-
номічної безпеки держави.

В Положенні про Міністерство внутрішніх 
справ України [4] від 2006 р. наведено сукупність 
завдань, які покладаються на дане відомство:  
1) організація і координація діяльності органів 
внутрішніх справ щодо забезпечення захисту 
прав і свобод людини та громадянина, інтересів 
суспільства і держави від протиправних посягань, 
охорони громадського порядку, забезпечення гро-
мадської безпеки; 2) участь у розробленні та реа-
лізації державної політики щодо боротьби зі зло-
чинністю; 3) забезпечення запобігання злочинам, 
їх виявлення, припинення, розкриття і розсліду-
вання, розшук осіб, які вчинили злочини; вжиття 
заходів до усунення причин і умов, що сприяють 
учиненню правопорушень; 4) організація охо-

Таблиця 2
Напрями діяльності центральних органів виконавчої влади  

в реалізації державної політики запобігання та протидії економічній злочинності
ОРГАНИ ЦЕНТРАЛЬНОЇ ВИКОНАВЧОЇ ВЛАДИ, ЩО БЕЗПОСЕРЕДНЬО РЕАЛІЗУЮТЬ  

ДЕРЖАВНУ ПОЛІТИКУ В СФЕРІ ЗАПОБІГАННЯ ТА ПРОТИДІЇ ЕКОНОМІЧНІЙ ЗЛОЧИННОСТІ
Функції в частині запобігання та протидії економічної злочинності: правоохоронна, регулювання, інформа-
ційна, координуюча

Міністерство внутрішніх справ України Міністерство Юстиції України
Міністерство внутрішніх справ є центральними орга-
ном виконавчої влади, що реалізує правоохоронну 
функцію, а отже є основним регулятором системи запо-
бігання та протидії економічній злочинності. Більшість 
правоохоронних органів мають пряму підпорядкова-
ність даному міністерству або ж підпорядковуються 
Кабінету міністрів України, але координуються міні-
стром внутрішніх справ

Міністерство юстиції є центральними органом вико-
навчої влади, що формує правове поле реалізації пра-
воохоронної функції держави в частині запобігання та 
протидії економічній злочинності. Крім того, міністер-
ство юстиції виступає суб’єктом експертизи норма-
тивно-правових актів щодо діяльності правоохоронних 
органів та власне їх діяльності в частині запобігання та 
протидії економічній злочинності
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ОРГАНИ ЦЕНТРАЛЬНОЇ ВИКОНАВЧОЇ ВЛАДИ,  
ЯКІ Є РЕГУЛЯТОРАМИ ЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Функції в частині запобігання та протидії економічної злочинності: регулювання, інформаційна, координу-
юча, соціальна

Міністерство економіки України / 
Міністерство фінансів України

Міністерство аграрної політики 
та продовольства України

Міністерство з питань страте-
гічних галузей промисловості 

України
Міністерство економіки виступає 
регулятором здійснення економіч-
ної діяльності в державі та є осно-
вним суб’єктом реалізації державної 
політики в сфері гарантування еко-
номічної безпеки держави. В свою 
чергу, міністерство фінансів регу-
лює фінансову діяльність в державі. 
На дані міністерства покладається 
сукупність функцій щодо встанов-
лення меж законної господарської 
та фінансової діяльності в державі, 
а також особливостей діяльності 
суб’єктів господарювання в різних 
галузях економічного розвитку. 

Міністерство аграрної політики та 
продовольства України є суб’єктом 
регулювання господарської діяль-
ності в сфері сільського госпо-
дарства, тобто встановлює межі 
діяльності сільськогосподарських 
підприємств. Політика міністерства 
має враховувати особливості зло-
чинності та напрями порушення 
законодавства щодо сільськогоспо-
дарської діяльності 

Міністерство з питань стратегічних 
галузей промисловості України є 
суб’єктом регулювання господар-
ської діяльності промислових під-
приємств та встановлює межі їх 
діяльності. В частині запобігання 
та протидії економічній злочинності 
міністерство має налагодити кому-
нікацію із суб’єктами реалізації пра-
воохоронної функції для вивчення 
економічної злочинності та встанов-
лення напрямів трансформації про-
мисловості держави

ОРГАНИ ЦЕНТРАЛЬНОЇ ВИКОНАВЧОЇ ВЛАДИ, ЩО РЕАЛІЗУЮТЬ ДЕРЖАВНУ ПОЛІТИКУ  
В СФЕРАХ, ЩО ФОРМУЮТЬ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ  

В СФЕРІ ЗАПОБІГАННЯ ТА ПРОТИДІЇ ЕКОНОМІЧНІЙ ЗЛОЧИННОСТІ
Функції в частині запобігання та протидії економічної злочинності: регулювання, інформаційна, координу-
юча, безпекова, просвітницька, забезпечуюча 

Міністерство цифрової  
трансформації України

Міністерство закордонних справ 
України

Міністерство культури та інфор-
маційної політики України

Міністерство є суб’єктом регулю-
вання та забезпечення впровадження 
новітніх технології в процеси запо-
бігання та протидії економічній 
злочинності, зокрема при реалізації 
правоохоронної функції держави. 
Крім того, на дане підприємство 
покладається функція гарантування 
інформаційної безпеки правоохо-
ронної системи, правоохоронних 
органів та правоохоронних процесів

В контексті запобігання та про-
тидії економічній злочинності на 
Міністерство закордонних справ 
покладається особлива функція 
представлення держави на міжна-
родній арені, в цілому, та в частині 
правоохоронної функції, зокрема. В 
контексті правоохоронної функції, 
важливим є налагодження співпраці 
із міжнародними поліцейськими 
організаціями та правоохоронними 
органами зарубіжних країн 

На міністерство культури та інфор-
маційної політики покладається 
завдання формування суспільної сві-
домості, що характеризується низь-
ким рівнем толерантності до еко-
номічних злочинів та забезпечення 
прийняття населенням реформ, що 
відбуваються в правоохоронній чи 
іншій сфері (спрямовані на запобі-
гання та протидію економічній зло-
чинності)

Міністерство освіти і науки  
України

Міністерство охорони здоров’я 
України Міністерство фінансів України

Міністерство освіти і науки реалі-
зує державну політику в зазначених 
сферах. Відповідно, має забезпе-
чити процес підготовки та перепід-
готовки кадрів для правоохоронної 
системи та інших забезпечуючих 
систем запобігання та протидії еко-
номічній злочинності. Крім того, 
на дане міністерство покладається 
завдання формування суспільної 
свідомості та відсутності толерант-
ності до економічних злочинів та 
корупції. Також, дане міністерство 
має сформувати механізм науково 
вивчення економічної злочинності 
та підготовки наукових кадрів 

Дане міністерство в більшій мірі 
виконує соціальну функцію в час-
тині запобігання та протидії еко-
номічній злочинності, адже має 
сформувати механізм забезпечення 
надання медичних послуг службов-
цям правоохоронних органів

Виконує функцію фінансового 
забезпечення правоохоронної сис-
теми в цілому та правоохоронних 
органів, зокрема

(Закінчення таблиці 2)
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рони та оборони особливо важливих державних 
об’єктів; 5) забезпечення реалізації державної 
політики щодо громадянства; 6) забезпечення 
проведення паспортної, реєстраційної та в межах 
своїх повноважень міграційної роботи; 7) органі-
зація роботи, пов’язаної із забезпеченням безпеки 
дорожнього руху; 8) здійснення на договірних 
засадах охорони майна незалежно від форми влас-
ності [4]. Зазначені завдання визначають повнова-
ження та специфіку діяльності Міністерства вну-
трішніх справ України. В контексті проведеного 
нами дослідження та зважаючи на симптом про-
блеми досліджуваної державної політики та місце 
даного відомства в гарантуванні економічної без-
пеки, пропонуємо розшири напрями діяльності 
Міністерства внутрішніх справ за для підвищення 
ефективності правоохоронних системи в цілому. 
Пропонуємо доповнити представлене положення 
наступними положення, що характеризують вико-
нання завдань Міністерства:

1. В частині удосконалення інформаційно-
комунікаційної системи реалізації державної 
політики запобігання та протидії економічній зло-
чинності: 

– координує взаємодію між органами внутріш-
ніх справ щодо виявлення, розкриття та розслі-
дування злочинів, зокрема в сфері господарської 
діяльності;

– координує взаємодію правоохоронних орга-
нів з іншими центральними органами виконавчої 
влади для виявлення, розкриття та розслідування 
злочинів, зокрема в сфері господарської діяльності;

2. В частині міжнародної співпраці:
– організовує і забезпечує співпрацю правоо-

хоронних органів з міжнародними поліцейськими 
організаціями;

– організовує і забезпечує співпрацю право-
охоронних органів з правоохоронними органами 
зарубіжних країн;

3. В частині забезпечення інформаційної без-
пеки правоохоронної системи:

– здійснює організаційні, інформаційні, тех-
нічні, профілактичні, навчальні, забезпечуючі 
заходи щодо інформаційної безпеки правоохорон-
них органів та правоохоронців;

– формує систему протоколів щодо забезпе-
чення кібербезпеки правоохоронних органів та 
правоохоронних процесів;

4. В частині міжвідомчої взаємодії: 
– приймає участь в розробці заходів з підви-

щення рівня економічної безпеки держави. 
Міністерство юстиції України в своїй діяль-

ності керується Постановою [5] від 2014 р., від-

повідно до якої завданнями є наступні: 1) забез-
печення формування та реалізація державної 
правової політики, політики з питань банкрутства; 
2) забезпечення формування державної політики 
у сфері архівної справи і діловодства та створення 
і функціонування державної системи страхового 
фонду документації; 3) здійснення загального 
управління у сфері надання безоплатної первин-
ної правової допомоги та безоплатної вторинної 
правової допомоги; 4) забезпечення самопред-
ставництва Мін’юсту як органу державної влади, 
який у випадках, передбачених законом, бере 
участь у справах та діє у судах України від імені 
та в інтересах держави, зокрема через територі-
альні органи Мін’юсту; здійснення захисту інтер-
есів України у Європейському суді з прав людини, 
під час урегулювання спорів і розгляду в закор-
донних юрисдикційних органах справ за участю 
іноземних суб’єктів та України; 5) експертне 
забезпечення правосуддя; 6) організація роботи 
нотаріату; 7) запобігання та протидія легалізації 
(відмиванню) доходів, одержаних злочинним шля-
хом, фінансуванню тероризму та фінансуванню 
розповсюдження зброї масового знищення (щодо 
адвокатських бюро, адвокатських об’єднань та 
адвокатів, які здійснюють адвокатську діяльність 
індивідуально; нотаріусів; суб’єктів господарю-
вання, що надають юридичні послуги; осіб, які 
надають послуги щодо створення, забезпечення 
діяльності або управління юридичними особами); 
9) здійснення міжнародно-правового співробіт-
ництва, забезпечення дотримання і виконання 
зобов’язань, узятих за міжнародними договорами 
України з правових питань [5]. В контексті реа-
лізації державної політики запобігання та проти-
дії економічній злочинності пропонуємо розши-
рити напрями діяльності даного міністерства за 
наступними положеннями: 

1. В частині удосконалення інформаційно-кому-
нікаційної системи реалізації державної політики 
запобігання та протидії економічній злочинності: 

– розробляє систему правового регулювання 
формування інформаційно-комунікаційної сис-
теми правоохоронної діяльності;

– здійснює експертизу нормативно-правових актів 
з налагодження взаємодії між правоохоронними орга-
нами та учасниками правоохоронних процесів;

– приймає участь у виявленні, розкритті та 
розслідуванні злочинів, зокрема в сфері господар-
ської діяльності, в межах своїх повноважень;

2. В частині міжнародної співпраці:
– здійснює експертизу договорів про співп-

рацю правоохоронних органів з міжнародними 
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поліцейськими організаціями та правоохорон-
ними органами зарубіжних країн;

3. В частині забезпечення інформаційної без-
пеки правоохоронної системи:

– встановлює напрями розкриття інформації 
про правоохоронні процеси, зокрема запобігання 
та протидії економічній злочинності;

– формує систему правових протоколів та регла-
ментів щодо забезпечення кібербезпеки правоохо-
ронних органів та правоохоронних процесів;

4. В частині міжвідомчої взаємодії: 
– приймає участь в розробці заходів з підви-

щення рівня економічної безпеки держави.
Таким чином, Міністерство внутрішніх справ 

України та Міністерство юстиції України є клю-
човими суб’єктами формування та реалізації 
державної політики запобігання та протидії еко-
номічній злочинності. Визначені напрями транс-
формації їх діяльності стосуються формування 
нових механізмів вирішення назрілих проблем, 
які дозволять підвищити ефективність та резуль-
тативність правоохоронної системи.

Вагоме значення у формуванні комплексної 
системи запобігання та протидії економічній зло-
чинності для гарантування економічної безпеки 
займає діяльність центральних органів виконавчої 
влади, що реалізують державну політику в еко-
номічній сфері та ключових галузях економіки. 
Вважаємо, що їх роль і значення в забезпеченні 
економічної безпеки в контексті подолання еконо-
мічної злочинності є вкрай важливою. В контек-
сті зазначеного пропонуємо визначити їх місце в 
даному процесі, що полягає в наступному: 

– постійний моніторинг за економічною зло-
чинністю в частині внесення змін в систему регу-
лювання економічної діяльності в державі для 
криміналізації чи декриміналізації окремих пра-
вопорушень в господарській діяльності;

– здійснення оцінки впливу економічної без-
пеки держави за її складовими та встановлення 
впливу економічної злочинності;

– приймати участь в розробці заходів з підви-
щення рівня економічної безпеки держави;

– здійснювати експертизу нормативно-право-
вих актів на предмет впливу на економічну без-
пеку держави;

– організовувати та забезпечувати співпрацю з 
правоохоронними органами щодо запобігання та 
протидії економічній злочинності.

Такі органи центральної виконавчої влади як 
Міністерство цифрової трансформації України, 
Міністерство закордонних справ України, Мініс-
терство культури та інформаційної політики Укра-
їни, Міністерство освіти і науки України, Мініс-
терство охорони здоров’я України, Міністерство 
фінансів України, виконують сукупність функцій 
забезпечення реалізації державної політики запо-
бігання та протидії економічній злочинності, 
зокрема: забезпечення інформаційної безпеки та 
впровадження інформаційно-комп’ютерних тех-
нологій в правоохоронні процеси; забезпечення 
міжнародної співпраці; підготовка та перепідго-
товка кадрів для правоохоронної системи; забез-
печення громадського здоров’я; фінансове забез-
печення реалізації правоохоронної функції. 

Висновки. На основі проведеного дослі-
дження діяльності суб’єктів формування та 
реалізації державної політики запобігання та 
протидії економічній злочинності в системі 
гарантування економічної безпеки України, 
обґрунтовано напрями трансформації централь-
них органів виконавчої влади. Трансформація їх 
діяльності визначена в контексті запропонованих 
напрямів та об’єктів державної політики запобі-
гання та протидії економічній злочинності в сис-
темі гарантування економічної безпеки: в сфері 
трансформації економічної діяльності; в сфері 
профілактики економічної злочинності; в сфері 
діяльності суб’єктів реалізації правоохоронної 
функції; в сфері формування інформаційно-
комунікаційної системи; в сфері міжнародної 
співпраці; в сфері безпеки процесу реалізації 
державної політики; в сфері підготовки кадрів. 
Запропоновано, органи центральної виконавчої 
влади, що реалізують державну політику запо-
бігання та протидії економічній злочинності, 
групувати наступним чином: органи центральної 
виконавчої влади, що безпосередньо реалізують 
державну політику в сфері запобігання та проти-
дії економічній злочинності; органи центральної 
виконавчої влади, що регуляторами економічної 
діяльності; органи центральної виконавчої влади, 
що реалізують державну політику в сферах, що 
формують забезпечення реалізації державної 
політики в сфері запобігання та протидії еко-
номічній злочинності. Запропоновано напрями 
розширення їх діяльності в контексті їх місця та 
ролі в реалізації досліджуваної політики. 
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TRANSFORMATION OF THE ACTIVITIES OF CENTRAL EXECUTIVE  
AUTHORITIES IMPLEMENTING STATE POLICY IN THE FIELD  
OF PREVENTING AND COMBATING ECONOMIC CRIME 

The system of preventing and countering economic crime has a complex and systemic nature that affects 
both law enforcement and social, economic, humanitarian, international and other spheres of social develop-
ment. The importance of combating economic crime in order to guarantee the economic security of the state 
determines the role of state policy in the economic sphere, especially in terms of regulating economic activity 
and establishing its legal boundaries, exceeding which is an economic crime. In turn, the formation of public 
consciousness with a low level of tolerance for economic crime determines the place of the investigated policy 
in the humanitarian sphere. The training of qualified personnel for the law enforcement system indicates the 
importance of the social component in the educational policy. The impossibility of isolation from world trends 
and the globalization of economic relations requires international cooperation in the field of combating trans-
national economic crimes or prosecuting criminals. The directions of transformation of the central bodies 
of executive power are substantiated. The transformation of their activity is determined in the context of the 
proposed directions and objects of the state policy of prevention and counteraction of economic crime in the 
system of guaranteeing economic security: in the field of transformation of economic activity; in the field of 
economic crime prevention; in the field of activity of entities implementing the law enforcement function; in 
the field of information and communication system formation; in the field of international cooperation; in the 
field of security of the state policy implementation process; in the field of personnel training. It is suggested 
that the bodies of the central executive power implementing the state policy of preventing and combating eco-
nomic crime should be grouped as follows: bodies of the central executive power directly implementing the 
state policy in the field of preventing and combating economic crime; bodies of the central executive power, 
which are regulators of economic activity; bodies of the central executive power that implement state policy 
in the spheres that form the implementation of state policy in the sphere of prevention and counteraction of 
economic crime.

Key words: economic crime, executive authorities, transformation, state policy, prevention and counterac-
tion of economic crime, law enforcement activity.
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